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Kruaui boli u Španiji se nadaljujejo 
Vesti o uspehu srdite državljanske vojne si zelo nasprotujejo - Po poročilih iz vladnega tabora uporniki 
omagujejo, revolucionarji sami pa zatrjujejo, da sistematično napredujejo - Vojna se vodi skrajno brezobzirno 

. , j . . u o TMt-nil-i«« Hrfa.ur**v in nrostovolicpv n stroi-
Madrid, 21. julija, r. Radijske posta-

le v Madridiu, Sevilli in Barceloni so da-
nes dopoldne objavile komunike notra-
njega ministrstva, da je bil upor sinoči 
ob 21.50 v Madridu popolnoma zadušen. 
Vlada je s pomočjo civilne vlade, vladi 
zvestih čet in oborožene delavske milice 
zopet vzpostavila red. Komunike je bil 
objavljen v španskem, francoskem, nem-
škem in angleškem jeziku ter končuje 
s pozivom socialističnim in komunistič-
nim izvršnim odborom, naj vse delavstvo 
podpre vlado, da bo mogla čimprej po-
polnoma zatreti uporniški pokret, ki je 
naperjen ne samo proti levičarskemu re-
žimu, marveč proti sami republiki. 

Iz dejstva, da je seviljska radijska po-
staja, ki je bila doslej v rokah uporni-
kov in ki je oddajala izključno vesti iz 
uporniškega tabora, začela sinoči ob 23. 
oddajati poročila madridske vlade, se da 
sklepati, da je upor tudi v Sevilli, kjer 
je bil glavni stan upornikov zadušen in 
da je tudi ta važna postojanka v rokah 
vladnih čet. 

Sevillska radijska postaja je davi po-
novila že sinoči objavtljeni ultimat upor-
nikom. V tem ultimatu poziva vlada 
upornike, naj se najEkasneje danes do 9. 
ure vdajo, sicer ne smejo pričakovati 
nobene milosti. Kdor bo po tem času za-
loten z orožjem v roki v borbi proti 
vladnim četam, bo brez pardona ustre-
ljen. Obenem je bilo razglašeno povelje, 
naj se vsi oficirji civilne garde takoj vr-
nejo na svoja službena mesta. Vlada je 
obenem pozvala vse trgovce in obrtnike 
ter lastnike drugih lokalov, naj takoj 
odpro svoje obrate, da preskrba prebi-
valstva z živili ne bo trpela. 

Poročila iz tabora 
upornikov 

Pariz, 21. julija w. Iz semkaj dospe-
lih vesti o dogodkih v Španiji se vidi, da 
so se borbe na obeh straneh vodile s 
skrajino srditostjo. Dočim trdi vlada, da 
je gospodarica položaja, javljajo upor-
niki, da se njihov pohod na Madrid po 
načrtu nadaljuje z juga in s severa. Sa-
ragossa, Valladolid, Granada, Valencia, 
Pamplona, Logrono in Burgos so 
v rokah upornikov. Uporniške čete kljub 
težkim izgubam, ki so jih imele zaradi 
obstreljevanja od strani vladnih letali, 
nadaljujejo svoj pohod proti Madridu. 
Brezžična postaja v Cordobi, ki je v ro-
kah upornikov, je dopoldne razširila 
vest, da so uporniki pri Santandru ujeli 
predsednika republike Azano. Sam Se-
hastiano je v rokah vladnih čet. Ker pa 
iz Navarre prodirajo čete upornikov, ra-
čunajo, da bo vsak čas prišlo do krva-
vih spopadov v baskiških provincah. 

Lizbona, 21. julija w. Po semkaj pri-
spelih vesteh so uporniki ujeli poveljni-
ka vladnih letalskih sil generala de Pra-
ga Uporniki ga nameravajo imeti za 
talca ter so sporočili viladi, da ga bodo 
ustrelili, aiko bodo vladna letala še en-
krat obstreljevala odprta mesta. 

Lizbona, 21. julija. AA. Po poročilih 
s španske meje je vsa Andaluzija še na-
dalje krepko v rokah upornikov. Upor-
niško .gibanje se širi tudi v druge kraje. 
Prav tako trde, da so uporniki potolkli 
prostovoljne bataljone, ki so prišli iz 
Madrida. Bataljoni so bili sestavljeni iz 
rudarjev. 

V Madridu zopet mir 
London. 21. julija. w. Španska vlada je po 

radiju objavila apel na prebivalstvo, naj se 
zopet vrne na delo, da bi se v čim večjem 
številu mest zopet obnovilo normalno sta-
nje. Španski poslanik v Londonu je danes 
telefonično govoril z Madridom. V glavnem 
mestu ®o danes prvič po začetku upora zo-
pet izšli listi. V mnogih krajih na deželi 
trajajo boji dalje- V Madridu samem pa od 
včeraj zvečer ni prišlo do novih spopadov. 

Vojna po radiju 
Sevila. 21. julija. AA- Havas poroča-

Zjutraj je sevilski radio objavil sporočilo 
generala Franca, v katerem priporoča 
ščanstvu. da naj ne veruje vestem radia v 
Mdridu, češ, da uporniški pokret popušča 
Pokret upornikov se še dalje ugodno razvi-
ja. da bi vplivala tudi na zunanji svet ie 
madridefca vlada tisto ve®t objavila tako, 
kakor da bi bila oddana z radiopostaje v 
Sevili. To pa «e je zgodilo zaradi tega, ker 
ie radiopo^taja na madridskem letališču 
na istem va'u kakor radiopostaja v Sevili Na 
ta način hoče vlada izzvati mišljenje, da 
je radiopostaja v Sevili zopet v rokah nje-
nih organov. 

Madrid. 21. julija. AA. Havas poroča: Po 
radio postaji v Valenciji je bilo objavljeno 
poročilo, v katerem se pravi, da so popol-
noma neresnične trditve, ki jih je zadnji 
čas objavil general Franco v Sevili- V tem 
poročilu se pravi, da se borba proti upor-
nikom vodi kar najostreje in z velikim us-
pehom. 

40.000 beguncev v Franciji 
Pariz, 21. julija, o. Po uradnem poročilu 

je v teku zadnjih treh dni pribežalo iz Špa-
nije na francosko ozemlje okrog 40.000 be-

guncev. Gre po večini za pristaše ljudske 
fronte, ki so pobegnili pred uporniki v se-
verozapadnih pokrajinah Španije. Na fran-
coski meji so bili vsi razoroženi, dovolje-
no pa jim je, da smejo zaenkrat za dobo 
treh mesecev ostati v Franciji. Ne smejo 
se politično udejstvovati, drugače pa se 
lahko svobodno gibajo. 

Ujeti uporniški oficirji 
Madrid, 21. julija. w. Vlada sporoča, da 

je bilo ujetih več sto uporniških oficirjev. 

Hudi boji 
tudi v severni Španiji 

Hendey, 21. julija. AA. (Havas) Na ce-
sti poleg francoske meje se zbirajo milični 
oddelki ljudske fronte. Prevladuje vtis, da 
bodo v severnih krajih Španije hudi boji. 
Prav tako poročajo iz Perpignana, da je 
katalonska vlada zaplenila vse avtomobile, 
da bi mogla zbrati milične oddelke, ki so 
ostali zvesti vladi. Poveljnik civilne garde 
v Geronu, je pobegnil v Francijo, čim je 
bila vstaja potlačena. 

Trde tudi, da so v vsej severni Španiji 
praglasili splošno stavko. 

Po uradnem poročilu so vladne čete pre-
magale upornike pri Algecirasu. Uporniki 
so imeli 119 mrtvih in ranjenih. Uporniške 
čete so doživele tudi pri Pardu v boju z 
delavskimi oddelki poraz. Boj je trajal več 

ur. Pet močnih kolon, sestavljenih iz pe-
hote, napadalne garde, meščanske garde, 
orožnikov in ljudske milice, je dobilo na-
log, naj upornike napade. Kolone prodira-
jo proti Valladolidu, Saragossi, Burgosu in 
Toledu. 

Položaj 
v San Sebastianu 

Pariz, 21. julija. AA. (Havas) poroča iz 
Hendeya: Davi je vozil na špansko ozem-
lje prvi vlak iz Francije. Španske oblasti 
pa so prevzele samo mednarodno pošto, 
potniki pa niso smeli nadaljevati potova-
nja v Španijo. Do nadaljnjega je vsem 
brez razlike prepovedan prihod v Špani-
jo. Prepoved velja tudi za španske držav-
ljane s pravilno potrjenimi potnimi listi-
nami. Danes je prispela v Francijo z avto-
busi večja skupina Angležev iz San Seba-
stiana, kjer so bili na počitnicah. Avtobu-
si so nadaljevali pot v Pariz. Angleži pri-
povedujejo, da je v San Sebastianu še do-
sti Angležev, ki čaka na dovoljenje, da od-
potuje iz Španije. Na potu iz San Sebastia-
na do meje so bili avtobusi stalno pod 
močno stražo oboroženih delavskih in pro-
stovoljnih oddelkov. V samem San Seba-
stianu krožijo po ulicah oboroženi delav-
ci. Na važnih križiščih so postavljene stroj-
nice. Ponoči je slišati iz okolice tega .sve-
tovnega kopališča streljanje. 

Streljali In morili 
so se kar križem 

Poročila beguncev iz Španije o krvoločnosti obeh 
strank — Ujetnike streljajo brez sodbe — Ogromno 

število žrtev 
Pariz, 21. julija, r. Današnji listi objav-

ljajo mnoge podrobnosti o krvavih borbah, 
ki se vrše po vsej Španiji. Vesti prihajajo 
po večini od beguncev, ki so prispeli na 
francosko mejo ali pa na angleško ozemlje 
pri Gibraltarju. Iz pripovedovanja begun-
cev se vidi, da so boji v Španiji med upor-
niki in med vladnimi četami izredno sTditi 
in krvavi. Ne eni ne drugi ne poznajo par-
dona in gredo do skrajnosti. Vladne čete 
se poslužujejo vseh sredstev in obstreljuje 
upornike s topovi in z letali ter pri tem ne 
štedijo ne javnih, ne zasebnih poslopij. Naj-
bolj krvave borbe so se po dosedanjih ve-
steh vodile v La Linei, kjer je bil najhujši in 
najbolj krvav pokol. Mrličev je toliko, da 
jih sploh ne morejo pokopati, marveč jih na 
tovornih avtomobilih odvažajo iz mesta na 
okoliška polja, kjer jiih sežigajo. 

Silno krvavi so bili tudi nočni boji v 
Madridu. Vladne čete so skoro vse uporni-
ke, ki so s ejim vdali, postrelile brez vsake 
sodbe. Pod ruševinama vojašnic so našli 
trupla številnih oficirjev, ki so raje izvršili 
samomor, kakor pa da bi prišli v roke vlad-
nih čet. 

V Barceloni so doživeli uporniki včeraj 
dopoldne po krvavih borbah popoln poraz. 
Vladne čete so ujele tudi poveljnika barce-
lonskih upornikov generala Godeda. Pri-
silili so ga, da je imel govor po radiu ter 
sam obvestil upornike, da so poraženi in 
jih pozval naj se vdajo. V borbah v Bar-
celoni je bilo nad 150 mrtvih in okrog 3.000 
ranjenih. 

Hude borbe so se razvile tudi v Malagi. 
Vladne čete so v teku včerajšnjega popol-
dneva na številnih tovornih avtomobilih 
prispele pred Malago in takoj napadle 
upornike. Po srditih borbah so se uporniki 
7, ogromnimi izgubami umaknili proti jugu, 

pred svojim urnikom pa so mesto zažgali. 
Velik del mesta, ki šteje okrog 160.000 pre-
bivalcev, je uničen. 

Zelo brezobzirni so po pripovedovanju 
beguncev uporniki. General Franco, povsod, 
kamor prispe, da najprvo poloviti vse ko-
munistične in socialistične funkcionarje ter 
jih pusti brez vsake sodbe postrelifci. V Se-
vili je dal poloviti vse socialistične in ko-
munistične občinske svetnike ter vse urad-
nike, ki so jih nato na glavnem trgu ustre-
lili, skupaj nad 50. V Tetuanu so uporniki 
postrelili vse. ki so bili količkaj osumljeni, 
da simpatizirajo z vlado. Tudi vsi oni. ki 
niso hoteli sodelovati pri uporu, so zapadli 
smrtni obsodbi upornikov ter so bili brez 
pardona ustreljeni. Med njimi je bilo tudi 
več višjih oficirjev. 

30.000 mrtvih 
London, 21. julija, o. »Daily Maji« je 

posilal svojega posebnega poročevalca v 
Španijo. Preko Gibraltarja je prišel do 
Sevjlle, od koder je s privatnim letalom 
odpotoval v Barcelono in se je danes vrnil 
v Gibraltar. Po podatkih, ki jih je zbral 
na svojem potovanju in po pripovedovanju 
očividcev, so tridnevne krvave borbe za-
htevale izredno veliko število žrtev. Tako 
krvave revolucije še menda ni bilo nikjer. 
V treh dneh je po cenjtv omenjenega po-
ročevalca, ki jo potrjujejo tudi drugi oči-
vidci, padlo v Španiji 25 do 30 tisoč 
smrtnih žrtev. še več je ranjencev, ki so po 
večini prepuščeni svoji usodi. Samo v 
Barceloni je okrog 3.000 mrtvih. Zaradi 
silne vročine, ki vlada po vsej Španiji, se 
je bati, da bodo nastal? strahovite epide-
mije. 

Uporno vojaštvo se vrača 
v vladni tabor 

Po informacijah pariških listov se vojaštvo odvrača od 
upornikov — Velik pomen vladne zmage v Madridu 

borb v Madridu sam:"m. Pcraz upornikov 
v prestolnici je vzel pogum tudi uporni-
kom drugod. Največ pa je po sodbi pa-
riških listov pripomoglo k zmagi vlanle 
dejstvo, da je po radiju razglasila, da so 
vsi oficirji upornih polkov razrešeni svo-
jih poveljniških mest in da so postavljeni 
za poveljnike vojske podoficirji, ki jim je 
zagotovljeno napredovanje v oficirski čin. 
Vojaštvo po večini sploh m vedelo, zakaj 
prav za prav gre. Ko pa so vojaki izvedeli 
za pravo stanje, so Se po večini uprli 
oficirjem in jih deloma aretirali, deloma 
pa postrelili. Posledica je bila, da je mno-
go edinic prešlo iz uporniškega tabora 
nazaj v vladni tabor. Le na ta način se 
da pojasniti, da je vlada naenkrat postala 
gospodar položaja celo v krajih, kjer so 

i bili glavni tabori upornikov, kakor v Se-
villi, Barceloni, Malagi in drugod. Prvotno 
se je vlada naslanjala le na paalošteviilne 
čete madridske garnizije. Njena glavna 
zaslomba so bili oddelki na hitro roko 

Pariz, 21. julija, r. Pariški listi posveča-
jo dogodkom v Španiji največjo pozornost. 
Dočim je bil po včerajšnjih vesteh polo-
žaj v Španiji še docela nejasen, so danes 
vsi francoski listi, ki objavljajo že cele 
strani podrobnosti, prepričani, da je zma-
ga na strani vlade- Po njihovem mnenju 
je sedaj vsekakor pripisovati več verodo-
stojnosti poročilom vlade, kakor pa poro-
čilom iz uporniškega tabora. Po prepriča-
nju pariških listov se ne da več dvomiti, da 
je seda^ gospodar položaja madridska vla-
da in da je pokret upornikov prav za 
prav ie propadel, čeravno se še drže v 
nekaterih krajih na severo zapadu in na 
južnem robu Španije ter so še vedno go-
spodarji položaja na Kanarskih in Balear-
skih otokih in v Maroku. Mislijo pa. da 
se tudi tam ne bodo mogli več dolgo dr-
žati, ker bodo kmalu blokirani od vseh 
strani. 

Po sodbj francoskih listov je bil mero 
daj en za zmago vlade izid včerajšnjih 

organizirane delavske milice. S porazom 
upornikov v Sevilb 'n drugih uporniškh 
centrih, se je položaj vlade zelo okrepil 
in ni več dvoma da ji bo uspelo zatreti 
upor. 

Tudi vojna mornarica 
na strani vlade 

Tanger, 21. julija, o. Semkaj sta prispe-
li dve križarki in sedem rušilcev španske 
vojne mornarice. Te ladje so bile pred 
tremi dnevi poslane proti upornikom. Na-
enkrat pa so se pojavile pred južno špan-
sko obalo in so na strani upornikov za-
čele napadati mesta, ki so ostala zvesta 
vladi. Včeraj se je položaj na mah spre-
menil. Moštvo je izvedelo za proglas vla-
de in spoznalo pravo stanje stvari. Pod 
vodstvom podoficirjev so se posadke na 
vseh teh vojnih ladjah uprle, aretirale in 
deloma pobile oficirje ter nato pod po-
veljstvom podoficirjev odplule v Tanger. 
Tej mornarici poveljuje sedaj neki špan-
ski mornariški podoficir, ki je izjavil, da 
bo vojne ladje najprvo oskrbel s premo-
gom in drugimi potrebščinami, nato pa 
bo takoj krenil proti upornikom v Maro-
ku. Na strani upornikov sta ostala sedaj 
samo še dva manjša rušilca, dočim je vsa 
ostala mornarica v rokah vlade-

Spopadi v Maroku 
Gibraltar, 21. julija- o. Po poročilih iz 

francoskega vira 6ta danes prispeli pred 
Tetuan v španskem Maroku, kjer je glavni 
stan upornikov, dve vojni ladji, ki sta ta-
koj začeli strahovito obstreljevati mesto. Iz-
krcalo se je tudi več vladi zvestih čet-
Razvili so se ogorčeni boji, ki Se trajajo-
Na mejo francoskega Maroka prihajajo šte-
vilni begunci. 

Angleške in francoske 
ladje pred Marokom 

London, 21 .julija. AA. Dve angleški 
torpedovki sta na poti v FeroL 

Rabat, 21. julija. AA Francoska torpe-
dovka »Tampe« je dobila nalog, naj od-
plove pred Tanger. 

Degradiranje oficirjev 
Madrid, 21. julija. AA. Vlada od časa 

do časa po radiu objavlja odloke, s kate-
rimi se razpuščajo posamezni vojaški od-
delki ,ki se udeležujejo upora. Vsi oficirji 
teh oddelkov so degradiran"' 

Kakor v Moskvi 
leta 1917... 

Madrid, 21. julja. AA. španska prestol-
nica se je davi prebudila povsem mirna. 
Ulice so precej prazne, promet je šibek. 
Na važnih točkah so postavljene močne 

patrulje delavcev in prostovoljcev s stroj-
nicami. Vlada je včeraj iz vojaških skla-
dišč razdelila med delavce veliko število 
strojnic. Mesto, kj je spadalo s svojim 
cestnim življenjem med najživahnejša v 
Evropi, je sedaj podobno Mcskvi in Petro-
gradu po krvavih dogodkih oktobra 1917. 
leta. Vojaški oddelki so pomešani s civi-
listi. Velika vojašnica, v kateri se je med 
dogodki leta 1931. nahajal huzarski polk 
kraljice Kristine, je vsa preluknjana od 
strelov. Vojašnica La Montarna je delo-
ma porušena. V nekaterih vojašnicah se 

nahajajo ujeti uporniki. Stražijo jih moč-
ni oddelki redarjev in oboroženih delav-
cev. 

Protislovna poročila, ki prihajajo iz 
notranjosti dežele vkljub strogi vladni 
cenzuri, so povzročila v mestu precejšnje 
razburjenje. Na pogosta vprašanja novi-
narjev odgovarjajo v notranjem mini-
strstvu s kratkobesednim odgovorom, da 
je viada gospodar položaja. Vlada je v 
severozapadnih krajih španjje odredila 
nekakšno mobilizacijo. 

Angleške informacije 
London, 21. julija. AA. (Reuter) Če-

prav je cenzura še izredno stroga, je 
vendarle mogoče iz zadnjih poročil skle-
pati, da je španska vlada sedaj v glavnem 
gospodar položaja po vsej evropski Špani-
ji, neizvzevši Malaga in Seville. V Ma-
roku pa. je nasprotno položaj upornikov 
še zelo krepak. Dosedaj je vlada oborožila 
že na tisoče delavcev, ki jih je poslala r 
južno Španijo v borbo proti upornikom. 

Podržavljen] e 
desničarskih listov 

Madrid, 21. julija, o. Vlada je danes 
uradno objavila, da so razlaščeni vsi de-
sničarski listi v Madridu. Imenovani so 
tudi že novi redakcijski odbori in bodo 
vsi ti listi odslej v službi vladne propa-
gande- Zaradi tega poziva viada pristaše 
ljudske fronte, naj nikar več ne napadajo 
redakcij in tiskarn teh listov, ker je to 
odslej last države. 

Naval beguncev 
v Gibraltar 

Gibraltar, 21. julija, r. Angleške oblasti 
v Gibraltarju so prevzele v svoje varstvo 
7.000 beguncev iz Španije, ki so pribežali 
preko meje napol nagi. 48 ur so že bili brez 
vsake hrane. Po nalogu angleške vlade je 
odšlo več angleških ladij v Malago, Carta-
geno, Valencio in Barcelono, da prevza-
mejo angleške državljane, ki v begu zapu-
ščaqo Španijo, v Gibraltar prihajajo vsak 
dan novi begunci, ki pripovedujejo straho-
vite podrobnosti o krvavih borbah v Špa-
niji. 

Kralj Alfonz simpatizira z uporniki, 
ne računa pa na obnovo monarhije 

Praga, 21. julija, r. Bivši španski kralj 
Alfonz, ki se je že več tednov mudil s 6 že-
jo hčerko infantko Izabelo na posestvu svo-
jega nečaka grofa Ivana Zamojskega na 
Slovaškem, je včeraj nenadoma odpotoval 
na Metternichov grad v kopališču Konigs-
wart. Praškemu dopisniku »Associated Pres-
se< je izjavil, da pri sedanjih borbah v 
Španiji ne gre za boj med inonarhisti in 
republikanci niti ne za akcijo, ki bi imela 
za cilj obnovo monarhije in njegov povra-
tek na španski prestol. Po njegovem mne-
nju je to vsenarodni pokret. Borta monar-
hi6tov in onih zmernih republikancev, ki 

se bore na strani upornikov, je naperjena 
proti sedanjemu komunistično-levičaršksmu 
režimu. Zaito tudi on sam ne misli na to, 
da bi mogla zmaga upornikov dovesti do 
njegovega jx>vratka na španski prestol. Is-
kreno pa želi, da bi se Španija otresla se-
danjega levičarsko - komunističnega režima, 
ki je režim vsakodnevnih umorov in stal-
nih nemirov. Njegova edina želja je, da za-
vlada v Španiji red in mir in da pride na 
krmilo režim, ki se bo opiral na armado. 

Snoči so se razširile vesti, da je bivši 
španski kralj odpotoval na špansko mejo. 
Te vesti so se izkazale za nertočne. 

Londonska konferenca 
London, 21.-julija, g- Uradno poročilo o 

sklicanju konference v treh za četrtek v 
Londonu, ki je bilo istočasno objavljeno v 
Londonu. Parizu in Bruslju. se glasi: 

Po izmenjavi stališč, ki je bila določena 
z ženevskim komunikejem od 4- julija gle-
de kasnejšega sestanka držav, ki so sesta-
vile pogodbo od 19. marca, «o vlade Fran-
cije, Belgije in Velike Britanije sedaj skle-
nile, naj se vrši 23. julija konferenca nji-
hovih delegatov v Londonu. Namen konfe-
rence je proučiti položaj in najti boljša po-
ta v želji, 'da bi se mir v Evropi konsoii-
diral s splošno pogodbo. 

Po uradnem poročilu bo konferenca otvor. 
jena 23. juliia ob 14.45. Razgovori todo 

trajali kvečjemu dva dni. Na konferenci 
bodo razpravljali o splošnem evropskem 
položaju ter o vseh potrebnih pripravah za 
veliko jesensko konferenco lokarnskih dr-
žav, na kateri naj bi sodelovali tudi Nem-
čija in llalija- Francija zahteva, da bi se 
na to konferenco pozvale tudi Mala antan-
ta. Balkanska zveza in Poljska. 

Pariz, 21. juliia AA. Ministrski svet ie 
imel včeraj v Elizejski palači sejo. Pred-
sedoval ji je predsednik republike Lebruu. 
Ministrski svet je razpravljal o zunanjepo-
litičnem položaju, zlasti o stališču, ki naj 
ga zavzame francoska delegacija na konfe-
reci treh v Londonu 

Angleška zbornica o nemškem oboroževanju 
London, 21. julija, r. Ob veliki pozor-

nosti vse spodnje zbornice je Churchil na-
slovil včeraj popoldne na finačnega mini-
stra Chamberleina vprašanje, aR mu je 
znano, da je Nemčija uporabila leta 1935 
nad 800 milijonov funtov za svoje oboro-
vanje in da bo prav toliko izdala tudi le-
tos. V svojem odgovoru je Chamberlein 
izjavil, da vlada sicer nima uradnih šte-
vilk o izdatkih Nemčije v oboroževalne 
svrhe. da pa po informacijah, ki jih je 
zbrala, navedbe Churchila niso pretirane. 
Churchil je nato ostro kritiziral nedelav-
nost vlade in ji očital, da pušča Anglijo 

skoro neoboroženo v času, ko se vsi njeni 
sosedi mrzlično oborožujejo. Angleški par-
lament bo šel na počitnice, v Nemčiji pa 
bodo dan in noč pela kladiva in skovala 
najmočnezši vojni stroj v Evropi. Churchil 
je nato obširno govoril o potrebah angle-
škega oboroževanja in naglasil, da se mo-
rajo izdelati točne strategične smernice za 
celokupno angleško oboroženo silo. V čim 
krajšem času naj se izvede ves predvideni 
oboroževalni program, vsa industrija pa 
naj se organizira tako, da bo v primeru 
vojne dorastla svojim nalogam. 



Državni tožilec 
vztraja pri obtožbi 

Na včerajšnji razpravi v beograjskem procesu sta 
govorila le državni tožilec dr. Djadrov in Arnauto-

vičev branilec dr. Vujanac 
Beograd, 21. julija- p. Proces zaradi stre-

ljanja v narodni skupščini traja že skoro 14 
dnii. Ker je bilo včeraj zaključeno dokaz-
no postopanje, so se danes začeli pledoje-
j.i- Govorila sta najprej državni tožilec dr. 
Djadrov in za njim branitelj glavnega ob-
toženca Arnautoviča odvetnik dr. Vujanac, 
ki pa je dopoldne podal le prvi del svo-
jega zagovora, opoldne pa prosil predsed-
nika, da bi svoj govor smel nadaljevati na 
prihodnji razpravi. Predsednik je njegov 
predilog sprejel, pač pa odredil, da se raz-
prave še danes popoldne nadaljuje. 

Ozračje pred 6. marcem 
Državni tožilec je govoril tri ure. V svo-

jem govoru je najprej izrazil zadoščenje, 
da predsednik vlade dr. Stojadinovič na 
vso srečo ni postaji žrtev Arnautovičevih 
strelov in namenov. Ze nekaj mesecev so 
se dan za dnem zbirali temni oblaki nad 
Narodno skupščino. Vse ozračje je bilo 
okuženo in napeto. Vsak čas s>e je priča-
kovalo, da. bo nastala eksplozija- Težko 
atmosfero so ustvarili opozicijski poslanci. 
Njihove pretnje in grožnje, ki so se kakor 
f uri je razširjale po skupščini, po poslanskih 
klubih in kuloarjih ter prodrle tudi v me-
sto, so napovedovale strašne dni, ki bi lahko 
positaii spet usodni za naš parlamentari-
zem. Grožnje so napovedovale kri in niče-
sar manj. In onega dne, ko so palice, lo-
patice in ropotirlje prenehale svoje delo na 
poslanskih klopeh, je stopi] v akcijo re-
volver- Streli A r nautov i č e v e ga revolverja 
niso bili običajni napad na predsednika vla-
de in dostojanstvo parlamenja, nego naj-
hujša nevarnost za toliko zaželjeno poli-
tično pomiirjenje v državi. Niso še pozab-
ljeni streli, ki so padli pred 8 leti in zadeli 
hrvetske politike in njihovega voditelja-
Niso še pozabljene posledice takratnega 
težkega dejanja. Zaradi tega je ljudska 
sodba obsodila vse krivce, ko so zagrmeli 
novi streli. 

Revolver ni nikoli argument politične 
borbe, ki naj ustvari nazore. Terorizem ni-
koli ni mogel doseči onega, čemur je bil 
namenjen. Če bi bil strel, ki je biii name-
njen predsedniku vlade, če bi bil drugi ali 
tretji strel zadel kakšnega zastopnika Slo-
vencev ali rmislrnanov. ki sodelujejo v 
vladi z dr. Milanom Stojadinovičem, kaj 
vse bi se govorilo po državi, kai vse bi si 
mislila tujina- Zahvaliti se moramo do-
bremu geniju Jugoslavije, dobremu bogu 
pravice, da peklenski načrti niso biili iz-
vedeni. Zaito je 6. marc prav za prav sve-
tel dan v zgodovini našega parlamentariz-
ma. 

Arnautovičevi streli 
Državni tožilec je nato podrobno slikal, 

kako je bilo v skupščini dne 6- marca. Ko 
je predsednik vlade začel govoriti, se je 
na galeriji oglasil človek, neprespan in sla-
be volje od prečute noči. To je bil Arnau-
tovič. človek z ne baš najboljšimi moral-
nimi kvalifikacijami. Pričel je upadati V 
govor predsednika vlade, nato je prišel v 
dvorano, nadaljeval z upadi in naenkrat 
potegnil iz žepa revolver, ga nameril proti 
predsedniku in strel'al. Štirje ljudje so s 
težavo obvladali moža. Seja je bila preki-
njena, a se je takoj spet nadaljevala. Z 
burnimi aplavzi je bil predsednik ministr-
skega sveta ponovno sprejet v dvorani. Za-
stopniki vseh klubov so mu čestitali in ob-
sodili to nedostojno dejanje. Predsednik 
vlade, ki je bil ves čas miren in zbran, je 
nadaljeval ekspoze-

Vsa javnos>t, ves svet, je obsodili ta do-
godek. Po državi so se vršila zborovanja, 
na katerih so kmetje in delavci, bojevniki 
in invalidi obsojali Arnautoviča in nie_ 
gov zločin. Ves svet je čestital predsedniku 
vlade k rešitvi in vsi so zahtevali, naj se 
krivci najstrožje kaznujejo. Evo, do tega 
je morailo priti, iko je revolver postal sred-
stvo politične borbe. 

Zarote ni bilo 
Čim je Arnautovič izvršili svoje dejanje, 

'je bilo vsakcmur jasno, da ni biii sam- Na-
rodna skupščina je izročila sodišču vse one 

poslance, o katerih se je ugotovilo, da so v 
kaki zvezi z Arnautovičem. 

Navedel bom le glavne momente, na ka-
tere se je nanašala preiskava: sestanki, do-
govori in večerja pred usodnim dnem. 
Nič ne bom navajal primerov iz kriminali-
stike, že vse to zadostuje r.a dokaz, da so 
preiskovalne oblasti, ko so vse te okolišči-
ne preiskale, izpolnile svojo dolžnost. 
Spoznale so, da ni bilo zarote, zato so bili 
obtoženci obtoženi zaradi poskusa umora, 
odnosno nagovarjanja k temu dejanju. 

0 kazensko-pravni odgovornosti posa-
meznikov ne bom mnogo govoril. V celoti 
vztrajam pri obtožnici. Po vsem onem, kar 
je bilo tu povedano in dokazano, je pač 
nepotrebno, da bi se še kaj dodalo. Dokazi 
so neizpodbitni. Zato bom le v bistvenih 
potezah tolmačil činjenice na katere se 
obtožnica opira. 

O Arnautovičevi krivdi 
Dr. Djadrov je govoril putem o načinu 

preiskave proti Arnautoviču in ugotovil, 
da je obtoženec podal ponovno neskladne 
izjave. Postopoma je ublaževal svoje iz-
povedi In priznanja. Jasno je, da od tega 
ni imel ničesar. 

Nato je državni tožilec analiziral Arnau-
tovičeve izpovedi in priznanja in je pouda-
ril, da je Arnautovič 7-krat izjavil, da je 8 
streljanjem protestiral proti temu, ker v 
skupščini niso hoteli sprejeti njegovega 
amandmana glede sreskega sodišča v Bero-
vern. Ko bi vsi narodni poslanci v skupšči-
ni streljali zaradi svojih amandmanov, bi 
skupščina, ne bila narodna skupščina, nego 
bi bili to rovi in strelski jarki. Če je Ar-
nautovič že hotel protestirati, zakaj ni tega, 
storil prej, ampak je čakal baš na oni 
svetli dan, na 6. marc. Zakaj ni streljal z 
galerije? Zakaj ni streljal ob priliki svoje-
ga zadnjega protesta? Zakaj ni streljal te-
daj. ko je opozicija zapustila narodno skup-
ščino? 

Državni tožilec je nato analiziral izjave 
prič pred sodiščem, ki kažejo, da je Arnau-
tovič streljal na predsednika vlade, a ne 
v zrak in zaradi protesta. 

Dokazoval je, da je bil Arnautovič po-
polnoma pri zavesti in da ni bil totalno 
pijan, kakor trdi obramba. On sam je de-
jal. da se je zavedal gotovih okoliščin in 
dogodkov. Še zjutraj je pil sodo in kavo, 
da bi se streznil. Arnautovič ni bil po ni-
čemer izzvan. Oddal je strele, ko je -pred-
sednik vlade vršil svojo uradno dolžnost 
in s tem so podani vsi pogoji za obstoj 
dejanja, na katero se nanašajo določbe 7. 
točke 1. člena zakona o zaščiti javne var-
nosti.,:' .;• . ' : 

O soobtožencih 
Kar se tiče nagovarjanja k dejanju, so 

ga vsi ostali obtoženci že v preiskovalnem 
postopku negirali. Toda Arnautovič sam 
jiih je obremenil v svoji prvi izpovedi, če 
prav jo je kasneje preklical. Ne sme se po 
zabiti, da je dejal, kako težko je reči, kdo 
je govoril o tem, da je treba ubiti pred-
sednika vlade. Prav to dejstvo dokazuje, 
da je zares resnično, kar je govoril. Več 
prič je potrdilo, da sta Dragiša Stojadino-
vič in Vasilije Trbič izjavila, da bo moralo 
priti do prelivanja krvi. 

Državni tožilec je analiziral izpovedi 
mnogih prič, ki so njegove navedbe potrdi-
le. Nazadnje je označil pravno stran na-
govarjanja k dejanju. Kdor koga premiš-
ljeno navaja k temu, da izvrši kazensko 
dejanje, je po zakonu sojen, kakor, da je 
dejanje sam izvršil. 

Državni tožilec je zaključil z zahtevo, 
naj sodišče obsodi vse obtožence po zako-
nu. 

Govor Arnautovičevega branitelja 
Predsednik je odredil kratko pavzo. Ob 

11.10 je branitelj Arnautoviča dr. Vujanac 
pričel svoj pledoje. 

Spočetka je dejal, da ne bo govoril o an-
gleškem parlamentarizmu, niti o čem dru-
gem, nego se bo ravnal le po tem, kar je 
dejal predsednik sodišča in kar ga je po-
vsem pomirilo, tako da se je v celoti posve-
til obrambi svojega varovanca, a to je, da 
želi sodišče izvedeti golo resnico. Zaradi 
tega mu ni potrebno, da bi se skliceval na 
zgodovino tujih narodov, nego bo dovolj, če 
se pregleda vse zbrano gradivo in se pre-
sodi dejanski stan na osnovi zdravega ra-
zuma in pri rodne pravice. 

Preiskovalno postopanje je po veljav-
nem zakonu v rokah preiskovalnega sod-
nika. Zakaj se državni tožilec opira na do-
gnanja policijske preiskave? Kaj je prišlo 
vmes? Državni tožilec insistira, da se 
sprejmejo in priznajo izpovedi, ki so bile 
podane na policiji, ker pred preiskovalnim 
sodnikom ni bila izrečena nobena seseda, 
ki bi pomenila obremenitev obtoženih. Ni 
dokaza ne za navajanje k dejanju, niti za 
poskus umora. Dejanje Arnautoviča je 
neumna demonstracija pijanega človeka. 

Obtožnica državnega tožilca se opira na 
psihozo, ki je nastala v narodni skupščini. 
Ona trdi, da se je Arnautovič pod njenim 
vplivom odločil za atentat, ker se je v kro-
gu poslancev, ki so sedaj obtoženi, govori-
lo, da je treba predsednika vlade odstrani-
ti in tudi, če treba ,ubiti. Arnautovič je 
streljal v narodni skupščini zato, ker je 
podlegel sugestijam iz svojega kroga. 

Govornik je nato razpravljal o tem, ka-
ko je psihoza v skupščini nastala in kdo 
je glavni krivec, da se je razvila. Ni res, 
da bi biti Arnautovičevi soobtoženoi go-
vorih ali sugerirali, da je treba predsed-
nika vlade ubiti. Razprava je nasprotno 
dokazala. 

Ko je Arnautavič usodni dan v sejii raz-
grajal. je Trbič poslal sluge na galerijo in 
v dvorano, naj ga privedejo v klub, da jih 
ne bi vseh osramotili. 

Ali je kje kakšen letak, ali kaj drugega 
s katerim bi bil kdo hotel vplivati na Ar-
nautoviča? Ne! Pač pa je važen datum. 
26. februar, ko se je pričela abstinenca. 
Baš z njo se je psihoza v skupščini pre-

trgala in opustil se je vsak pokret, če je 
sploh kdaj obktojal. Opozicija je zapusti-
la parlament. Kako je tedaj mogoče govo-
riti o nagovarjanju k dejanju? Tudii !Ar. 
nautovič od 26. februarja ni hodil več v 
skupščinsko dvorano. Pirišel je nekajkrat 
na galerijo, da vidi, kaj, se v dvorani doga-
ja, a to je bilo tudi vse. 

Arnautovič je človek, fei ima dvoje zave-
sti, svetlo, kadar je trezen, temno, kadar 
je pijan- O tem je Dragiša Milovanovič, 
ki je novinar, dejail: »Kadar je Damjan 
trezen, je pameten in uvideven, kadar je 
pijan, z njim ni mogoče govoriti. On ni 
konspirator. Kadar pa se napije, lahko po-
vzroči škandal.« Priče so dokazale, da je 
Arnautovič celo še v narodni skupščini pil 
klekovačo. Vso noč pred atentatom je pil. 
Mnogo prič trdi, da je pil same težke pi-
jače. Mnogo je prič, ki pravijo, da je bil 
v skupščini popolnoma pijan. Iz stenograf. 
skih beležk izhaja, da Arnautovič nekaj 
časa sploh ni vpada! v govor predsednika 
vlade in da je molčal. Tedaj je Arnauto-
vič spal! Sploh more vse to, kar je on po-
čel, storiti samo človek, ki je pijan- ki je 
neuračuniljiv. 

Večerna razprava 
Ob 12.30 je predsednik Ucovič razpravo 

prekinil in odredil njeno nadaljevanje za 
zvečer ob 18-30. Vso večerno razpravo, ki je 
trajala do 22., je izpolnil še branilec glav-
nega obtoženca Arnautoviča. v tempera-
mentnem zagovoru je analiziral obtožnico in 
vse izpovedi, prič, zaslišanih v preiskavi in 
pri razpravi sami. Poskušal je dokazati, da 
je potek razprave pokazal nevzdržno6ti ob-
tožnice. njegov klienit ni kriv dejanj, ki jih 
je obtožen, in se zaradi njih ne more ob-
soditi. 

Razprava se bo jutri nadaljevala. Na vr-
sti so zagovori hranilcev ostalih obtožencev. 

Angleška intervencija 
London, 21. julija, r. V odgovoru na ne-

ko vprašanje je zunanji minister Eden iz-
javil v spodnji zbornici, da je dobil od-
pravnik poslov angleškega poslaništva v 
Berlinu nalog, naj zahteva od nemške 
vlade pojasnila glede njene politike v 
gdanskem vprašanju. 

Beležker ^ 
Sestanek predsedstva JNS 
V petek in soboto se je vršil v Soko ba-

nji, kakor smo na kratko že poročali, se-
stanek predsednika JNS Petra Živkoviča s 
častnim predsednikom stranke Nikolo Uzu-
novicem, podpredsednikom senatorjem Jo-
vanom Banjaninom in generalnim tajnikom 
dr. Albertom Kramerjem. Na sestanku so 
razpravljali o aktualnih vprašanjih orga-
nizacije in politike stranke. 0 teh vpraša-
njih bo sklepal izvršni odbor Jugosloven-
ska nacionalne stranke, ki se sestane pod 
predsedstvom g. Petra Živkoviča dne 
31. julija v Beogradu. 

„Obzorova" opazka 
Tudi zagrebški »Obzor« je zabeležil iz 

uvodnika »Koroškega Slovenca« oni odsta-
vek, ki smo ga ponatisnili v »Jutru« in ki 
napoveduje za jesen pogajanja med JRZ 
in dr. Mačkom. »Obzor« je pristavil na-
slenjo opazko: 

»Priobčujemo to pisanje »Koroškega 
Slovenca« samo zaradi informacije naše 
javnosti. Konstatirati moramo, da do se-
daj še ni nikakih pogajanj med dr; Mač-
kom in JRZ. Zdi se torej, da »Koroški 
Slovenec« s svojim poročilom bolj izraža 
lastno mišljenje o potrebi takih pogajanj, 
kakor pa da bi konstatiral obstoj stvarne 

Organizacija omladine JRZ 
V nedeljo 19. t. m. je bila v Novem Sadu 

banovinska konferenca omladine JRZ. Glav. 
ni govornik je bil minister za telesno vzgo-
jo dr. Rogič, ki je vrhovni vodja omladine 
JRZ. G. Rogič je poudarjal, da stremi kul-
tu rno-prosvetni program omladinskih orga-
nizacij JRZ za razširjanjem prosvete ined 
narodom in za pojačanje nacionalnega duha 
med omladinci v vseh krajih naše države 
in pri vseh plemenih našega naroda. 

Kakor čujemo, se pripravlja tudi v Slo-
veniji organizacija JRZ omladine. Priprave 
so v rakah katoliških akademskih društev, 
ki so se posvetila z veliko gorečnostjo temu 
poslu. K sodelovanju pa bodo priteguieni 
tudi razni fantovski in dekliški krožki, v 
katerih se zbira katoliška mladina po na-
šem podeželju. Kdo to prevzel vodstvo slo-
venskih JRZ omladincev, še ni določeno. 
Glavne smernice za delo bo dajal beograj-
ski centralni odbor, odnosno minister za te-
lesno vzgojo g. Rogič. 

Mezdna borba tekstilnega 
delavstva 

Kakor poročajo mariborski sociaiVistični 
listi, je poslal centralni tarifni odbor stro-
kovnih organizacij tekstilnega delavstva 
tekstilnim industnijcem predilog za sklenitev 
enotne ko'ektivne pogodbe. Listi napove-
dujejo, da je treba računati z odborom tek-
stilnih industrijcev an »nfc> z mo/nost'o 
ostre borbe- Tekstilno delavstvo je danes 
po številu najjačje v Sloveniji, zato bo ta 
mezdna borba, ako res do nje pride, ena 
največjih, kar smo jih pri nas kdaj imeli, 
akcije, da bi do pogajanj prišlo.« 

Razračunavanje 
v Hodžerovi stranki 

Med pristaši Hodžerove narodne stran-
ke je opažati vse večje nezadovoljstvo s 
politiko in taktiko predsednika stranke 
Svetislava Hodžere. Tako objavljajo beo-
grajski listi med drugim izjavo enega iz-
med ustanoviteljev stranke in odličnega čla-
na njenega vodstva, ki pravi: »Nezado-
voljstvo s samovoljnim postopanjem g. 
Hodžere sega že v preteklost, sedaj pa se 
je pričelo pojavljati v takem obsegu, da 
ga ni več mogoče zanikati. Vprašanje na-
cionalne fronte je danes postalo vprašanje 
našega gledanja na drž. in domovino. Pri-
haja čas, ko je potrebno postaviti koristi 
države m naroda nad interese strankar-
skih formacij. Hodžera tega ne more ra-
zumeti, ker mu ni dan instinkt za obču-
tek nastopa velikih nacionalnih pokretov. 
Ni govora prvenstveno o JNS, nego je go-
vor o tem, kako poiskati skupni program 
dela in borbe za vse unitaristične skupine 
v našem političnem življenju. Hodžera bi 
moral kot voditelj in predsednik svoje 
stranke občutiti, da narod danes hoče in 
želi osnovanje nacionalne fronte. Ljotič je 
stvar povsem dobro razumel in se takoj 
izrekel za nacionalno fronto. Postavil je 
za svoje sodelovanje sicer pogoje, kar pa 
je samo v interesu nacionalne stvari. Tu-
di g. Hodžera bi moral prav tako posto-
pati, ne pa že kar vnaprej odbiti vsako 
sodelovanje v nacionalni fronti in to brez 
znanja in pristanka vodstva stranke. Mi 
bomo storili vse, da bo greh, ki ga je s tem 
zagrešil, padel na njegovo glavo.« 

Cerkveni spor v Bosni 
Poročali smo že ponovno o tožbi bosan-

skih frančiškanov proti sarajevskemu nad-
škofu dr. Šariču radi protizakonite prisvo-
jitve nekega frančiškanskega zemljišča v 
Zenici. Nedavno se je pred sarajevskim 
sodiščem vršila prva razprava glede te tož-
be. Sodišče je sklenilo, da naj se vrši ko-
misijski ogled spornega zemljišča in za-
slišijo na li-cu mesta priče, kdo je bil do-
slej lastnik. V zvezi s to odločitvijo sodi-
šča so se širile zadnje dni po Sarajevu ve-
sti, da so frančiškani umaknili svojo tož-
bo proti nadškofu, in sicer na pritisk rim-
skih krogov, ki da 60 zagrozili bosanskim 
frančiškanom z najstrožjimi cerkvenimi 
kaznimi. Sedaj objavljajo frančiškani, da 
niso umaknili svoje tožbe in da tudi niso 
prejeli nobenega naročila iz Rima v zadevi 
pravde s sarajevskim nadškofom. Res pa 
je, da poskušajo nekateri krogi s pomočjo 
Rima preprečiti razčiščenje te afere pred 
državnim sodiščem. 

Zastrupljenje s sladoledom 
Osaka, 21. julija AA. (DNB) Tu ie 

obolelo od pokvarjenega sladoleda 215 
oseb. 25 jih je umrlo na zastrupitvi. 

Letalska nesreča v Italiji 
Rim, 21. julija. AA. Havas poroča: Le-

talo, ki je krenilo z letališča Bresona, je 
padlo na tla Mrtvi sta dve osebi. 
Stavkovni pokret v Mehiki 

Mexico, 21. julija AA. Havas poroča: 
20-000 stavfcujočih iz električnih podjetij 
mesta je včeraj demonstriralo po ulicah. 
Večina listov izha'e sicer redno, toda sa-
mo na osmih straneh. 

Stališče slovenskega in hrvatskega kleri-
kalizma do mirovnega kongresa v Ženevi 
Zadnje dni je opažati živahno akcijo 

»Društva za pospeševanje ciljev Društva 
narodov« za čim večjo udeležbo jugoslo-
venske omladine na mednarodnem omla-
dinskem kongresu za mir v Ženevi. V vod-
stvu tega društva se nahajajo med drugi-
mi bivši minister in senator dr. Zelimir 
Mažuranič. predsednik Jugoslovenske aka-
demije znanosti dr. Albert Bazala, senator 
dr. Sava LMmanski minister za trgovino in 
industrijo dr. Milan Vrbanič in drugi od-
lični javni delavci. 

Te dni je objavilo glasilo hrvatskih kle-
rikalcev »Hrvatska Straža« izjavo hrvat-
skih akademskih društev, s katero odkla-
njajo vsako sodelovanje z jugoslovenskim 
»Društvom za pospeševanje ciljev Društva 
narodov«, to pa zaradi tega, »ker se je na 
sestanku delegatov tega društva v Beogra-
du govorilo o sestavi jugoslovenske nacio-
nalne delegacije, ki naj bi predstavljala v 
Ženevi omladino iz Jugoslavije.« Izjavo so 
podpisali tudi zastopniki hrvatskih kleri-
kalnih akademikov, organiziranih v »Do-
magoju«. 

Dočim pravijo hrvatski klerikalci, da ne 
morejo podpirati »Društva za pospeševanje 
ciljev Društva narodov« pred vsem zavo-
ljo tega, ker so v njem »nehrvatska«, to je 
jugoslovenska akademska društva, pa so se 
slovenski klerikalni akademiki spustili v 
borbo proti temu društvu z utemeljitvijo, 
da »ima mirovni kongres v Ženevi komu-
nistični propagandni namen v smislu no-
ve indirektne komunistične propagandne 
taktike po vzorcu ljudske fronte.« Mislili 
smo spričo nad vse uglednih oseb, ki sto-
je na čelu in v vodstvu jugoslovenskega 
»Društva za pospeševanje ciljev Društva 
narodov«, da so se ljubljanski klerikalni 
akademiki očividno zmotili v naslovu. Iz-

java »Slovenske dijaške zveze« pa doka-
zuje, da temu ni tako. Slovenski klerikalni 
aademiki so namreč »zanesljivo zvedeli, da 
se kongresa v Ženevi ne udeleži »Pax Ro-
mana«, svetovna internacionala katoliške-
ga dijaštva, ki se je prvotno kongresa na-
meravala udeležiti, prav tako tudi ne žosi-
sti in sploh katoliške mladinske organiza-
cije vseh narodov. Izjavljamo, da se zara-
di navedenih dejstev slovensko katoliiko 
dijaštvo popolnoma solidarizira s svetovno 
katoliško mladino in se kongresa v Žene-
vi ne udeleži. Apeliramo na druge sloven-
ske mladinske organizacije in na vso jav-
nost, naj ne naseda vabilom iniciativnih 
odborov za mirovni kongres v Ženevi, ki 
se snujejo tudi po Sloveniji, ker že njih 
značilno ime kaže na izvor njihove iniciati-
ve.« 

Svojo poslanico zaključujejo slovenski 
klerikalni akademiki z ugotovitvijo, da je 
»mir, ki ga je žejen ves svet, samo Kristu-
sov mir! Mir pa, ki ga oznanjujejo i7. Mos-
kve, je mir, ki naj pripravi požar svetovne 
revolucije, državljanskih in meddržavnih 
vojn, ki naj olajša nasilni prodor Komin-
terne in danes najbolj militaristične dr-
žave sveta — Sovjetske Rusije, katere za-
stopnik5 so med prvimi podpisniki apela 
za ženevski kongres.« 

Te zakljt čne ugotovitve so tako hude in 
dalek- sežne, da bi jih morala preden jih je 
objavila, vsaj malo oceniti tudi »Sloven-
ska dijaška zveza«, če ne iz drugega razlo-
ga. pa že zaradi odličnih predstavnikov, ki 
so se v Juposlaviji postavili na čelo pro-
pagandne akcije. Posebej pa je še značil-
ne. da slovenski klerikalni študentje dru-
gače utemeljujejo svojo odklonitev kakor 
r.jihovi hrvatski pobratimi. 

Politične kisle kumarce 
Zagrebški »Jutarnji list« in njemu po-

dobna glasila so sredi živahnih zunanje- in 
notranje-političnih dogodkov v poletnih 
vročih mesecih otvorili za sebe kampanjo 
kislih kumare. To je bila v nekdanjih bla-
ženih časih doba, ko se nikjer ni nič zgo-
dilo, pa so redakcije listov napenjale svo-
jo fantazijo, pa izmišljale morske kače, 
gorske lintverne, politične zarote na luni 
in najbolj nečuvene iznajdbe na zemlji. 
Vse te zgodbice so imele skupno lastnost, 
da si jih takoj spoznal kot »kisle kuma-
re«, vzgojene na domačem uredniškem vr-
tu v času pasje vročine. 

Danes so časi kislih kumar le spomin na 
nekdanje lepše dni. Ali gotova glasila v 
Jugoslaviji jih očividno kar ne morejo po-
zabiti. In tako čitamo v zadnjih 14 dneh 
pravcate politične romane o dogodkih, raz-
merah ln prilikah v JNS. Kaj vse se v tej 
stranki godi, je pravo čudo. Da je njen 
kongres bil političen dogodek prve vrste 
in da je način, s kako enodušnostjo je 
stranka izvedla reorganizacijo svojega vod-
stva in pristopila k obnovi svojega dela, 
napravil najgloblji vtis na vso jugosloven-
sko politično javnost, se sicer ne da zani-
kati. Toda redakcije, kakršno ima n. pr. 
»Jutarnji list«, se niso dale premotiti. One 
s skrbjo gledajo, kako so se takorekoč že 
na samem kongresu razvili v stranki prav-
cati boji, kako se vodilni funkcionarji med 
seboj grizejo, kregajo, drug proti drugemu 

intrigirajo in kako so razmere postale ta-
| ko neznosne, da se je oni dan morala vr-
| šiti pravcata »mirovna konfcrcnca« v Soko 

banji, kjer pa se sovražniki niso mogli po-
botati. Čim pride eden izmed vodilnih 
funkcionarjev v Beograd, »Jutarnji list« in 
njegovi prijatelji v Beogradu takoj vedo, 
da se je prišel samo kregat, in se s skrb-
jo vprašujejo: kaj bo z JNS, kateri tako 
iskreno žele vse dobro, čeprav smatrajo 
da je prav za prav nič ni. 

Kdor ima časa dovolj, pač z užitkom 
čita fantastične pripovedke te sorte poro-
čevalske službe. Zlasti kadar pomisli na za-
nimive izvire . . . Mi se samo bojimo, ka-
ko bo v listih, ki posvečajo zbog sestan-
ka dveh, treh vodilnih ljudi JNS cele strani 
razmeram v tej stranki, v bodoče s prosto-
rom, ko bo šlo za večje zadevščine, nego 
so izmenjave misli posameznih strankinih 
delavcev. Edina nada je, da se s popu>ča-
jočo vročino nekoliko ohladi tudi prevro-
ča fantazija in se umakne zopet stvarnej-
šemu presojanju položaja. Za enkrat pa 
seveda izgleda, da ni nobenega sredstva, 
ki bi informatorje »Jutarnjega« in raznih 
večernih listov privedlo do manjše proiz-
vodnje kumarčne solate. Tolaži nas le si-
gurnost, da čim večje bodo porcije, ki jih 
servirajo, tem težja bo prebava, kajti svo-
jo solato bodo zagrebški in beograjski ga-
stronomi sami morali pojesti. 

Uredba 
o učiteljski stanarini 

Beograd, 21- julija, p. V smislu paragrafa 
41. fin. zakona prehajajo obveze za kritje 
stvarnih potreb pri vzdrževanju osnovnih 
šol predvsem za kritje učiteljskih stana-
rin in za plačanje šolskih slug od občin na 
banovinske samouprave. Izvzete so samo 
mestne občine, ki spadajo pod zakon o 
mestnih občinah in ki bodo tudi v bodoče 
krile šolske potrebe same. Finančnî  zakon 
je predvidel, da se postopek o vzdrževanju 
osnovnih šoi po banovinskih samoupravah 
uredi s posebno uredbo, ki jo bosta izdala 
minister prosvete in minister za finance. 
Ta uredba je bila te dni dovršena in bo 
predložena ministrskemu svetu v definitiv-
no odobritev že morda na prihodnji seji-

Iz sodne službe 
Beograd, 21. julija, p. Na lastno prošnjo 

je bil premeščen za sodnika sreskega so-
dišča v Ljubljani dr. Josip štular, stareši-
na sreskega sodišča v Radovljici. Po služ-
beni potrebi je bil premeščen iz Ljubljane 
za starešino sreskega sodišča v Radovljici 
Valentin Bidovec. 

Predsednik vlade na Bledu 
Bled, 21. julija. AA. Danes dopoldne je 

prispel na Bled predsednik ministrskega 
sveta in zunanji minister dr. Milan Stoja-
dinovič. Po prihodu na Bled je odšel v »Su-
vobor«, kjer je bil sprejet v avdijenci od 
Nj. Vis. kneza namestnika Pavla. 

Arabci utrujeni 
Jeruzalem, 21. julija AA Židovski ča-

sopisi objavljajo vest, da bo stavka Arab-
cev kmalu končana. Arabski voditelja pa 
trdijo, da te vesti niso točne, dasi prizna-
jo. da jim jc stavka prinesla mnogo škode. 
Trdi se, da velik del arabskih trgovcev 
ne Seli odpreti svojih trgovin in začeti z 
deletn, ker ti trgovci ne morejo več izpol-
niti svojih obvez- Vendar pa se zdi, da 
bodto tem trgovcem naklonjeni večji kre-
diti. 

Eksplozija 
v japonskem rudniku 

Tokio, 21. julija AA. Agencija Dom »j 
poroča, da je pri eksploziji v nekem rudni-
ku bilo ubitih 20 delavcev. 

Irska se ne udeleži sveča-
nosti kronanja angleškega 

kralja 
London, 21. julija. AA. Po poročilu »Dai-

ly Telegrapha« je predsednik de Valera 
sklenil, da na svečanosti kronanja kralja 
Edvarda VIII., ki bodo prihodnje leto. ne 
pošlje uradnega zastopnika svobodne irske 
države. 

Turnir v Podjebradih 
Podjebradi, 21. julija. Danes so se od-

igrale prekinjene partije. Stahlberg je po-
razil Pelikana, Menčikova Frvdmana, Elis-
kases Fazekaša, Zinner Thomasa, Pelikan 
Menčikovo, Petrov je podlegel Skalički, 
Richter pa Steinerju. Partija Aljehin-Pirc 
je bila remis, dočim sta Flohr in Foltys 
ponovno prekinila. 

Stanje po 13. kolu: Aljehin 9Vi, Flohr 
9 (1), Frvdman, Pire, Stahlberg 81/«, Foltvs 
8 (1), Eliskases, Pelikan 71 2, Petrov 7, Opo-
čenski 6Vs, Menčikova, Richter, Steiner 6, 
Zinner 4V«, Trevbal 4, Skalička 3Vt, Faze-
kaš 3, Thomas 2'/s. 

Avstralija: Nemčija 
4 : 1 

London. 21. julija, g. V današnji prvi 
single igri je Avstralec Mc Grath porazil 
Nemca Henkla 6:3, 5:7, 6:4, 6:4 ter s tem 
dobil odločilno tretjo točko za Avstralijo-
Igra Cravvford-von Gramm, ki ne bi več 
mogla izpremeniti rezultata, se ni vršila, 
ker je Cramm prostovoljno odstopil in pre-
pustil tudi četrto točko Avstraliji, ki se je 
torej plasirala za finale z Anglijo-

Nov jugoslovenski rekord 
v jadralnem letanju 

Bloke, 2. julija 
Danes popoldne je bil postavljen v No-

vi vasi na Blokah nov jugoslovenski jadral-
ni rekord. Ob 16, uri je startal član ja-
dralne skupine Stična g. Makso Zalokar na 
letalu »Inka«. Z njim je ostal v zraku eno 
uro in 20 minut, nakar se je moral umak-
niti pred bližajočo se nevihto. S tem je g. 
Zalokar postavil nov jugoslovenski rekord. 
Letalo je domače konstrukcije in so ga 
člani jadralne skupine sami zgradili. 

Vremenska napoved 
Zemunsko vremensko poročilo; v dravski 

in zapadnem delu savske banovine se ie 
pooblačilo. V ostalih krajih je vedro vre-
me. V zadnjih 24 urah je v sredini države 
in v severnih krajih ponekod deževalo. 
Temperatura je v južnih in vzhodnih kra-
jih nekoliko padla, v ostalih predelih pa 
je narasla. Minimalna temperatura je tila 
v Plevlju 9 stopinj, maksimalna v Mo^tar-
ju 38 stopinj. " 

Zemunska vremenska napoved za danes: 
Na severni polovici države se bo oblačnost 
povečala. Nevihte s plohami bodo ponekod 
na skrajnem jugu. Temperatura bo nekoli-
ko padla v severozapadnih in severnih kra-
jih. Sonce izide ob 4.12 in zaide ob 19.15. 

Dunajska vremenska napoved za danes; 
Izpremenljivo, precej oblačno, hladno, po-
dnevi temperatura v gorah pod 20. sicer 
pa pod 25 stopinj. 
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Naši kraji in l)nd|e 
Planinski hotel na Kamni 

Prva lepa nedelja v letošnjem poletju je 
privabila izredno veliko množico turistov 
in izletnikov od blizu in daleč na Komno, 
kjer je SPD s prisrčno slovesnostjo praz-
novalo blagoslovitev in otvoritev svojega 
novega doma. Mimo drugih gostov so se 
slavja udeležili tudi komandant škofjelo-
škega planinskega polka polkovnik Lukič 
kot zastopnik ministra vojske in mornarice, 
načelnik tehničnega oddelka inž. Skaberne 
za bana in hansko upravo, kanonik dr. 
Zupan za škofa, major Miločič za koman-
danta dravske divizije, svetnik dr. Brilej 
za mestno občino in župana, direktor šum-
gke uprave dr. Božič, srednjevaški župan 
Hodnik, poročnik Pajovič kot zastopnik 
planinskega polka pa številni odposlanci 
bratskih planinskih in športnih društev. 
me<l njimi predsednik Asociacije planinskih 
in športnih društev odvetnik dr. Tominšek, 
urednik »Planinskega vestnika« direktor dr. 
Tominšek. predsednik YZSS dr. Berce in 
podpredsednik dr. Pavlin, zastopnika HPD 
in ?Sljemena« Band in Jakšič iz Zagreba, 
predsednik Skale Vilihar pa še zastopniki 
podružnic SPD iz Maribora, Celja, Škofje 
Tvoke. Radovljice in Jesenic. Najprej je ka-
nonik dr. Zupan opravil pred domom služ-
bo božjo 7. blagoslovom, nato pa je pred-
sednik SPD dr. Pretnar v izčrpnem govoru 
očrtal napo-re za zgradbo in pomen nove 
postojanke, namenjene predvsem razmahu 

zimskega športa na čudovitih terenih med 
Voglom, Črno prstjo in Triglavom. 

Dom. ki so ga zgradili po načrtu načel-
nika gradbenega odseka SPD inž. Načeta 
Perka in pod gradbenim nadzorstvom inž. 
arh. Borisa Kobeta, se po pravici uvršča 
med najlepše, najsolidneje zgrajene in naj-
bolje opremljene tujsko-promet.ne postojan-
ke v naših gorah. Sezidan Je v štirih eta-
žah tako. da mu ne manjka ničesar kar 
potrebuje planinski dom. ki hoče ustrezati 
vsem zahtevam sodobnega, pogostokrat že 
tudi razvajenega turista. V zgornjih dveh 
nadstropjih se nahaja 24 sob. ki premorejo 
vsega 60 postelj (4 po eno, 1Ž po 2 in 8 po 
4 postelje). V pritličju je velika dvorana za 
goste in kuhinja z ostalimi pritiklinami, v 
prizemlju pa so urejena tri skupna ležišča, 
ki nudijo prostora za 18 oseb. Za kopanje 
imajo gostje na razpolago dve puhi. Neka-
tere sobe imajo toplo in mrzlo vodo. sicer 
pa so iste dobrote lahko deležni tudi vsi 
ostali gostje, ker je tekoča topla in mrzla 
voda napeljana tudi na hodnikih. Dom ima 
lastno električno centralo z Dieslovim mo-
torjem na 4 IIP. ogrevan pa je s centralno 
kurjavo Planinski hotel na Komni pred-
stavlja že 53. gorsko postojanko, kar jih 
je SPD zgradilo v 40 letih svojega obstan-
ka, in pomeni brez dvoma lepo. vsega spo-
štovanja vredno novo zmago v m'/mahu 
našega turizma. 

Telovadni nastop vilkega Sokola 
Ob najkrasnejišem popoldnevu je prire-

dil marljivi Sokol na Viču v nedeljo 19. 
t. m. ob 16. na letnem telovadišču na Glin-
eah javni telovadni nastop, ki ga je poseti-
lo izredno veliko prijateljev sokolstva. 
Navzoči so bili med gledalci češkoslova-
ški konzul inž. Minjovsky, zastopniki vo-
jaških in civilnih oblasti ter zas/topniki 
sokolske župe in okoliških edinic. 

Vrle telovadke so izvedle izborno sestav-
ljene poljubne vaje na dvovišinski brad-
lji ter so bile deležne viharnega odobra-
vanja gledalcev. Z upravičenimi nadami la-
hko pričakujemo, da bodo naše olimpijske 
tekmovalke zasedle na berlinski olimpija-
di častna mesta. Ko se je val navdušenja 
polegel, so prišli na telovadišče telovadni 
oddelki Sokola in lepo zaplesali narodna 

Ob 16. je prikorakala sokolska družina 
% gosti s članskim in naraščajskim prapo-
rom ter državno zastavo na telovadišče, 
kjer je bil pozdrav državni zastavi. Ko je 
visoko na drogu zaplapolala naša ponosna 
trobojnica, so vsi zaklicali »Zdravo«, god-
ba pa je zaigrala državno himno. Vsi od-
delki so nato med petjem »Pesem sokol-
skih legij« odkorakali s telovadišča, nakar 
je otvorila sokolska deca nastop z župni-
mi prostimi vajami prav dobro in skladno. 
Pri javni telovadbi so nastopili z dobro 
in skladno izvedenimi vajami za subotiški 
zlet moški in ženski naraščaj, člani in čla-
nice, pri orodni telovadbi pa so vse vrste 
pokazale lep napredek. Burno pozdravlje-
na je prišla na telovadišče olimpijska vrsta 
članic, ki se bo udeležila tekme v Berlinu. 

kola med toplim odobravanjem gledalcev. 
Po končanem nastopu je bila na telova-

dišču uspela zabava s sodelovanjem godbe 
Sokola I, ki je tudi pri telovadbi požrtvo-
valno in uspešno igrala. Občinstvo je bilo 
izredno zadovoljno, upamo, da so tudi pri-
reditelji zadovoljni z moralnim in gmotnim 
uspehom. Vrlemu viškemu Sokolu čestita-
mo k uspelemu nastopu. 

ČITAJTE 
„LJUBLJANSKI ZVON" 

Smrt zaslužnega 
Gornjesavinjčana 

Solčava, 21. julija. 
V Solčavi je danes 21. t. m. zadet od 

srčne kapi umrl g. Kristijan Germel-Šturm, 
posestnik, bivši poštar in gostilničar. Dose-
gel je visoko starost 81 let. Bil je ena iz-
med najuglednejših osebnosti v občini, kjer 
je imel dolga desetletja glavno in odločilno 
besedo. Županskega posla ni hotel nikdar 
prevzeti, dasi so mu ga ponovno ponujali, 
bil pa je 40 let in več neprestano v občin-
skem odboru, kjer so njegovi nasveti in 
njegova preudarna beseda mnogo zalegli. 

Ko je pred več kakor 50 leti prevzel go-
spodarstvo na svoji domačiji, je takoj 
spoznal veliko važnost tujskega prometa za 
svoj rodni kraj. Prezidal je svojo hišo, 
preuredil gostilniške prostore in napravil 
sobe za tujce. Pri njem so Re nato ustavlja-
li malodane vsi ki so posečali Logarsko 
dolino in Savinjske planine. Šturma v Sol-
čavi je poznala in cenila vsa Savinjska do-
lina in vsak turist, ki ga je dovedla pot v 
te kraje. Solčava takrat ni imela nobene 
ceste in divna Logarska dolina je bila de-
jansko odrezana od vsega sveta in dostop-
na samo redkim ljubiteljem, ki se niso stra-
šili ne truda ne stroškov, da pridejo v ta 
planinski raj. 

Za svoj življenjski smoter si je Kristijan 
Germel stavil da izposluje zgradbo ceste iz 
Solčave v Luče in od tam na Ljubno. V 
tem stremljenju so ga zvesto podpirali po-
kojni Koobek. Herle in Pustoslemšek. To-

Skoro po veeh ljubljanskih Šolah Je ave-
den dopoldanski in popoldanski pouk. 
Razumljivo je, da ob taki nepretrgani za-
sedbi prostorov ni mogoče nikdar temeljito 
prezračiti, zlaeti pa ne v zimskih mesecih. 
Poleg tega taka šola tudi zelo razbija 
družinsko skupnost Prvi otrok morda 
še iz šole ni prišel, ko mora drugi že od-
iti. zvečer je družina spet zbrana, 
čez dan pa je sedaj nekaj otrok v dopol-
danski šoli, nekaj pa v popoldanski, tako 
da starši nikdar niso rešeni skrbi za nad-
zorstvo otrok, pa jih tudi nikdar nimajo 
vseh pred očmi. 

Z letošnjim šolskim letom pa se odpre 
novo ljudskošolsko in meščanskošolsko 
poslopje za Bežigradom. — po 1. 1911 je to 
prvo novo šolsko poslopje. Ta šola bo 
zelo razbremenila dosedanje šole, treba ji 
je le od nekod dodeliti otroke. Jasno je, da 
jo bodo v višjih razredih obiskovali otroci, 
ki so sedaj hodili v druge šole, ki so jim 
bile mogoče bližje — in v tem je vsa te-
žava. Z ozirom na to je morala šolska ob-
last izpremeniti meje šolskih okolišev rn 
otroke tako razdeliti po šolah, da bodo vse 
kolikor mogoče enakomerno zasedene. 
Bežigrajska šola dobi svoj okoliš, s tem v 
zvezi pa se tudi meje drugih okolišev pre-
maknejo proti zahodu. Merodajno pri tem 
pa je bilo v prvi vrsti število otrok, ne pa 
bližina ali oddaljenost šole od domačega 
stanovanja otrok, ker je bila šolska oblast 
m/nenja, da otroku veliko bolj škoduje, če 
celo dopoldne ali celo popoldne čepi v na-
trpani šolski sobi, kakor pa nekoliko dalj-
ša pot od stanovanja do prostorne šole. S 
tem pa je šolska oblast nehote zašla v ne-
kak tih spor s starši, ki njenih ukrepov 
niso sprejeli boirve kako z odprtimi rokami. 
Na neki ljubljanski šoli. ki ji po novi 
razdelitvi pripada 111 ulic, se je n. pr. za 

Slovenke perejo z naf-
bolj trdo vodo v državi. 
Zato rabijo naše go-
spodinje posebno milo, 

P Union, tel. 22-21' 

iera! Ob 19.15 in 21.15 uri landette Colbert v burki 

»čila Je 
svojega šefa 

kratkem razdobju operiral tri ženske in v 
štedilniku sežgal tri otroška trupelca. kate-
ra je prej polil s špiritom. Eno dete je bilo 
živo. Dekla je slišala njegovo vekanje in 
videla je, kako se je trapelce gibalo, ko 
ga je doktor vrgel v posodo polno vode. 
kjer je ostalo, dokler štedilnik ni bil dobro 
zakurjen. Natančno je Načkarjeva opisala 
vse pacientke dr. Stojanoviča. Od neke 
vdove iz Pančeva je bilo ono živo dete. 
Vdovo je policija že našla. Z nekim dekle-
tom. ki je bilo v sedmem mesecu nosečno-
sti, je prišel v dr. Stoja no vičevo ordi-
nacijo neki podporočnik. Nečkarjeva je sli-
šala dekletovo krstno ime, pozneje pa je 
policija v zdravnikovem stanovanju našla 
dopisnico z naslednjo vsebino: »Dober dan, 
gospod doktor! Gina mi je pisala, da se 
ie vse v redu končalo. Zal mi je. da ni-
sem prisostvoval slovesni pojavi »malega 
Nicule«. Vam se v največji meri zahvalju-
jem za kolosalni uspeh. Verujte mi. gospod 
doktor, da sem se rešil velikih bremen in 
brig. Mnogo pozdravov Draži in društvu od 
partije »ajnea«, vas pa mnogo pozdravlja 
Nikola.« Na drugi strani dopisnice je pisec 
— podporočnik napisal svoj naslov. 

Da se je umazana afera razkrinkala, ima 
velike zasluge privatni uradnik Todorovič. 
ki je bil podnajemnik dr. Stojanoviča, Dr. 
Rtojanovič je bil prej zdravnik v Skop-
lju in ko se je preselil v Beograd, je v 
Svetosavsiki ulici št, 3. najel štirisobno sta-
novanje. Eno sobo je uredil za ordinacije. 
Dr. Stojanovič je oženjen. a se je pred me-
seci ločil od svoje žene. Ko ga je žena za-
pustila, je dal eno sobo svojega stanova-
nja privatnemu uradniku Todoroviču v 
podnajem. Todorovič je že pred meseci 
opozoril oblast,va na sumljivo ordinacijo 
dT. Stojanoviča, O tem sta marsikaj vedeli 
tudi zdravniški zbornici Skoplja in Beo-

^ e l i ^ a t f 
tenpentinovo miCe, poteGno^ 
$A pranje P trdi vedi 

da delo teh bi bilo ostalo brezuspešno, če 
ne bi bili našli mogočnega podpornika v 
osebi velikega ljubitelja Savinjskih planin 
in dobrega prijatelja Slovencev, vseučili-
škega profesorja dr. Johannesa Frischaufa. 
Podprt od slovenskih deželnih poslancev je 
dr. Frischauf dosegel, da se je štajerski de-
želni odbor naposled odločil za zgradbo ce-
ste Luče—Solčava in Ljubno—Luče. V letih 
1892. do 1894. je bila ta cestna zveza do-
grajena in s tem logarska dolina odprta 
tujskemu prometu. Tista leta je bila tudi 
osnovana savinjska podružnica SPD. Njen 
ustanovitelj in predsednik Fran Kocbek je 
dobil v pokojniku požrtvovalnega sodelav-
ca. Da se je že pred vojno posrečilo po-
polnoma omejiti v narodnem oziru kvarno 
delovanje celjske podružnice Nemškega 
planinskega društva, je velika zasluga tudi 
pokojnega Šturma. 

S pokojnikom lega v grob eden izmed 
najstarejših in za svoj rodni kraj najza-
služnejših Solčavanov. Njegovo ime bo za 
zmerom na odličnem mestu v zgodovini 
tujskega prometa Gornje Savinjske doline. 
Pogreb zaslužnega pokojnika, ki je bil vse 
življenje odločen narodnjak, bo v četrtek 
dopoldne v Solčavi. Bodi vrlemu možu 
ohranjen najlepši spomin, njegovi rodbini 
pa naše sožalje! 

Preureditev 
šolskih okolišev 

Ljubljana, 21. julija. 
Najtežje vprašanje vsega šolstva v 

Ljubljani je pomanjkanje šolskih prostorov. 
Mesto rase, število učencev se iz dneva 
v dan množi, število šolskih učilnic in dru-
gih prostorov, ki mijno spadajo k vsaki 
zdravi šoli, pa je na isti višini. Razmere 
postajajo čim dalje bolj nevzdržne. Vedno 
pogosteje se oglašajo zdaj starši, zdaj uči-
teljske organizacije, tudi šolska oblast to 
sama vidi, da je tu treba ukreniti nekaj 
velikopoteznega, da se otroci rešijo dose-
danjih preriatrpanih prostorov in pridejo v 
učilnice, ki bodo imele več solnca in zra-
ka. 

nekaj otrok iz 
sklepati, da aLi 

prvi razred vpisalo samo 
18 ulic. Iz tega moremo 
starši še ne poznajo novih šolskih okolišev 
in ne vedo, v katero šolo njihovi otroci 
spadajo, ali pa nove razmejitve s strani 
šolske oblasti ne marajo upoštevati. Možno 
bi bilo tudi to, da svojih otrok sploh še 
niso nikamor vpisali, ker računajo na prak-
so iz drugih let, ko je bilo šolsko vpisova-
nje šele v septembru, kar pa je v tolikem 
obsegu skoro izključeno, saj se iz 93 ulic 
ni vpisal v prvi razred niti 1 učenec. 

Ako bi ostalo pni tem, potem bi morali 
zabeležiti žalostno dejstvo, da novo, draglo 
in prostorno šolsko poslopje dosedanjih 
šolskih prostorov ni prav nič razbremenilo 
in da bodo nekatere šole, zlasti na Viču, 
kjer je za 20 razredov na razpolago samo 
10 sob, in v Mostah, kjer se v majfcfcih 
sobah dopoldne in popoldne stiska 5 raz-
redov, še nadalje tako preobremenjene. V 
prenapolnjenih razredih bo pouk dopoldne 
in popoldne, drugod pa šolske sobe niti za 
dopoldanski pouk ne bodo izrabljene. Iz-
kušnja uči, da je za šolski pouk najbolj-
še dopoldne, za domače učenje pa popol-
dne. 

Zdravnik — 
detomorilec 

Beograd, 21. julija. 
Še hujšo ginekološko afero, kakor je bila 

dr. Karpati jeva v Zagrebu, ima zdaj Beo-
grad. »Jutro« je kratko že zabeležilo, da 
so zaprli mladega zdravnika dr. Pančo Sto-
janoviča ne samo zaradi navadne odpra-
ve telesnega plodu, marveč tudi zaradi te-
ga, ker je bil obdolžen — detomorov. Ni 
namreč samo odpravljal plodove v začetku 
razvoja, marveč je nekaj žena z operacija-
mi rešil že skoraj donošenih otrok ter po-
tem trupelca sežigal v štedilniku svoje 
kuhinje. Priča njegovih zločinskih ordina-
cij je bila 191etna dekla Zlata Načkarjeva, 
katero je dr. Stojanovič prisilil, da mu je 
stregla pri operacijah in je zagrozil, da jo 
bo ubil. če bi o vsem, kar vidi in sliši, ko-
mu kaj pripovedovala. 

Ostrašeno dekle je bilo priča, kako je v 
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(Radost petič 
grada. Pred dnevi se je po stanovanju moč-
no kadilo in smrdelo je, kakor da bi gore-
le kosti ali cunje. Todorovič je stopil v 
kuhinjo in dekla Načkarjeva, ki je prema-
gala svoj strah pred zdravnikom in ki je 
bila vsa obupana nad svojo strašno služ-
bo, mu je rekla: V tem štedilniku sežiga 
doktor novorojenčke! 

ERVIN FRITSCH, 
Izborni plavač Ilirije, ki je krepko po-
magal Wilfann in Cererju postaviti nov 

rekord v štafeti 3X100 m mešano. 

Dve knjigi v zeleni samoti 
Dve sami knjigi sem vzel s seboj na 

kratek oddih. 
In ju zdaj prebiram v zeleni samoti. 
Prešernove pesnitve in pisma. Pa Pearl 

S. Buckove: Mater. 
Dve čudovito različni knjigi, da ni pri-

merjave. 
Dve veliki dobi, ločeni za celih sto let. 
Dva povsem svoja svetova, vsak na 

svojem koncu zemeljske oble, na tisoče 
kilometrov vsaksebi. 

Namreč: S!oveniš'na oela na razvali-
nah Napoleonove Ilirije do prevratnega 
leta oseminštiridesetega. — In druga 
knjiga: zrcalo novega časa na Daljnem 
vzhodu, polna podoba neznane, neimeno-
vane vasi, ki živi svoje siromašno življe-
nje in ob večnem trpljenju le redko ujame 
neprijetno novico o prevratih, o genera-
lih in o kom mistjh 

* 
Kidričeva izdaja Prešerna je tako za-

jetna, da bo še filistrom všeč na sam po-
gled. Pohlepni smo in za svoj denar ho-
čemo svoje. S Prešernom je bil v tem po-
gledu doslej velik križ. Malo je njegovega 
dela, tako malo, da ga je njegov lastni 
učenec Anastazij Zelenec prenašal v rdeči 
culici po dunajskem parlamentu . . . Ven-
dar, te bodo morebit' ostale — ne, Preše-

ren se v skromni sodbi o svojih pesmih 
nj ukanil. Ostale so, ker so iz srca in 
krvi kali pognale. 

Od svojega desetega leta prebiram Pre-
šerna. Bila je drobna v rdečs usnje veza-
na knjižica, nosil sem jo vsepovsod seboj, 
še na počitnice in v nedeljo k maši. Po-
tem v zrelejših gimnazijskih letih je pri-
šla na vrsto Pintarjeva in ilustrirana iz-
daja. Strmečim redkim izbrancem študen-
tom je nekoč general Maister (takrat še 
domobranski stotnik v Celju) razkazoval 
faksimjle Prešernovih poezij. Prišla je 
vojna, in prva tatvina, ki .sem jo doživel 
v judenburškjh soldaSkih barakah, je 
ugrabila najlepši plen, da sem k"el in do-
mala jokal za njim: tisti drobni, v rdeče 
usnje vezani Prešeren . . . Po vojni sva se 
pozno spet srečala s Prešernom. Vsega je 
bilo toliko novega, neznanega, burnega, 
revolucionarnega, da smo se komaj raz-
gledali v veliki zmedi po svetu. Pirjevčev 
uvod k Zbranemu delu je potrkal na našo 
staro ljubezen do Prešerna in ga nam pri-
bližal — toda ta izdaja je bila kakor Ja-
nez v puščavi, šele po njej smo hlastno 
čakali na veliko poslanstvo. In prišlo je, 
letošnjo pomlad. Zdaj ga imamo, Prešerna 
celega in polnega. Se pravi: ta knjiga, ki 

šteje nič manj kakor 400 tiskanih strani, 
je šele prva. Ni dvoma, tudi drugo bomo 
srečno učakali. In v naših knjižnih poli-
cah potem ne bomo več težko izbirali, ko-
ga in kaj postavimo na prvo mesto. 

O Ivanu Cankarju je zapisano, kakor je 
bil sam povedal, da Prešerna ne čita. 
Znal je vsega na pamet. Dovolite, jaz pa 
s Prešernom nikoli ne opravim. Tako 
krepak je, da si uboga moja pamet nikoli 
ne more vsega zanesjivo vdolbsti v spo-
min. Neznansko vesel sem tega. Kadar v 
mučnih soparnih mečeh ne m onem zati-
sniti očesa in zbežim z zmedo svojih mi-
sli v Krst pri Savici ali med Sonete ne-
sreč', nastane med stihi, kj sem jih pre-
bral že tisočkrat, velika vrzel, — takrat 
prižgem luč in sežem po Prešernu. Mno-
go je takih noči in brez Prešerna bi bjle 
žalostne. Tako pa so najina pogosta 
nočna srečanja blažilo in lek vsaki stari 
in vsakj novi rani. 

Kidričeva izdaja je za dolgo dobo ute-
šila žejo po Prešernu. Lepa je. popolna, 
zanesljiva. Z drugo knjigo vred nam bo 
podala veličastno sliko Prešernove dobe, 
njegovih borb s temno oblastjo nad njim, 
njegovega ustvarjanja, njegove ljubezni. 

D a knjiga ljubezni, silne v žrtvovanju 
samega sebe in še večje v odpovedi — to 
nam je Prešeren za vse čase prvi in naj-
iskrenejši naš izpovedovalec. 

In druga knjiga? — Epopeja materin-
stva. 

Pearl S. Buck, hči pastorja v daljni de-
želi solnca, je med milijoni skromnih, 
ubogih kmetic našla mater, ki jo je upo-
dobila z vso močjo svojega peresa, z vso 
barvitostjo kitajskega izražanja — in z 
vsem svojim ženskim čuvstvom. Materi 
— neznani in neimenovani — je postavila 
spomenik, ki je ne samo trajnejši od bro-
na, temveč tako svetal in tako žlahtno 
obrušen, da bo neminovno ohranil svojo 
lepoto. 

Morda je bila prva knjiga mlada pisa-
teljice — »Dobra zemlja«, ki je zbudila 
pozornost po vs m svetu — epiGno širša, 
v dogajanju živahnejša, v opisovanju ki-
tajskega življenja posebno sveža; zato pa 
je roman o materi ubran kakor pesem in 
v svoji etični veljavnosti obče človeški. 
Ta neznana rumenopolta, temnooka mla-
da kitajska mati, ki ji v žilah vre burna 
kri, je glavna in edina junakinja, knjiga 
je posveče na samo njej, njeni ljubezni, 
njeni strasti, njenemu trpljenju in pove-
ličanju, izraženem naposled v tem. da ni 
živeila zaman in da gre njen rod dalje, 
čeprav so ji ubili dva najdražja otroka. 
Ljudje okrog matere, mož in otroci, so-
rodniki in sosedje, vsi so brezjmeni, ne-
znatna peščica izmed neštetih milijonov 
skrivnostnega, starega naroda, v katerem 

se neusahljivo pretaka želja po življenju 
in kjer je v družini prva in glavna na'o-
ga: roditi otroke, dopolnjevati člen za čle-
nom, da gre iz roda v rod nepretrgana 
veriga. V silni siromaščini žive, njivice 
imajo od oderuha v najemu, od zore do 
mraka eno samo garanje. Oče, nestrpen 
nad svojim življenjem in nagnjen k igra-
nju, je sprevidel, da ne bo nikoli nič no-
vega zanj v tej vasi. samo večno kolo 
dni, leto za letom, dokler ne estari in ne 
umre. Ta misel se mu je zdela prehuda, 
da bi jo mogel zmerom prenašati. In se je 
potepal v svet in se ni vrnil nikoli več.. . 
Uvodna poglavja, ki so tako ljubo opisa-
la življenje siromašne družine, prehajajo 
zdaj v žalost, ki jo je usoda namenila za-
puščent materi, da jo preživi od svojih 
sočnih ženskih let do sive, onemogle sta-
rosti. Sama hodi v mesto, tam si da pri 
pjsaču pisati domov v vas pisma in poši-
ljati trdo prjsluženi denar, kakor da oboje 
pošilja mož. Rodna in prirodna kakor 
mlado drevo, vzkipi ob srečanjih s po-
hotnim zalezovalcem podkupljivim op rav-
nikom, jn se mu vda v samotni kapelici. 
Potem Jo opravnik zavrže kakor cunjo, 
da mora z dim zeliščem umoriti v sebi 
strast in plod grešne ljubezni. Bogovi se 
ji maščujejo za ta greh Njena hčerka je 
oslepela. Odda jo za ženo brez odkupnine 
nekam v daljne kraje, na pobu puščave 
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OLIMPIJSKA PLAVALNA TEKMA 
Nastop olimpijskih kandidatov Jugoslavije na 200 m prosto, 100 m prsno, 
100 m hrbtno. — SKOKI. — WATERPOLO: Reprezentanca A : Reprezentanca B. 

Domače vesti 
* Obisk ravnatelja berlinskega zoološke-

ga vrta. V Split je prispel ravnatelj berlin-
skega zoološkega vrta Emest Ewaid. V 
Dalmaciji ho lovil kače in kuščarje za zbir-
ko berlinskega zoološkega vrta. Ravnatelj 
Ewald se je že oglasil pri sreskem načelstvu 
ter prosil za dovolje-nje takega lova na 
njegovem področju 

* Diplomske izpite so na filozofski fa-
kulteti v Ljubljani v junijskem terminu 
1936 naredili in prejeli diplomo naslednji 
kandidatje in kandidatke: Bertoncelj Aloj-
zij (klasična skupina); Brečko-Ivronvogel 
lika (romanska skupina); Cvetko Dragotin 
(pedagoška skupina); Ferenčak Mirko (pe-
dagoška skupina); Gerbec Alojzij (matema-
tična skupina); Grafenauer Slavka (klasič-
na skupina); Hafner Stanislav (romanska 
skupina); Hribernik Stanislav (skupina za 
občo zgodovino); Ipavec Kornelija (ger-
manska skupina); Jerkič Olga (antropogeo-
grafska skupina); Kerševan Marija s. Justa 
(skupina za narodno zgodovino); Klinar 
Jožefa s. Marija (pedagoška skupina); 
Krall Jožef (germanska skupina); Lipo-
glavšek Slava (fizikalno-geografska sku-
pina); Logar Vincencij (izjemna skupina); 
Maček Josip (skupina za občo zgodovino); 
Maučec Jožef (antropogeografska skupi-
na); Maučec Matija (antropogeografska sku-
pina); Mikuž Stanislav (skupina za umet-
nostno zgodovino); Orel Valentin (skupina 
za narodni jezik in književnost); Planinšek 
Viktor (matematična skupina); Podgornik 
Vida (klasična skupina); Praprotnik Anton 
(pedagoška skupina); Pušnik Franc (ger-
manska skupina); Ravbar Miroslav (skupi-
na za narodni jezik in književnost); Šifrer 
Anton (skupina za narodni jezik): Špur Ka-
tarina (skupina za narodni jezik): TJrban-
čič Stanislav (biološka, skupina); Urbančič 
Terezija (pedagoška skupina). 

Senzacija za kopalce! 
TIBINS 

novo sredstvo brez masti in olja zanes-
ljivo ščiti pred sončarico in naravnim 
potom kožo hitro porjavi. 

Mala steklenica 100 gr Din 12.— 
velika steklenica 200 gr Din 20.— 

DBOGERIJA K A N C 
LJUBLJANA — MARIBOR. 

* Berlinski mestni načelnik ima sorodni-
ke v Osijeku. Pred meseci ie bil imenovan 
za vrhovnega načelnika Berlina dr. Julij 
Lippert. To je v listih čital tudi osiješki 
trgovec Franc Lippert, čigar rodbina 6e je 
pred 150 leti preselila iz Nemčije v naše 
i ra je. Osi ješki Lippert je pisal berlinske-
mu soimenjaku in ugotovilo se je, da sta 
v ožjem sorodstvu. Izmenjala sta že nekaj 
pisem in zdaj bo osiješki trgovec 28. t. m. 
odpotoval v Berlin na olimpiado in bo lam 
gost svojega sorodnika. 

* Da bi se mornarjem olajšalo življenje. 
Splitska delavska zbornica je v sporazumu 
s strokovno organizacijo mornarjev izdela-
la načrt pravilnika o prehrani in nastanitvi 
mornarjev ter o zdravstvenih zadevah na 
ladjah trgovske plovbe. S tem pravilnikom 
je odrejena tudi količina hrane, ki jo mo-
rajo dobiti posadke na ladjah. Hrana mora 
biti zdrava in vsebovati mora dovolj vita-
minov. Brodovi, ki potujejo izven Sredo-
zemskega morja, morajo imeti hladilne na-
prave in posebne prostore za stanovanje, 
kakor tudi posebne jedilnice. Na ladjah je 
treba urediti kopalnice s toplo in mrzlo 
vodo in s prhami. 

* Dubrovnik je poln tujcev. Pretekli me-
sec je obiskalo Dubrovnik 4.613 turistov, 
ki so prebili tam 48.232 noči. V lanskem 
juniju je bilo 310 turistov več kakor letos. 
Obisk v tekočem mesecu pa bo, kakor je 
videti, prekosil lanski julij. V Dubrovniku 
in okolici je toliko tujih gostov, da se le 
še težko najde kje kaka soba. 

* Osebna vest. Imenovan je za veteri-
narskega svetnika pete skupine Viktor 
Dsgleri, višji veterinarski pristav sreske-
ga načelstva v Ljubljani. 

* Ali naj se domači turisti res izogiblje-
jo Bleda? Prijatelj lista nam piše: Ne spa-
dam med preveč goreče občudovalce Ble-
da, ki se je za okus in možnosti slovenske-
ga' človeka že zdavnaj čez mero interna-
cionaliziral, usoda pa le nanese od časa do 
časa, da mora tudi skromnejši domač dr-
žavljan pasirati ta biser naše zemlje. Ta-
ko se mi je zadnjič primerilo, da se je av-
tobus, s katerim sem se v večji družbi iz-
letnikov vračal iz Bohinja, mimogrede 
ustavil na dvorišču neke blejske restavra-
cije, pa sem mimogrede sedel k eni izmed 
praznih miz pod kostanji in natakarici, ki 
je prihitela, naročil dva deci vina. Dekle, 
bržkone dobra blejska domačinka, je že od-
hitela, ko se je pri sosednji mizi, kjer je 
večerjala nemško govoreča družba letovi-
ščarjev, oglasila ena izmed dam in zaklica-
la za natakarico, ki je z mojim naročilom 
že izginila za hišnimi vrati: »Zwei Dezi 
Sodawasser!« Tedaj se je zgodil majhen ču-
dež. Par minut nato je priteklo najprej 
eno izmed deklet ,ki so stregla na vrtu, in 
prineslo kozarec sifona nemški letoviščar-
ki. Trenutek za njo še natakarica, pri --ca-
teri sem bil jaz naročil, in prav tako po-
stavila kozarec sifona pred njo. Nemka je 
ponovitev postrežbe vljudno odklonila, jaz 
pa, ki sem prvi naročil, — kajpak v doma-
čem jeziku — sem moral čez nekaj časa 
ponoviti svojo željo, da so mi prinesli. Vse-
kakor se mi zdi, da bi utegnilo biti hotel-
sko in restavracijsko osobje na Bledu prav 
toliko vljudno in postrežljivo do inozem-
skih gostov, kakor je zdaj, če do slovensko 
govorečih ne bi delalo razlike. Ali pa mor-
da blejski hotelirji in restavraterji žele, 
naj jim ob dnevih sezone bolj gorjanski do-
mačini ne hodimo kalit mednarodne idile? 

* Bivši srbski minister prosvete prof. Lu-
ka Lazarevič je bil v ponedeljek popoldne 
v Beogradu z velikimi častmi položen k 
zadnjemu počitku- Luka Lazarevič, ki se 
je rodil leta 1856 v Svilevi kot sin kmečkih 
staršev, je v«e svoje življenje posvetil na-
rodni prosveti Veliko šolo v Beogradu je 
dovršil leta 1878, svoje znanje je izpopol-
nil tudi v inozemstvu, potem pa je službo-
val na raznih srednjih šolah in se povsod 
udej6tvoval kot pionir moderne pedagogi-
ke. Ko je pred 50 leti radikalna stranka v 
Srbiji osvojila skoraj ves narod, je bil prof. 
Lazarevič med njenimi najpožrtvovalnejšimi 
borci. Štirikrat ie bil izvoljen za narodnega 
poslanca, ko pa je leta 1894 zavladal v Sr-
biji protiustavni in protidemoikrateki re-
žim, so ga odpustili iz profesorske službe-
Leta 1902 je postal minister pro&vete. Po-
zneje, ko je bil upokojen, je prevzel vod-
stvo privatne gimnazije v Svilanjcu. 

* Tragična smrt mladega zdravnika. Le-
tos v februarju je bil na lastno prošnjo 
premeščen iz bolnišnice v Brežicah v celj-
sko javno bolnišnico sekundam j g. dT. Si-
mon Zaletel. V marcu se je pri operaciji 
ranil na prstu, a poškodbi ni posvečal po-
zornosti. Kmalu se je pojavilo zastrupljenje 
krvi. pozneje pa se je še pridružil šen. Dr. 
Zaletel je ležal v celjski bolnišnici od 24. 
marca- V ponedeljek zvečer so ga peljalri 
iz Celja v Leoraišče v Ljubljano, a je že 
med prevozom izdihnil. Položili so ga na 
mrtvaški oder v Leonišču, odkoder bo da-
nes ob 15.30 pogreb na pokopališče pri Sv-
Križu. Pokojnik se jie rodil 22. oktobra 
1904 v Retnjah pri Sv Križu blizu Tržiča. 
V Gradcu je bil promoviran za doktorja vse-
ga zdravilstva, potem pa je služboval do 
letos v bolnišnici v Brežicah. Simpatične-
mu mlademu zdravniku bodi ohranjen lep 
spomin! 

* Nenavadna vročina v Beogradu. V 45 
letih, odkar se v Beogradu beležijo meteo-
rološki podatki, je bilo v mesecu juliju sa-
mo šestkrat tako vroče kakor v nedeljo, ko 
je bilo v senci 38.1 stopinj- Nenavadno pa 
je bilo tudi naglo naraščanje vročine. V to-
rek 14- t. m. je kazal termometer v senci 
19.7 stopinj in od tedaj se je vročina tako 
stopnjevala, da je dosegla v nedeljo 38 sto-
pinj. 
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I T T C za vlaganje socivja 
priznano dober 

v DROGERIJI KANC — židovska ulica. 

živeči družini razbojnikov. Nekoč se mati 
odpravi za njo in najde siroto mrtvo. 
Strta in obupana komaj uide s svojim 
drugim sinom spremljevalcem. In že sluti-
mo novo nesrečo, že je neizprosno naka-
zana. Drugega sina, ki ni bil nikoli za 
delo in je bil lep in spreten kakor oče, so 
dobili v svojo družbo mladi komunisti. 
Lepa mladenka, fanatična in burna ga je 
pridobila zase in z njo in z vso družbo je 
obsojen na smrt in mora pod krvnikovo 
sekiro. Nedoumno je materi, kako je mo-
gel najmlajši, najdražji zagrešiti »ne-
kakšno novo in močno nagnusno hudodel-
stvo«, kakor so bili dejaJj ječarji v mestu. 

»<5e sem grešila, ali ni prišlo nadme že 
dovolj gorja? Ce sem grešila, zakaj po-
tem sama ne umrem, da bi bilo vsaj že 
končano ? Zakaj moram izgubljati zdaj 
tega, zdaj onega in bom gotovo izgubila 
tudi vnuka ? Ne, nikoli ne bom videla 
svojega vnuka. Vem, da ga ne bom nikoli 
videla in ne zato, ker bi morala prej 
umreti.« In potem se je razjez^a nad to-
likšnim gorjem in jela kričati od jeze, 
in med kričanjm 1P jokala: »A kje na 
svetu je popolna ženska, in kdo je brez 
greha, in zakaj naj prav jaz trpim vse 
gorje ? - . Sla je v mesto tisto jutro, ko 
so komuniste gnali na morišče. Spoznala 
je svojega fanta, glava mu je visela na 
prsjh in k dekletu je biil privezan in roke 
so mu bile čvrsto zvezane z njenimi Matj 
mu je padla k nogam in jih objela in 

glasno zavpila: »Moj s in! « . . . Pojoč so 
obsojenci stopali v smrt, njenemu sinu je 
brizgnila rdeča kri tako daleč, da je 
opljusnila krvnikom noge in je krvnik za-
klel . . . Doma je šla potem mati za vasi-
co na polje, da se izjoče, sicer bi umrla. 
Ko je še jokala, je pritekel njen prvoro. 
jeni sin, gospodar na domačiji, — tisto 
uro se mu je rodil sin, obupani materi 
vnuk. Tiho se je vrnila iztrpljena mati 
domov, se sklonila nad novorojencem, ga 
vzela v naročje in ga čutila ob svojem 
telesu vročega in močnega od novega 
življenja. 

Lahko sj mislim, da je Vladimir Lev-
stik, ki nam je izklesal lik savinjske ma-
tere Kastelke, s posebno ljubeznijo prela-
gal v materinščino tuja poglavja o ma-
teri, daljni in neznani Soju in klenosti 
svojega jezika je po izvirniku ohranili 
često skoroda svetopisemsko, pristno ori-
entalsko dikcijo, kitajsko opisovanje in 
izražanje, po katerem se prenekateri od-
stavek zablešči kakor dragulj. Knjiga je 
polna umetnina — da, še prav gotovo v 
Levstikovem prevodu. 

* 

Tako tedaj prebiram dve knjigi, sami 
dve knjigi na kratkem oddihu v zeleni 
samoti. In čutim ubranost dveh večnih, 
najtišjih in najskrjvnostnejših melodij, 
dveh najsvetejših zakramentov vsega 
človeštva: ljubezni in materinstva. —tr.— 

• Velik del Beograda bre« vode. V nede-
ljo, ko je bila silna vročina, je zaradi eks-
plozije glavne vodovodne cevi velik del 
Beograda ostal brez vode. Defekt je nastal 
zaradi tega, ker je bila glavna vodovodna 
cev že nekaj časa malo pokvarjena in r.i 
zdržala močnega pritiska. Zaradi pomamika. 
nja vode so morali v ponedeljek ustaviti de:o 
na vseh stavbah. Po eksploziji cevi se je 
razlilo okrog 4 milijone liirov vode. Vodo-
vodno mrežo so popravljali z v«o vnemo in 
•naglico in delo je bilo končano v ponede-
ljek zvečer. 

* Drugo krožno potovanje »Kraljice Ma-
rije« po Sredozemskem morju. Veliki luk-
suzni parnik »Kraljica Marljat je v soboto 
prispel na Sušak s svojega prvega krožne-
ga potovanja po Sredozemskem morju. Iz-
krcal je okrog 200 potnikov. V ponedeljek 
popoldne pa se je vkrcalo na parnik okrog 
800 turistov Poljakov, Francozov ter nekaj 
Nemcev, Cehov in Švicarjev. Parnik je na-
stopil drugo krožno potovanje, med katerim 
bo pristal na Malti, v francoskih pristani-
ščih in Barceloni. S tega krožnega potovalna 
se bo vrnil na Sušak 5- avgusta. 

MOČVIRNO KOPALIŠČE Bolečine kot 
posledice ne-
zgod. ot-plo-

stt." Izliva 
krvi, 6e ta-
koj oblaže v 
blatnih kope-
ljlti 32" R 

toplote. Denar se lahko položi pri vsakem jsl. 
pošt. uradu. ObvestUa: Informator - Strossma-
yerov trg 1/Tt. 

PIESTANY: 
* Hvalevredna akcija orožnikov v San-

džaku. Vse orožnišKe postaje novopazarske 
orožniške čete so uredile vzorne čebelnja-
ke, v katerih se učijo zdaj tudi vaščani 
umnega čebelarstva. Pokrajine Sandžaka so 
kakor ustvarjene za čebelarstvo in so zdaj 
orožniki ljudstvu mnogo koristili, ko so ga 
seznanili z naprednimi sredstvi čebelar-
stva. 

* Obiskovalcem berlinske olimpiade. Av-
strijsko poslaništvo v Beogradu je obvestilo 
nemški prometni urad. da dobe obiskovalci 
olimpijskih iger v Berlinu brezplačni pre-
hodni vizum skozi Avstrijo. Osebe, ki žele 
to ugodnost izkoristiti, se morajo legitimi-
rati z vstopnico za olimpijske igre ali z 
dTugo verodostojno listino. Ta ugodnost ve-
lja od 20. t. m. do 31- avgusta. 

* Dekliška počitniška kolon/ja SPD 
bo od 1. do 21. avgusta, bivala deloma v 
Malnarjevj koči pod Črno Prstjo, deloma 
ob šotorih ob Boh. jezeru. Pismene prija-
ve sprejema pisarna SPD v Ljubljani do 
vključno petka dne 24. julija. 

VAŽNO ZA TURISTE IN IZLETNIKE! 
Ko se odpravljate na pot, ne pozabite na 
izborne Slamičeve konzerve in paštete ! 

* Dva tihotapca ubita na madžarski me-
ji. Na madžarski meji pri vasi Domašincu 
v preloškem srezu sta bila ubita dva tiho-
tapca, ki sta se hotela s čolnom prepeljati 
preko Mure na našo stran. Graničar je po-
noči slišal šum in opa/zil čoln. Po Bvoji 
dolžnosti je dva moška, ki sta bila v 
čolnu, pozval, naj se ustavita, ko pa 
je videl, da sta zaobrnila čoln navzdol 
po strugi, je streljal. Pri prvem strelu je 
eden tihotapec padel v vodo, drugi strel pa 
je zadel drugega, ki se je sesedel v čolnu. 
Čoln se je ustavil blizu Letine na madžar-
ski strani. V njem so nâ šli ustreljenega ti-
hotapca in 192 kg madžarskega tobaka. Ti-
hotapec ni imel pri sebi nobenih dokumen-
tov in je šele posebna jugoslo vensko -ma-
džarska komisija iz Preloga in Letine spo-
znala v njem 30-let.nega Mirka Barbariča, 
znanega tihotapca iz madžarske vasi Cer-
nice. Truplo drugega tihotapca še ni prišlo 
na površje. Ker se je že pred dnevi iz Do-
mašinca napotil preko meje znani tihota-
pec Štefan Vranovič, domnevajo, da je nje-
ga zadela smrt. 

* Tovarna JOS. REICH sprejema mehko 
in škrobljeno perilo v najlepšo Izdelavo. 

Iz LJubljane 
u— Anny Bruglacherjevo so prepeljali v 

Monakovo. Po pogrebudr. Wilhelma Hor-
na so krsto s truplom zadnje žrtve letalske 
katastrofe, gdč. Arany Bruglacherjeve, pre-
peljali iz mrtvašnice pri Sv. Krištofu na 
glavni kolodvor, jo naložili v vagon in ga 
priključili tovornemu vlaku, s katerim je 
ponoči preko Jesenic in Salzburga mlada 
nemška potnica poslednjič poromala do 
meje svoje domovine. Na nemški meji so 
voz s krsto priključili na brzi vlak, ki jo 
je nato odpeljal v rodno mesto Brugladher-
jeve, Monakovo. kjer bodo njene zemske 
ostanke po vsej priliki danes v tamošnjem 
krematoriju upepelili. 

u— Nenadna smrt šolarja. Rodbino fi-
nančnega pod preglednika g. Janka Salmi-
ča, uslužbenega v ljubljanski carinarnici, je 
v ponedeljek zadel hud udarec. V brežiški 
bolnišnici ji je namreč za posledicami da-
vice izdihnil 8-letni sinko Janez, ki je obi-
skoval I. razred vadnice v Ljubljani. Jane-
zek je bil 8 svojim bratcem na letovanju v 
Oštercu pri Kostanjevici na Dolenjskem. 
Pred dnevi je začel tožiti, da ga duši v gr-
lu. Poklicali so takoj zdravnika, ki je od-
redil prevoz dečka v brežiško bolnišnico, 
kjer mu pa kljub skrbni pozornosti niso 
mogli več rešiti življenja. Hudo prizadetim 
staršem naše iskreno sožalje! 

u— Zdravniška zbornica vabi vse gg. 
zdravnike, da se udeleže pogreba pokojne-
ga g. dr. Simona Zaletela. Pogreb se bo 
vršil danes ob pol 4- popoldne iz Leonišča. 

u— Izlet v Hudo luknjo pri Velenju. 
Društvo za raziskavanje in urejevanje jam 
»Speleus« v Velenju bo imelo v nedeljo 2. 
avgusta v znani Hudi luknji pri Velenju 
svojo letno prireditev. To zanimivo pod-
zemno jamo ob banovinski cesti Celje—Ve-
lenje—SlovenjgTadec poznajo že mnogi, to-
da mnogi je še niso videli, a nikomur ne 
bo žal, če si jo ogleda. Najlepša prilika za 
to bo v nedeljo 2. avgusta. Za Ljubljanča-
ne organizira izlet v Hudo luknjo »Putnik«. 
Jama je globoka zdaj, ko je urejena. 500 
m. V nji so lepi kapniki, veliki tolmuni, za-
seke, naravno okno. brzice, dva nad 15 m 
visoka slapova, krasne galerije, plesišče 
itd. Po železnici se pelješ do postaje Gor-
nji Dolič na progi Celje—Dravograd. 

u— Počitniški dom na Rakitni prevoz 
izletnikov. Vse že pripravljene in one ose-
be ki se mislijo še pri javiti za avto-vožnjo 

k otvoritvi počitniškega doma na Rakitni 
v nedeljo 26. t. m. opozarjamo, da je treba 
voznino v znesku 20 Din plačati do petka, 
24. t- m. opoldne v soc.-med. oddelku Hi-
gienskega zavoda v Ljubljani, Zaloška ce-
sta 2 (nasproti Leonišča). Z označenimi zne-
skom ie plačana avto-vožnja tja in nazaj. 
Avtobus bo odpeljal izpred nebotičnika ob 
8. uri zjutraj in sicer ob vsakem vremenu-

u— Zaradi neredne dostave pošte se pri-
tožujejo prebivalci na Brdu. Pred 14 dnevi 
je zbolel tretji poštni sel in ostala dva sta 
z delom tako preobložena, da dobivajo pre-
bivalci pošto šele vsak tretji ali četrti dan-

u— Davčnim zavezancem. Na mestnem 
magistratu, III. nadstropje, 60ha šrt. 48 je 
razgrnjen pregled pridotnine za odmero 
davka. Opozarjamo vse davčne zavezance, 
da je v tej skupini pregled samo za nasled-
nje obrti in poklice: 1.) ključavničarji. 2.) 
kleparji, kotlarji, vodovodni instalaterji, 3 ) 
kovači, mehaniki, 4-) elektro-instalaterji, 
5.) zidarski mojatri. 6-) torbarji, sedlarji, 
ščetarji, tapetniki. 7.) peki, 8.) slaščičarji, 
medičarji, 9.) mesarji, 10.) dimnikarji. 11.) 
borzni senzali, carinski posredniški. 12.) raz-
ni: steklarji, brusilci stekla, uglaševalci 
klavirjev, izdelovalci cementa, vulkanizerji, 
izdelovalci harmonik, kamnoseki, delniške 
tiskarne, izdelovalci pogrebnih potrebščin, 
barvarji, dežnikarji, uničevalci mrčesa, na-
gačevalci, izdelovalci luga in mila, 13- in- J 
ženjerji. arhitekti, geometri. 14.) notarji, 
15.) odvetniki, 16.) zdravniki, 17.) zobo-
zdravniki, 18-) dentisti. Sedaj je torej raz-
stavljen pregled samo za te obrti in pokli-
ce in bo na vpogled od 20. do 27. t. m. med 
uradnimi urami. Ostali davčni zavezanci 
pridejo na vrsto pozneje, kar to pravočasno 
razglašeno. 

u— Še ena žrtev Save. Po sv. Menardu 
so nam sicer zaman obetali ustaljeno lepo 
vreme, a kljub oblakom, ki vsak dan pre-
prezajo nebo. se na bregovih Ljubljanice 
in Save vztrajno razvija tako živahna ko 
palska sezona, da "tudi število žrtev, ki jih 
terjajo vode, neprestano rase. Včeraj po-
poldne so kopalci onkraj črnuškega mostu 
opazovali mlajšega moža, ki je na bregu 
naglo vrgel obleko s sebe in zabredel v 
valove, še preden se je dodobra ohladil-
A komaj je pustil obrežne plitvine za sa-
bo. je iznenada krik mil na pomoč. Zagrabil 
ga je deroči tok ,in ga odnesel s seboj-
Ostali kopalci so brž planili v vodo, da bi 
rešili nesrečneža, ki je izginil pod povr-
šjem. A v globoki strugi so ga iskali za-
man, dokler ni neka mlada kopalka blizu 
Stirnovega kopališča zavpila vsa prestraše-
na, ko se ji je utopljenec zapletel med 
noge. Kopalci so ga potegnili na breg. a 
ves trud z umetnim dihanjem je ostal za-
man — ni ga bilo več mogoče obudita k 
življenju. Ko so po celi uri brezuspešnega 
prizadevanja poiskali njegovo obleko, so 
po dokumentih spoznali v mrtvecu 36-let-
nega livarja Antona Čarmana iz Malgaje-
ve ulice, zaposlenega pri Hribernnkovi 
tvrdk i na Sv. Jerneja cestii. Alarmirali so 
je ženski občinski urad, odkoder so preko 
šišenške stražnice sporočila Garmanovemu 
gospodarju vso nesrečo. Truplo mladega 
moža, ki je po rodu iz Pirnič pod Šmarno 
goro in čigar žena pravkar pričakuje dru-
gega otroka, so dali prepeljati v mrtvašnico 
k Sv. Krištofu odkoder bo danes ob 14.30 
pogreb k Sv. Križu. 

Fini bukovi PARKETI 
se ugodno dobe v tovarni 

& Co, 

Iz Celja 

u Za bič in jermen 6 mesecev. Kazen-
ski register o 421etnem Francetu Urankar-
ju. doma iz Tuhinja, delavcu brez stalnega 
bivališča, jfe prav pester. Na grbi ima mož 
že nad 30 kazni zaradi vlomov in tatvine. 
Lani je sedel 8 mesecev, pa je bil pomilo-
ščen z decembrsko amnestijo. Spregledali 
so mu pogojno 3 mesece in 16 dni- Pa je 
France letos v Kamniku ukradel bič in jer-
men v vrednosti 80 Din. Naprtili pa so mu 
tudi večii viom pri posestniku Klemenu, od 
koder je odnesel obleko, čevlje in druge 
stvari v vrednosti 950 Din. Ta vlom je od-
ločno tajil, pa tudi ni bilo dokazov za nje-
govo krivdo. Državni tožilec g. Lavrenčak 
je predlagal 6trogo kazen in da se Uran^ar 
odda po prestani kazni v prisilno delavni-
co. Branilec ex-offo dr. Kobai je naglasa!, 
da je obtoženec tip pravega kleptomana in 
vagabunda. Urankar je bil zaradi ukrade-
nega biča in jermena obsojen na 6 mesecev 
strogega zapora, v izgubo častnih državljan, 
skih pravic za 3 leta. Hkratu bo moral od-
6edeti še ostanek stare kazni 3 mesece in 
16 dni- Mali senat ie odklonil predlog dr-
žavnega tožilca glede prisilne delavnice, 
ker še ni bil zaradi tatvine obsojen 3krat 
na robijo. Oproščen je bil zaradi vloma pri 
Klemenu. 

u— Motocikli in kolesa žanjejo svoj^ 
žrtve. Včeraj popoldne so mestni reševalci 
pripeljali na kirurški oddelek 39-letno že-
no mizarskega pomočnika Angelo Bavda-
ževo, stanujočo za remizo v Šiški, ki jo je 
neki častnik pred gostilno Zvezdo na Ce-
lovški cesti podrl s svojim motociklom 
in ji prizadejal precej nerodne poškodbe po 
glavi in po nogah. Prav tako so morali 
prepeljati v bolnišnico 76-letno zasebnioo 
Marijo Boletovo iz Kosez, ki jo je dopol-
dne neki kolesar na Aleksandrovi cesti 
podrl na tla in ji hudo pošKodova-l noge. S 
Štangarskih Poljan v litijskem okraju p« so 
pripeljali še tretjo žrtev prcživahnega pro-
meta, 26-letno poeestnikovo hčerko Marijo 
Skrbčevo, ki je padla s kolesa in se 
precej poškodovala na nogi. 

u Značilno. Preteklo soboto zjutraj, ko 
sem 6e odpravljal na planine, sem slišal, 
kako je neki gospod klical svojemu znan-
cu, ki je hitel v smeri hotela Miklič: Fran-
ce, kam pa tako letiš?« Kopat se grem na 
Sušak« in hitel je dalje do hotela Metro-
pol, kjer se je res vsedel v že čakajoči ve-
lik moderni avtobus. Pomislil sem, kako 
blizu nam je zdaj. ko imamo rpdno avto-
busno progo 6 Sušakom, kamor prispemo 
že po kratki, 6urni lepi vožnji, nase morje, 
in nič več se nisem čudil onemu gospodu, 
da se je odpeljal v morje kopat. Ob pol 
7. zjutraj odpelje avtobus, ob 12. uri je že 
na Sušaku. Vse popoldne je na razpolago 
za kopanje, zvečer pa za obisk izvrstnih 
vinarn in restavracij. Cenenih in snažnih 
prenočišč je tu dovolj. Drugi dan, dopoldne, 
je zopet kopanje ali kak kratek izlet s 
parnikom. Popoldne ob pol 3- pa zooet z 
avtobusom v Ljubljano, kamor prispe ob 8. 
zvečer. 

Točno plačili »Jutru« naročnino 
Varuj svojcem zavarovalnino 

©— Mrtvec v Ipavčevi ulici- V torek xju_ 
traj so našb" v travi pred hišo od vetrni ka 
g. dr- Gv.idona Serncca v Ipavčevi ulici 
mrtvega 3<H etnega, pri g. dr. Sernecu usluž-
benega hlapca Franca Peska. Kmalu je 
prispela uradna komisija, ki je ugotovila, 
da je postalo hlapcu ponoči v sobi slabo, 
zaradi česar je stopU na prosto, da bi si 
opomogel. Zunaj ga je pa zadela kap. Na 
sebi je ime] obleko, perila pa ne, ker se jc 
le za silo oblekel, ko jc stopil ven na zrak. 
Truplo so p repe jati v mrtvašnico na oko-
liškem pokopališču. 

e— Velik naval v celjsko bolnišnico. V 
ponedeljek je bilo sprejemih na kirurgični 
oddelek celjske bolnišnice 22 bolnikov. Ki-
rurgičnd oddelek je prenapolnjen. V bol-
nišnici je sedaj 300 bolnikov, to je mnogo 
nad normalo- Celjska bolnišnica je spre-
jela od Novega leta do včeraj že 4430 bol-
nikov. to je 550 bolnikov več kakor lani v 
istem razdobju-

e— Brezposelnost- Pri celjski borza dela 
sita bila 20. t. m. v evidenci 202 brezposel-
na (178 moških in 24 žensk) nasproti 301 
(181 moškim in 20 ženskam) dne 10. t. m. 

e— Usoden karambol. V nedeljo sta tr-
čila 38-letni dninar Josip Guček s Planine 
rn Barka Pavličeva na cesti na Planini s 
kolesi drug v drugega. Guček jc padel s 
tako silo s kolesa, da si je zlomil levo ro-
ko. Zdravi se v celjski bolnišnici. 

e— Pod vozom. V ponedeljek je padel 
47-letni hlapec 'Anton Eler iz Škofje vasi 
pri Celju pod voz. Kolo je šlo čezenj in 
mu zlomil desno nogo. Prepeljali so ga v 
celjsko bolnišnico-

e— Kino Union. Danes ob 16.30 in 20.30 
velefilm »Operotor 13« in zvočni tednik. 

Iz Maribora 
a— Odi (kovan i obrne jn/ gasilski prvak,. 

Gasilska zveza oziroma njen predsednik; 
dr. Matič je o priliki trjletnice zakona o 
organizaciji gasilstva odlikoval med dru-
gimi a križcem za gasilske zasluge UT. 
stopnje starešino gasilske župe Maifbor' 
levi breg Srečka Kranjca ter njegovega 
namestnika Ernesta Goloba, nadalje sta-
rešino gasilske župe Maribor desni breg 
Josipa Klemenčiča in župnega blagajnika 
Antona Pšeničnika, ter starešino gasitsk3 
župe Maribor mesto Bogdana Pogačnika 
in njegovega namestnika Alfonza Kesler-

a— Razstava socialnega skrbstva na 
V. »Mariborskem tednu«. V času letošnje-
ga Mariborskega tedna bo kot novost po-
sebna razstava socialnega skrbstva. Na 
tê  razstavi bodo prikazale naše socialna 
ustanove skrbstvo na podlagi diapozjtov, 
diagramov, slik in statističnega mate-
riala nazorno nadvse važno socialno 
skrbstvo za delavstvo in njihove diužine. 
Prikazan bo razvoj naših zdravi išč po-
sebno pa fizikalnih zdravilišč Okrožnega 
urada za zavarovanje delavcev v dravski 
banovini. Razstava bo nameščena v H. 
nadstropju Cankarjeve dekiiškc šele. 

a— Prešernova in Razlagova ulica 
zaprtL Zaradi pripravljalnih da! za »Ma-
riborski teden« se zapreta 1. Prešernova 
ulica med Aleksandrovo cesto in Maistro-
vo ulico, 2. Razlagova ulica med Cankar-
jevo in Ci ril -Me todo v o ulico 27. t. m. za 
ves promet. Omenjeni ulici ostaneta 
zaprti za čas »Mariborskega tedna.« 
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ADVOKAT 

GOJMIR JELENC 
je o tvoril advokatsko pisarno 

• MARIBORU, Sodna ul. 911. nadstr. 
(Palača Delavske zbornice) 
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a— Zopet izgnanci. Predvčerajšnjim je 

prispelo v Maribor zopet 11 izgnancev iz 
Avstrije, ki so pristojni v Jugoslavijo, 
Četudi so mnogi med njimi bili tamkaj 
rojeni in sploh ne razumejo našega jezika. 
Odpremili so jih v domovinske občine. 
Doslej je prispelo v Maribor okoli 100 
takšnih izgnancev. 

a— Pretkana tat f ca in goljufanja je 
izvabila od neke trgovke v Pekrah pri 
Mariboru za 1200 Din blaga pot pretvezo, 
da je letoviščarka, ki pričakuje od doma 
denarja. Kot kavcijo je založila hranilno 
knjižico Kmetske hranilnice in posojilnice 
v Ormožu. Pozneje pa s e je ugotovilo, da 
je bila hranilna knjižica ukradena mese-
ca junija posestniku Dajčerju pri Ormo-
žu. Trgovka je zadevo prijavila orožni-
kom, ki so ugotovili, da je dozdevna leto-
viščarka večkrat kaznovana in deflamržna 
371etna Ana Kaferjeva, ki je sedaj izgini-
la. 

a Zagovor ubijalca. Ivan Ferlinc, ki j« 
na Aleksandrovi cesti 51 ustrelil svojo že-
no Elizabeto, pravi, da je hotel izvršiti sa-
momor. V kuhinji je pdsal poslovilno pis-
mo in pred niim je ležal revolver, ko ie 
vstopi'a žena. Pred njo se je hotel usmrtiti' 
a ko je vzel orožje v roko, se j e po na-
ključju sfprožiilo in strel je zadel ženo. 

Iz Ptuja 
j— Veliko zborovanje akcije za razšir-

jenje ljubljanske bolnišnice se je vršilo v 
nedeljo dopoldne na Tvrševem trgu. Po 
raznih govorih je bila sprejeta resolucija, 
ki pravi med drugim: Ugotavljamo, da so 
razmere v ljubljanski in ptujski bolnišnici 
takšne, da pomenijo resno socialno nevar-
nost za slovenski narod. Zato pozivamo 
vlado in vse odločilne činitelje, da že v bo-
dočem državnem proračunu odobre potreb-
ne kredite za zgradbo nove klinične bol-
nišnice v Ljubljani ln za nujno razširjenje 
bolnišnice v Ptuju, to je zgradbo protitu-
berkuloznega dispanzerja in novega pavi-
ljona za porodnice. 

j— Žitna letina je za tretjino slabša. Iz 
Slovenskih goric poročajo, da se posledice 
slabega vremena in vremenskih nezgod 
poznajo tudi na polju. Žita so pridelali za 
tretjino manj kakoT lansko leto. V krajih, 
kjer so kmetje prejšnja leta kmetijske pri-
delke prodajali, so letos pridelali komaj za 
svojo potrebo. 

j— Stavbno gibanje v Ptuju. Gradnja no-
ve hiše trgovca g. Havelke na Tvrševem 
trgu se bliža koncu. V Prešernovi ulici B« 
obnavlja fasada Dijaškega doma. Pri drav-
skem mostu je dvonadstropna hiša usnjarja 



g. Jožefa Piricha dobila lepo novo fasado. 
Tvrdka Lenart pa je zgradila nad trgovi-
no eno nadstropje, kjer bodo namestili stro-
je za izdelavo perila. 

j— Huda nesreča na cesti. Te dni so trije 
vozniki iz Dokleca peljali za posestnika 
Kureša Martina na Pobrežju drva Zadnji 
voznik je bil 58-letni posestnik Artenjak 
Janez s Pobrežja. V Zgornji Pristavi je 
skušal Artenjak, kakor kažejo okolnosti, od 
vročine utrujen sesti na oje, pa mu je spo-
drsnilo, da je padel in so šla kolesa težko 
naloženega voza čezenj. Prva dva voznika 
nesreče nista niti opazila, zlasti ker sta 
vola mirno peljala zadnji voz dalje. Pone-
srečenca je našel nezavestnega in vsega 
okrvavljenega šele posestnik Murko Jakob 
iz Zgornje Pristave. Naložil ga je na svoj 
voz in odpeljal v ptujsko bolnišnico, kjer 
so dognali, da ima ponesrečenec smrtno 
nevarne rane na glavi in tudi hude notra-
nje poškodbe. 

Iz Laškega 
1_ Ponočno razgrajanje in prepevanje, ki 

se je v poslednjih tednih razpaslo po Laš-
kem in ki ograža tujski promet, je dalo žu-
panstvu povod strožjim odredbam, ki bodo 
to razvado odpravile. — Županstvo poziva 
meščane, naj štedijo z vodo. ker je začelo 
višjim legam iste primanjkovati. Obzirnost 
napram someščanom naj omeji nepotrebno 
potrošn jo vode. 

1_ Sprememba posesti. Znani Hrastnik 
Miha je prodal dve svoii humski parceli na-
sproti kopališča ljubljanskemu odvetniku g. 
dr. Staretu, ki bo, kakor se čuje, gradil 
tamkaj vilo-

1— Novo hudo nesrečo na banovinski ce-
stj Laško-Zidani most moramo registrirali 
od pretekle nedelje in sicer zopet na od-
seku Sevce-Šmarjeta. češkoslovaški motoci-
klist Cenek je vozil v smeri proti Laške-
mu pravilno po desni strani ceste. Naspro-
ti sta mu privozila s kolesom dva kmečka 
dečka, očividno nevešča kolesarjenja, ker 
sta zavij al a po cesti semintia. Cenek je za-
vozil docela na desno stran, pa cestna oži-
na ni dopustila zadostnega umika. Cenek 
je obležal z nevarnimi poškodbami in ni 
upanja, da bi ostal pri življenju. Nekaj 
smrtnih žrtev letno in vendar ne uvidijo 
oblasti, da je razširitev te prometne ceste 
bolj nujna nego preložitev kake druge, ki 
za promet sploh ne prihaja v poštev. * 

BLED. Kino Bled predvaja danes ob 
9.30 krasen umetniški film Norme Schea-
rer >«Mjss Barret«. Pride Martha Eggert. 

DOMŽALE. Strelska družina v Domžalah 
priredi 25. in 26. t. m. celodnevno nagrad-
no strelsko tekmovanje. Program je razvi-
den iz vabil strelskim družinam. Nagrade 
so številne in lepe. zato opozarjamo ua tek-
movanje agilne strelske družine. 

pred sodniki 
Ljubljana, 21. jun-ja 

Pred malim kazenskim senatom, ki mu 
je predsedoval s. o. s- Fran Gorečan, se je 
danes zagovarjal 361etni ključavničar Fran-
ce Blaž iz Ljubljane, ki se je rad pečal z 
zakotnim pisaštvom in sumljivim posredni-
štvom. 

Obtožnica, ki jo je zastopal državni io-
žilec dr. Vilko Lavrenčak, mu je očitala 
lepo vrsto kaznivih dejanj, ki so mu prine-
sle precej čistega dobička. Tako je 1. 1935 
in 1. 1936 v«e do aretacije v Podrečju in 
Ljubljani izvabil od posestnika Franca Bev-
ca nekaj nad 12.000 Din ter 15 kokoši in 
večjo količino suhega mesa in žganja pod 
pretvezo, da bo vložil v njegovo korist pri-
ziv pri okrožnem sodišču v Celju in pri 
s>toiu sedmorice v Zagrebu proti razsodbi 
srbskega sodišča na Brdu v neki civilni 
pravdi, ki io je Bevc že itak pravomočno 
izgubil. Bevc mu je za njegove »advokat-
ske« posle izročil ves denar, ki ga ie pri-
služil s trdim delom in si v ta namen iz-
posodil celo pri sosedih. Še kratko pred 
aretacijo je skušal Blaž izvabiti od njega 
3.000 Din, češ, da je bila Bevcu v neki 
pravdi prisojena sporna parcela, ki jo je 
treba prepisati na njegovo ime. Tega de-
narja pa mu Bevc že ni mogel več dati, ker 
ga ni imel- Imel p>a ie tako neomajno vero 
vanj, da ga je tudi svojim znancem pripo-
ročal kot spretnega »dohtarja«, ki je bnh-
ten kot hudič«. Na njegovo priporočilo si 
je Blaž pridobil novega klienta, ki sprva 
ni mogel verjeti, da bi ga kdo drugi mogel 
osvoboditi prisojenih 6 mesecev zapora, če 
ga že njegov pravi zagovornik z diplomo 
ni mogel >izrezati«. Končno pa se je ta no-
vi klierat le vdal, saj mu je Blaž obetal, da 
ne bo presedel niti enega dneva v zaporu. 
Za pomilostitvene stroške in druge pristoj-
bine pa mu je izvabil okrog 1.400 Din. V 
p>otrdik>, da je res pokrenil otetane inter-
vencije, v katerih da je tudi uspel, se je 
Biaž izkazal z lažnimi listinami, oškodovan-
cu pa so se odprle oči šele, ko je istočasno 
z amnestijskim ukazom prejel tudi povabi-
lo. naj takoj nastopi prisojeno mu kazen-

Poleg teh sodnijskih intervencij pa je iz-
najdljivi Blaž našel še druge. Ko je nekaj 
časa funkcioniral kot sluga v socialnem ura-
du pri ljubljanskem magistratu, je od neke 
raznašalke časopisov izvabil v večjih in 
manjših zneskih skupno okroa 5.000 Din 
pod pretvezo, da ji bo izposloval ugodno 
rešitev njene prošnje za podporo za nazaj 
od 1. 1918. in za naprej vse do smrti. Ob 
neki priliki se je Blaž poslužil tudi funk-
cije davčnega organa ter se pojavil v tr-
govini Nežike Štularjeve s ponarejenimi li-
stinami. češ, da mora z rubežnjo izterjati 
zaostanke neplačanih davkov. Obljubil ji je, 
da bo zanjo spisal prošnjo na upravno so-
dišče v Celju, da bi ji znižalo davke- la-
koj pa je tudi že izvabil manjšo nagrado in 
denar za kolke, skupno nad 300 Din. 

Državno tožilstvo ga je obložilo obrtoma 
izvrševanih prevar in prestopka zoper dr-
žavno oblastvo, zločinstva ponarejanja jav-
nih listin in končno še prestopka tatviie, 
ker je svojemu glavnemu klientu Bevcu od-
nesel tudi nekaj zlatnine in srebrnine. Na-
črte in prve zamisli za te donosne spletke 
je Blaž potuhtal že v ljubljanskih sodnih 
zaporih, kjer je preseda! kazen za 6l;čno 
prevaro. 

Spočetka razprave se ie Blaž še kolikor 
toliko branil, ko pa so se pred njim poja-
vile oškodovane priče, je opustil vsak za-
govor, češ, kaj pomaga, saj so se itaik v«i 
dogovorili, da ga bodo »potlačili«! Njegov 
branilec je dosegel, da je bila razprava pre-
ložena za nedoločen čas, da bo sodišče še 
na poštah in pri naslovljencih, ki jih je ob-
toženec navajal, poizvedelo, kako i,e bilo s 
potvorjenimi priznan;cami. 

G o s p o d a r s t v o 
Plačilni promet z Italijo 

Promet s klirinškimi nakaznicami na borzi bo ukinjen 
V smislu poslednjega odloka finančnega 

ministra glede nove ureditve plačilnega 
prometa z Italijo po ukinjen ju sankcij, je 
Narodna banka izdala navodila za izvaja-
nje te uredbe. 

Narodna banka izdaja našim izvoznikom 
klirinške čeke za zneske, vplačane v Ita-
liji na klirinški račun za blago, izvoženo iz 
naše države po končanih sankcijah. Te kli-
rinške čeke morajo izvozniki prodalti na 
borzii preko pooblaščenih zavodov in siicer 
uvoznikom za plačilo novega uvoza ali pa 
za plačilo polovice fakturnega zneska od 
uvoza pred pričetkom sankcij. 

Poleg klirinških čekov izdaja Narodna 
banka klirinške nakaznice za vse zneske, 
ki so bili položeni v Italija na klirinški ra-
čun ali bodo še položeni na klirinški ra-
čun za blago, kj je bilo izvoženo v Italijo 
pred p ičetkem sankcij, to-je do 18. novem-
bra 1935. Izvozniki bodo te klirinške na-
kaznice realizirali s prodajo domačim uvcz-
niikcm za plačilo 50% vrednosti blaga, 
uvoženega iz Italije do 18. novembra 1935-

Do nadaljnje odredbe se bo smelo s temi 
klirinškimi nakaznicami trgovati na borzi, 
in sicer do'<Ier se ne pojavi večja količina 
klirinških čekov od novega izvoza v Itali H 
Dan, ko bo prenehalo trgovanje s temi kli-

rinškimi nakaznicami na borzi, bo naknad-
no določen. 

Uvozniki bodo blago, uvoženo iz Italije 
po končanih sankcijah, to je po 15- juliju 
t. 1. plačali izključno z nakupom klirinških 
čekov na borzi preko pooblaščenih zavo-
dov, in sicer za celotni fakturni znesek. 
Blago, ki je bilo uvoženo pred pričetikom 
sankcij, t. j. do 18. novembra 1935.. pa 
bodo uvozniki plačali na ta način, da bodo 
polovico fakturnega zneska vplačali na kli-
rinški račun pri Narodni banki po tečaju 
355-40 Din za 100 lir, ostalo polovico pa 
bodto poravnali z nakupom klirinških na-
kaznic ali pa klirinških čekov. Narodna 
banka bo nadalje zamenjavala izdane kli-
rinške avize za klirinške nakaznice-

Da olajša poslovanje s klirinškimi na-
kaznicami, bo Narodna banka otvorila de-
narnim za v odo n, ki kupujejo od svojih 
komitentov klirinške nakaznice, posebne 
račune nakazniških lir. Kupljene klirinške 
nakaznice bodo zavodi lahko pošiljali Na 
rodna banki, ki bo dotnčni znesek v lirah 
odobrila na takem računu. S temi lirami 
bo zavod lahko razpolagal za plačila sta-
rega uvoza-

Prav tako se zaradi olajšanja poslovanja 
odobrava terminska kupčija s klirinškimi 
čeki na borzi za največ 2 meseca. 

Kako 
o še? 

To sicer ni 
postranska zadeva, 

GLAVNO PA JE 

NI VE A 
Nivea naredi Vašo polt lepo 
rjavo in deluje prijetno osve-
žujoče, če ste v vročih dnevih 

zbiti in utrujeni. 
Jugoslav. P. Beiersdorf 
& Co., d. s. o. j., Maribor. 

Položaj na našem lesnem trgu 
V zadnjem času je dnevno časopisje po-

ročalo o izvozu znatnih količin lesa preko 
Šibenika. V zvezi s tem napovedujejo iz-
boljšanje položaja na našem lesnem trgu. 
Žal so taki zaključki, ki se izvajajo iz po-
večanega grometa preko šibeniške luke 
preuranjent Položaj na lesnem trgu je slej 
ko prej zelo slab. Navzlic ukinjenju sank-
cij trenotno še ni večjih izgledov za oživ-
ljenje našega izvoza. Pri prometu preko Ši-
benika gre izključno za blago velepodje-
tja »Šipada«, ki mu je v zadnjem času uspe-
lo prodati les v Alžir, Anglijo in Argenti-
no. Zaradi teh okolnosti našemu malemu in 
srednjemu lesnemu producentu ni mogoče, 
da bi se z uspehom uveljavil na navede-

nih inozemskih tržiščih. 
Kar posebej tiče dravske banovine, mo-

remo ugotoviti, da v lesni panogi vsaj za-
enkrat še ni opažati nobenega izboljšanja. 
Kolikor naša lesna podjetja sploh obratu-

i jejo, so k temu primorana, da predelajo 
lansko leto sekani les, ki bi se sicer kva-
ril. Les se torej dela za skladišče in le maj-
hne količine se morejo plasirati na doma-

! čem trgu. 
' Naše lesno gospodarstvo pričakuje zaradi 

tega nujnih in odločnih ukrepov kraljevske 
vlade, ki naj gredo za tem, da se našemu 
lesnemu izvozu zagotove zopet njegova na-
ravna konzumna področja. 

Opozorilo gradbenim go-
spodarjem in projektantom 

Ljubljansko mestno poglavarstvo objav-
lja: Izredno se množijo primeri, ko mora 
mestno poglavarstvo kot nadzorna gradbe-
na oblast prve stopnje zavračati po stran-
kah predložene načrte. Temu ni vzrok le 
točna cenzura načrtov, temveč so temu 
predvsem krivi skrajno pomanjkljivi pro-
jekti. Slaba oprema načrtov, nedostatki y 
situacijah in tlorisih, higienske pomanjklji-
vosti, konstruktivne napake in izredno sla-
be rešitve vnanjosti raznih poslopij po-
vzročajo zavračanje načrtov in zadružujejo 
hitro rešitev stavbnih prošenj. Naštete na-
pake izvirajo iz pretiranih zahtev gradbe-
nih gospodarjev. Prav je, da upoštevajo 
zlasti ekonomski moment zidanja, ali pri 
tem je treba vendarle dati zgradbi vsaj 
primeren vnanji izgled. Množica hiš in hi-
šic klavrne vnanjosti po vsem sedanjem 
pomeriju mesta je zadosten povod za to 
zahtevo. Zlasti se opaža, da izredna izraba 
podstrešij povzroča brezoblične strešne na-
stavke ali pa visoka strešna kolena, ki da-
jejo neznosljivo neproporcionalnost vna-
njih oblik. Prekomerna izraba kleti v sta-
novanjske namene ima za posledico nehi-
gienska stanovanja in povzroča zidavo ta-
kih pritiklin ali stranskih poslopij, ki kva-
rijo celoten izgled okoliša. Posebno pažnjo 
zaslužijo stavbe, ki so pod spomeniško za-
ščito. Ni mogoče dopuščati, da bi se z na-
silnimi adaptacijama kvarilo to, kar so nam 
predniki postavili v lepi obliki. Z uvidev-
nostjo vseh initeresiranih faktorjev bi se 
dalo mnogo kvarnega preprečiti. Gradbeni 
odbor Ln gradbeni urad mestne občine ho-
četa resno pospeševati gradbeno delavnost 
do skrajne možnosti; vendar se morajo 
upoštevati zakoniti predpisi in stvarno ute-
meljeni razlogi, ki nimajo namena delati 
neprijetnosti, temveč odpravljati nedostat-
ke. 

= Trgovinska pogajanja. Kakor se 
»Jutro« že poročalo, se v kratkem se se-
stane madžarsko-jugoslovenski odbor, ki 
bo razpravljaj o nadaljnjem razvoju trgo-
vinskih odnošajev med obema državama. 
Madžarska vlada je pripravljena povečti 
uvoz lesa iz J u g o s l a v i j e , če bo 
J u g o s l a v i j a v večji meri uvažal 
iz Madžarske stroje, elektrotehnične apa-
rate in naprave, radijske Cevi in kemič-
ne izdelke. V trgovinskem ministrstvu se 
končujejo tudi priprave za nova trgovin-
ska pogajanja z Norveško in švedsko. 
Vse gradivo za pogajanja je že urejeno. 
Pogajanja se bodo pričela že v najbližjih 
dneh. Po sklenitvi nove trgovinske po-
godbe z obema skr»idinavsloima država-
ma, bo bržkone ustanovljeno jugosloven-
sko poslaništvo v Stockholmu. 

= Kabel Kotor—Marše! Ile. Iz Ercegno-
vega v Boki Kotorski poročajo, da so pri-
čeli te dni graditi veliko telegrafsko in 
telefonsko centralo, kjer se bo končal 
podmorski kabel, ki ga bodo napeljali iz 

Marseililea. Nova centrala se gradi v bli-
žini železniške proge ob morski obali. Po-
slopje mora biti dograjano že do konca 
oktobra. Stroški so predvideni za en mi-
lijon Din. Za položitev kabla in za kabel 
sam bo izdala francoska vlada okrog 286 
milijonov frankov. Jugoslavija bo dobila 
z novim kablom direktno telefonsko in te-
legrafsko zvezo s Francijo, z vso Zapadno 
Evropo ter z Ameriko, Afriko in Azijo. 

= Sprememba v carinski tarifi. V »Služ-
benih Novinah« od 20. t. m- je objavljen 
odlok ministrskega sveta glede nekaterih 
sprememb v carinski tarifi. Ukine se izvoz-
na carina na zajčjo dlako iz točke 2., ta-
rifne št 14 izvozne carinske tarife (ta ca-
rina je doslej znašala 120 zlaftih Din na 100 

j kg). — V tarifni številki 335. uvozne ca-
rinske tarife se poviša uvozna carina ua 
svilene nogavice. Odslej znaša carina na no-
gavice, docela iz prirodne svile, 4000 zla-
tih Din po minimalni tarifi (doslej 2500) 
in 5000 zlatih Din po maksimalni tarifi (do-
slej 3250). Carina na nogavice iz umetne 
svile ter na rokavice iz prirodne in umet-
ne svile pa ostane nespremenjena kakor 
doslej, to je 2500 odnosno 3850 zlatih Din. 
_ v točki l b tarifne številke 418. uvozne 
carinelke tarife se spremeni besedilo v to-
liko. da se poviša carina na okvirje za oča-
la iz celuloida na 800 zlatih Din po mini-
malni tarifi in 1000 Din po maksimalni ta-
rifi. 

= iz naše pivovarniške Industrije. Kon-
zum piva, ki je v letih krize padel na eno 
četrtino prejšnjega obsega, se še vedno dr-
ži na najnižjem stanju. Pivovarna Union, 
ki je imela te dni svoj redni občni zbor, je 
v lanskem letu prodala le 28.662 hI piva 
(do leta 1930. se je produkcija piva giba-
la še na višini okrog 100.000 hI letno). Bi-
lanca za preteklo leto izkazuje sicer čisti 
dobiček v višini 345.000 Din pri lastnih 
sredstvih v višini 44.7 milijona Din), ki pa 
bo zaslužil za kritje izgube iz prejšnjega le-
ta (294.000 Din), čeprav je v lanskem le-
tu uspelo izogniti se nadaljnji izgubi, izgle-
di za bodoče poslovanje niso nič kaj opti-
mistični spričo minimalne produkcije, ki 
jo fiksni stroški obratovanja hudo obre-
menjujejo. Ce bi produkcija nadalje osta-
la na tem nizkem stanju in če ne bodo v 
doglednem času zmanjšana bremena, ki se 
nalagajo na konzum piva, se je bati, da 
bodo jugoslovenske pivovarne primorane 
koncentrirati produkcijo na nekaj obratov, 
dokler se razmere ne zboljšajo. 

=s Devizni predpisi za izvoz hmelja. Fd-
načni minister je izdal sklep, da smejo vsi 
pooblaščeni zavodii, ne glede na čl. 6 pra-
vilnika o ureditvi prometa z devizami in 
valutami, izdajati overcnja o zavarovanju 
valute kcmlsionarjem, izvoznikom hmelja, 
ki so naši državljani, tudi v primerih, če na-
kup oziroma izvoz hmelja opravljajo na 
račun tujcev. Zato ta korroisionarji, izvozniki 
hmelja, niso dolžni vnestoi vnaprej proti-
vrednosti izvoženega hmelj«. Opravdanje 
teh overenj o zavarovanju vailute se bo vr-
šilo pod istimi pogoji, kakor pri overenjdh 
izdanih drugim izvoznikom za lastni ra-
čun, s tem, da prevzame protivrednost iz-
voženega hmelja komisijonar izvoznik na 
svoje ime. Puii izvozu v klirinške deželo 
morajo izdana overenja opravdabi samo s 
prinosom potrivredmosti iz dežele, v kale 
no so izvozili. Ce cena hmelju po cemiku 

za zavarovanje valute ne ustreza dejanski 
ceni hmelja na trgu, 'je treba ta overenja 
opiavdati na podlagi potrdil« benskega 
kmetskega nadzornika. Komrisijonarja, iz-
vozniki hmelja, ki niso naši državljani, mo-
rajo tudi v bodoče vnaprej prinesti proti-
vrednost hmelja, namenjenega za izvoz-

= Udruženje izvoznikov sadja v Mati. 
boru je prejelo od Prizada poverilo in po-
oblastilo za izdajanje kontingentnih listov 
za področje dravske banovine. Kontingerrt-
ni lis-ti se dobijo v pisarni Udruženja 
(pisarna Združenja trgovcev) proti predlo-
žitvi zadevnega potrdila centralne komisi-
je za izvoz sadja pri trgovinskem ministr-
stvu-

= K prevzemu Celuloze d. d. v Drvaru 
od strani države. Kakor smo že poročali, 
je bil s švicarskimi delničarji Celuloze d. d. 
v Drvaru sklenjen sporazum glede odkupa 
njihovih delnic, ki predstavljajo 51% glav-
nice- Te dni se je vršila seja uprave Šipa-
da, ki je potrdila to pogodbo. Naša država 
je odkupila te delnice za 630-000 švicar-
skih frankov, kar ustreza vsoti 9.8 milijona 
Din. Kakor poročajo iz Šiibenika, kjer se je 
vršila seja šipada, bodo v Drvaru zgradili 
še tvornico za "proizvajanje nitroceliuloze 
za potrebe naše narodne obrambe. — Isto-
časno poročajo iz Beograda, da je v mčrtu 
gradnja tvornice za solitrno kislino. Za ta 
načrt se zanimajo Nemci, v zadnjem času 
pa so se pričela zaradi gradnje take tvor 
niče pogajanja tudi med angleško skupino 
in tvrdko Jug jslovenska destilacija drva d. 
d. v Tesliču. 

= Gradnja tvornice za elektrolizo bakra 
v Bcru. Kakor smo že poročali, bo Fran-
coska družba borskih rudnikov v Boru sa-
mem zgradi: 1« tvornico za elektrolizo bakra. 
V nedeljo 26. t- m. bodo že n« svečan na-
čin posvetili temeljni kamen te nove tvor-
nice. 

= Avstrija bo v Trstn ustanovila svojo 
carinarnico. Iz Trsta poročajo da bo v krat-
kem tam ustanovljena avstrijska carinarni-
ca, ki bo odpravljala blago, ki se izvaža iz 
Avstrije v prekomorske države, odnosno 
blago, ki prihaja s prekomorskih držav v 
Avstrijo. 

= Dobave. Dne 22. t. m. bo pri vojno-
tehničnem zavodu v Kragujevcu ofertna li-
citacija za nabavo raznega usnja, rebrastih 
cevi in večje množine raznega jekla, 23. 
t. m. za nabavo vrtalnega in polirnega stro-
ja, 24. t. m. za dobavo raznega jekla, 25. 
t. m. za dobavo klobučine, 27. t. m. za do-
bavo pločevine od medi, ampermetrov in 
do 28. t. m. za dobavo avtomatskega tro-
polnega odklopnika. Dne 31. t. m. bo pri 
štabu obmejne čete v Skoplju ofertna lici-
tacija za nabavo kompletnih telefonskih 
central. 

Borze 
21. julija 

Na Ljubljanski borzi so ofiioieLni tečaji 
deviz ostali v glavnem nespremenjeni. V 
privatnem klirdngu so se trgovali avstrijski 
šiilingi po 8.77, angleška funti pa notdrajo 
238 — 23S-50- V zagrebškem privatnem kli-
ringu je bdi promet v avstrijskih šilingih po 
8-72, v angleških funtih po 238 in v špan-
skih pezetah po 6.40, dočim je bilo za gr 
ške bone povpraševanje po 29.25. Nemški 
klirinški čeki so se trgovali v Ljubljani po 
13.84, v Beogradu po 13.7715 in v Zagrebu 
po 13.81, odnosno za 15. avgust po 13.71 in 
za konec avgusta po 13.55. Italijanske lire 
so se v privatnem kliringu v Zagrebu in 
v Beogradu nudile po 3.20-

Na zagrebškem efektnem itržišču je bila 
Vojna škoda zaključena po 366. V ostalih 
državnih vrednotah na bilo zaključkov. 

Devize 
Ljubljana. Amsterdam 2963.15 — 2977.75, 

Berlin 1752.05 — 1765.93, Bruselj 734.54 — 
739.60, Curih 1424.22 — 1431.29, London 
218.34 — 220.40, Newyork 4313.60 — 
4349.91, Pariz 288.14 — 289.58, Praga 180.61 
— 181.72. 

Curih. Beograd 7, Pariz 20.2325, London 
15.3650, Newyork 305.375, Bruselj 51.65, 
Milan 24.10, Madrid 41.90, Amsterdam 
208.05, Berlin 123.15, Dunaj 57.65, Stock-
holm 79.20, Oslo 77.15, Kobenhaven 68.60, 
Praga 12.69, Varšava 57.70, Budimpešta 
60.50, Atene 2.90, Bukarešta 2.50. 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

264 — 266, 4% agrarne 47.50 — 49, 6"/• be-
gluške 68.50 den., 7% invest. 83 den., 7°/o 
stabiliz. 83 — 83.25, 7°/« Drž. hip. banka 
85.75 — 87, 7°/o Blair 73 — 73.75, 8% 
Blair 83 — 84; delnice: PAiB 233 den.. Tr-
boveljska 130 — 135, Šečerana Osijek 135 
bi., Dubrovačka 155 — 185. 

Beograd. Vojna škoda 363 — 363-50, 4Vo 
agrarne 48 — 48.75 (48), 6% begluške 68.75 
— 69, 7% invest. 83 den., 7°/o Blair 73.50 — 
73.75 (73.75), Narodna banka 6200 — 6300, 
PlAiB 232.50 — 233.50 (232). 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Chicago, 21. julija. Začetni tečaja: Pše-
nica: za juMj 105, za sept. 103.875. za dec. 
104.75; koruza: za sept. 84.875, za dec. 79. 

+ Winnipeg. 21. julija. Začetni tečaji: 
Pšenica: za okt. 93.50, za dec- 96-

-1- Novosadska blagovna borza (31. t. m.) 
Tendenca mirna. Za pšenico veljajo Pri-
zadove cene- Ječmen: baški in sremški no-
vi 64 kg 82.50 — 85. Oves: baški, sremskri in 
slav. novi 87.50 — 90. Koruza: baška dm ba-
natsdoa 100 — 102. Moka: baška. sremska 
slavonska in banait.ska »0g« in »Ogg« 195 — 
205; »2« 175 — 185: »5« 155 — 165; »6« 
135 _ 145; »7« 115 — 125; »8« 100 — 
102-50. Otrobi: baški srem6ki in bana-tski 
78 — 80. 

+ Budpmpeštanska terminska borza. (21. 
t m. Tendenca stalna. Koruza: za avg. 
12.17 — 12.18, za sept. 12.04 _ 12-06. 

B0MBA2 
+ Liverpool, 20. julija. Tendenc« stal-

na. Zaključni tečaji: za julni 7-00 (prejšnji 
dan 7.04), za dec. 6.48 (6.51). 

+ Newyork, 20. jullija. Tendenca dobro 
vztrajajoča- Zaključni tečaji: za julij 13.17 
(13.02), za dec. 12.22 (12-12). 

SOKOL 
Sokol v Grahovu pri Cerknici. Sele pet 

let šteje sokolska četa v Grahovu pri Cerk-
nici, vendar si je zgradila že svoj dom. 
Zdaj ne bo treba več iskati prostora za 
sokolske prireditve, kar je bilo često zdru-
ženo z neprijetnostmi. Agilnemu gradbe-
nemu odboru s predsednikom br. Miloševi-
čem in njegovo desno roko br. Veli Ra-
njem vse priznanje, da se je delo tako 
pospešilo. Dne 30. avgusta bo dom slove-
sno otvorjen. Na prireditev že zdaj vabi 
mo brate in sestre in Sokolstvu naklonjeno 
občinstvo. 

Iz Julijske Krajine 
Pred goriškim sodiščem se je vršil kon-

cem oktobra preteklega leta prcces pro-
ti duhovniku Luki Andenvadu, ki je bol 
znan fašist in nekaj časa tudi politični 
tajnik neke goriške krajevne organizaci-
je fašistovske stranke. Bil je obtožen za-
radi nekih prestopkov proti javni moral j. 
Sodišče je ugotovilo da je kriv in je bil 
Andervvad obsojen na 7 mesecev zapora. 
Proti tej obsodbi pa se je pritožil pri pri-
zivnem sodišču v Trstu, ki ga je sedaj 
oprostilo sleherne krivde in kazni. 

V Dorabergu so pred nekaj tedni are-
tirali posestnika Ivana Brica. Goriška kon-
finacijska komisija ga je sedaj obsodila na 
5 let internacije. OdvedJj so ga v neki kraj 
v južno-italijanski pokrajini. Potenzi. Do-
ma je ostala žena in pet obrok. 

Vogrskl tupn/k Franc gtolfa, ki ga na-
ši ljudje dobro poznajo zaradj njegove pre-
teklosti Je bil postavljen pod policijsko 
nadzorstvo za dobo 2 let. 

V Herpeljah je daroval pred dobrimi 14 
dnevj g. MiiLko M argon novo mašo, kj se 
je je udeležila velika množica ljudstva iz 
bližnjih in daljnih krajev Milko Margon 
je domačin. 

»Italia Reden ta«, mana fašjstovska šol-
ska družba, ki deluje le v Julijski Krajini 
in j^žnj Tirolski, namerava jeseni otvo. 
riti 30 novih ljudskih šol v raznih manj-
ših vaseh po vsej deželi. število njenih 
tako zvanih kmetskih ljudskih šol v Ju-
lijski krajini se bo tako povzpelo na 160. 
Deloma je družba tudi zaradi tega raz-
pisala 100 novih učiteljskih mest, o kate-
rih smo pred kratkjm že poročali. 

Po odredbi vlade so pričeli pretekli te-
den po vsej državi v torkih in sredah spet 
prodajati vse vrste mesa, kar je bilo za 
časa sankcij prepovedano. Zaradi te ome-
jitva so bili v precejšnji meri oškodovani 
nele vsj mesarji, nego tudi hotelirji, re-
stavraterji in gostilničarji, ki v omenje-
nih dveh dneh svojim gostom njso smeli 
servirati vseh mesnih jedj. 

Na Opčinalt pr/ Trstu je sredi junija 
neki avto povozil znanega trgovca, 70-
letnega Štefana Ozbiča iz Repen Tabora 
Nesrečni starček si je prebil lobanjo. 
Zdravili so ga v tržaški bolnici, a zaman. 
Pred 14 dnevi je umrl. Pokopali so ga ob 
veliki udeležbi ljudstva iz vseh bližnjih 
krajev v njegovi domači vas j. 

Iz tržaške fašistovske zveze je bilo kon-
cem preteklega tedna izključenih 11 fa-
šistov. Med njimi je večina slovenskega, 
porekla. Kakor pravi u^adnj komunike, 
so prelomili fašistovsko prisego, pokazali 
popolno nediscipliniranost in njso pravil-
no izpolnjevali svojh fašjstovskih do'žno-
stj. 

V Pulf so bile zaradi prekrškov odredb 
pokrajinskih oblasti glede cen v prometu 
na drobno kaznovane z zaporo loka1ov za 
nekaj dni trgovke Marašič, Perin in Ka-
menar. 

V Adis Abetof je umrl pomorščak Joifp 
Smilovič z Reke. Prestal je vse napore v 
zadnjih mesecih. Pred kratkim pa je obo-
lel in te dni je v vojaški bolnici bole »ni 
podlegel. 

Tržaški listi so še meseca junija napo-
vedovali, da se bo v prvih 5 letih v osvo-
jeni Abesiniji gotovo naselilo okrog 5 mi-
lijonov italijanskih kolonistov. »Popolo di 
Tri ©ste« pa je spričo zadnjih dogodkov v 
Vzhodni Afriki sedaj že znatno zmanjšal 
to število. List pravi v nekem polemičnem 
članku, ki je deloma naperjen proti be-
neški in sploh italijanski konkurenci, da 
se bodo po najnovejših računih izselili iz 
Italije v Abesinijo v prihodnjih 10 letih 
4 milijoni ljudi. 

Za novega poveljnika »timavske« divi-
zije. ki ima svoj sedež v Trstu, je biti 
imenovan te dni general Renzo Dalmazzo. 
Doslej je poveljeval TI. eritrejski diviziji 
in je sodeloval v vzhodno-afrjški vojni. 

V Slčičih v Istri se je prj poljskem de-
lu smrtno ponesrečil 421etni kmečki po-
sestnik Ivan Šarič. Prepeljali so ga v 
puljsko bolnico, kjer je poškodbam v ne-
kaj dneh podlegel. 

V Komnu je pred dnevi pogorelo gospo-
darsko poslopje posestnika Josipa Kodri-
ča. Ogenj mu je uničil tud večjo količino 
sena in vse poljsko orodje, škoda znaša 
10.000 lir. 

Z letalom okoli zem*̂  
v 14 dneh 

Angleški državni tajnik za zračno piovoo 
je predložil spodnji zbornici noto, ki pred-
laga dogovor z veliko angleško družbo za 
zračni promet Imperial Airways, da bi se 
jeleni otvoril redni tedenski zračni pro-
met s prevozom potnikov, blaga in pošte 
med Bermudi in Newyorkom. 

Ta proga bi bila delna proga poznejše 
»talne zračne zveze med Evropo in Ameri-
ko preko severnega Atlantika. Čim se bo 
otvoril še zadnji del te proge med Anglijo 
in Bermudi, bo mogoče s samimi potniški-
mi letali udobno obleteti zemljo v 14 dneh. 

Ljudsko štetje 
z ovirami 

6. jan, prihodnjega leta se bo vršilo v 
Sovjetski uniji, kakor znano, veliko ljudsko 
štetje. To delo bo posebno težko v polarnih 
ozemljih in uradniki, ki so določeni zanj, 
se morajo še v teku tega poletja odpraviti 
tja. 

Eno najbolj severnih naselij Sovjetske 
Rusije je n. pr. vas Jerbogačeni v vzhodni 
Sibiriji ob reki Nižni Tunguski. Uradniki, 
ki bodo tu izvršili ljudsko štetje, so se mo-
rali odpraviti tja iz Jakutska že te dni. l'i 
reki Leni potujejo do Tiksiškega zaliva v 
Ledenem morju, kjer bodo čakali do sep-
tembra na ladjo, ki vozi iz Arhangelska v 
Vladivostok. Parnik jih popelje do Nižne 
Kolimske, kjer bodo morali možie čakati 
spet na ugodni sneg, da bodo mogli ostanek 
potovanja opraviti na saneh. 



»JUTRO« št. 167. 6 = = Srecfa. 22. VTL 1936. 

Senzacionalne oblike vohunskega izdajstva po mornariškem čast-
niku Farnsworthu — Ameriški operacijski načrt v sovražnikovih 

rokah —Kdo opravlja vohunsko delo v Zedinjenih državah? 

Velika vohunska afera v Ameriki Maršal se zabava 

Že drugič v kratkem času nekoliko dni 
stoji ameriška javnost pod vtisom velike 
vohunske afere. Pred kakšnim tednom so 
obsodili bivšega člana ameriške vojne mor-
narice H. T. Thompsona zavoljo izdaje vo-
jaških skrivnosti na 15 let ječe. 

Sedaj so aretirali bivšega mornariškega 
častnika Farnsvvortha, ki so ga obdolžili 
isto tako izdaje vojaških skrivnosti »neki 
tuji si*i. ki velja za najmočnejšega in naj-
delavnejšega ameriškega nasprotnika v bo-
ju za gospostvo nad Tihim oceanom«. Kdor 
pozna okoliščine, ve, da gre tu za Nipon-
sko, kakor v Thompsonovem primeru. 

Farnsworthova afera pa je za Ameriko 
tem bolj neprijetna, ker gre baje za. izdajo 
celotnega operacijskega načrta Zedinjenih 
držav za primer vojne, tako da bodo pri-
siljeni ta operacijski načrt popolnoma spre-
meniti. Farnsvvorth je del svoje krivde že 
priznal. 

Še pred kratkim so imeli vohuni na 
ozemlju Zedinjeniih držav prilično lahko de-
lo, kajti v nobeni državi niso bili zakoni 
zoper Izdajo vojaških skrivnosti tako po-
manjkljivi kakor tam. V večini primerov 
so se oblasti omejevale na to, da so vohu-
nu rokodelstvo ustavile, če je bil in07,empo-
pa so ga spodile iz držav. Tako so vohuni 
lahko mimo delali v zavesti, da jim niti 
življenje niti prostost nista ogrožena. Šele 
v zadnjem času so izdali celo vrsto zako-
nov, ki grozijo z najhujšimi postopki proti 
vohunskemu delu in ga omejujejo. 

Da pa postopajo v Ameriki glede voja-
ških skrivnosti še vedno dovolj ležerno, je 
najbolje razvidno iz neke zadnje vesti, ki 
ve poročati, da bodo slavna »Zlata vrata« 
pred San Francieeom utrdili in oborožili 
med drugim s čet.vorico najsilnejiših topov, 
kar jih imajo v Ameriki ta čas na razpo-
lago, s topovi 40-centi(meterske!ra kalibra, 
ki v vsakem ozira prekašajo današnje naj-
močnejše ladijske topove. Poročilo ve na-
tančno povedati, kje bodo ti topovi name-
ščeni in kako se bo obramba San Franči-
ška dopolnila tudi z vrsto premičnih topov 
na viakih kalibra 85 c-m. Novi topovi me-
čejo svoje izstrelke 50 km daleč. Takšne 
vesti lansirajo vojaške oblasti same z ne-
kakšno samozavestjo, češ: poglejte, kaj ima-
mo tu vse na razpolago. Naravno, da vedo 
nasprotniki Zedinjenih držav takšne vesti 
s pridom uporabiti zase. 

Značilen je v tem oziru dogodek, ki ga 
poroča znani strokovnjak y vohunskih za-
devah Thomas A. Johnson. Neki inozem-
ski general se je mudil v Ameriki, kjer so 
ga povabili, naj si ogleda najnovejše tan-
ke. Ameriški častniki so bili z*lo presene-
čeni. ko se je izkazalo, da. je gost zelo po-
drobno poučen o konstrukciji novega orož-
ja. Njih presenečenje ni ostalo prikrito vo-
jaškemu atašeju neke drage sile, ki je iz-
javil s porogljivim nasmehom: »Morda si je 
general prebral objave vaše vojaške in 
mornariške oblasti. Tu dobiš včasi infor-
macije. za katere bi drugod vohunom plače-
vali cela imetja.« 

Zdi se. da bodo tudi v Zedinjenih državah 
v tem pogledu polagoma prešli na drugač-
no prakso, to je vsaj sklepati h zadnjih 
vohunskih afer. Da pa se delo vohunov t.u-

K nemirom v Egiptu 

Ob zadnjih nemirih v Hawandiji je moral nastopiti oddelek angleških vojakov proti domačinom, ki so se 
utrdili v neki hiši 

Ueroci, ki so se temeljito pripravili ra 
olimpiado, seveda niso pozabili »izumiti« 
praktičnih oblek za trening in prav tako 
ne paradnih za svoje udeležence. Slika 
kaže vzorec športne obleke za trening. 

Velikani naj dobe primerne 
postelje 

Bretonski ribič Emile Catan. velikan, M 
meri 2.15 m v vSino ki M je bil veC lat 
zaposlen pri potujočih cirkusih, je iadal 
po*av na vse »velikane« sveta, naj sc airu-
šijo v posebno zve<zo. Ena izmed nakc te 
»veze tii bila, da bi se v vsakem večjem 

•,mestu postavil vsaj en hotel, v katerem hi 
-•(krigi I jod je lahko spali brez mirita Za ve-
TStana velja po Cafcaaru vsak, ki meri vsaj 
1SB m. 

A N E K D O T A 
Nestroy je med igranjem svoje tovariše 

rad spravljal ob najbolj nepriložnih prili-
kah v smeh s svojimi improvizacijami. Ne-
Itf igralec, katerega je bil še posebno us-
pešno presenetil na ta način in ga spravii 
iz koncepte, je prisegel, da se mu bo ma-
ščeval. Med neko sušnio je dejal ipralcu 
m pisatelju v resnem prizoru nenadno: vTu 
stojrva sedaj kakor dve teleti pred novimi 
vrati!« »Jaz sedim U je odvrnil Nestroy 
in hitro sedel na bližnji stol. 

VSAK DAN ENA 

di v Ameriki niti z najstrožjimi ukrepi ne 
bo dalo ustaviti, je več nego jasno. Tehnič-
ne izpopolnitve vojnih pripomočkov v 
Ameriki so že same na sebi prevelika vaba. 
da bi druge države ne mikalo seznaniti se 
na skriven način z njimi. 

Omenjeni Johnson ceni število evropskih 
vohunov v Ameriki na sto tisoč, vsote, ki 
jih izdajajo druge države za njih delo, pa 
na 50 milijonov dolarjev. Sama Niponska 
izda za svoje vohune v Ameriki letno 12 
milijonov dolarjev. Toda drugi strokovnja-
ki menijo, da so te številke prenizko cenje-
ne. Bivši častniki, diplomati in tehniki se-
stavljajo glavni kader te skrivne armade, 
ki vodi žilav, podtalni boj v mirnem času. 
To so možje (in tudi ženske), ki morajo 
biti že po naravi svojega poklica strokov-
njaško do podrobnosti podkovani, razboriti. 
drzni in prevejani. Po navadi se morajo v 
svojem poslu naslanjati samo nase. kerple-
dajo diplomatska zastopstva tujih držav 
strogo na to. da nimajo nobenih komtpromi-
tirajočih zvez. Da pa ute<rne biti tudi dru-
gače, nam dokazuje baš Farnsworthov pri-
mer. v zvezi s katerim poročajo, da bodo 
odpoklicali nekega inozemskega diplomata 
iz Washingtona. 

Vohuni imajo običajno težji posel, da od-
pravijo svoj material na pravi kraj. nego 
da si ga preskrbe. Skrivališča pod podlogo 
obleke, med dvojnim dnom kakšnega kov-

»Hvala bogu, da sem tu notri!« 
O£verybodys weekly«) 

Utelešena Marijana 
Marijana, simbol francoske republike, se 

je te dni utelesila. Za zadnjega narodnega 
praznika so v Parizu izbrali gospodično Gi-
nette Baltzingerjevo, da bi bila model te 
simbolne postave- Več kiparjev je sedaj na 
delu, da upodobijo postavo nove Marijane 
za večnost. 

Marijana iz severnofrancoskega mesta 
Fresnes, ki se je udeležila velikih slav-
nosti, ki so se vršile na dan francoskega 

narodnega praznika po vsej državi 

čega. med podplati niso nič preveč varna, 
ker jih ob najmanjšem sumu najprvo pre-
iščejo. Zato si izmišljajo moižje podtalne 
armade najbolj prevejane trike. Nekega 
inozemskega agenta so imeli v New Yorku 
na pr. že dalj časa na sumu. Po vsej priliki 
je za to vedel in je bil pripravljen, da bodo 
kdaj v njegovi odsotnosti preiskali njegovo 
stanovanje. Imel je navado, da je ob vsa-
kem odhodu iz stanovanja položil skoraj 
neviden las v vsak predal svoje pisalne mi-
ze. da bi ob povratku takoj opazil, če je 
kdo v njegovi odsotnosti stikal po preda-
lih. Pes so izvršili preiskavo, toda opazili 
so njegov trik in so lase spravili skrbno 
nazaj na njih mesto, ko so predale brez 
uspeha preiskali. 

Vsekako pa je zasledovalce ta ukrep 
previdnosti potrdil v sumu. da jih ima mož 
nekaj za ušesi. Odtlej ni napravil niti kora-
ka iz hiše, ne da bi ga stalno in nevidno 
nadzirali. Mlekarji, ki so mu prinašali mle-
ko, prodajalci časopisov in drugi so bili 
preoblečeni uradniki vohunske obrambe. 
Toda šele čez nekaj mesecev potrpežljive-
ga zasledovanja so dosegli svoj cilj. Neke-
ga večera je vwbun odšel v kino. Tu so 
njegovi zasledovalci opazili, da ga je ob 
vhodu neki možakar ostro gledal. »Slučaj-
no« sta oba moža potem dni,? za dragim 
kupila vstopnici in sta sedla na prostor 
drug poleg dragega. Zasledovalci so sedli 
za njima, niso pa mopli ničesar sumljivega 
opaziti. Šele ko sta moža zapustila kino. 
so zasrledali. da je vobimova palica v rokah 
njegovega soseda. Takoj so ju aretirali in 
ko so pregledali palico, so našli v njeni 
glavi iz slonovine erlo vrsto važnih voja-
ških načrtov, ki so bili narisani na zelo te-
nak papir. Na ta način je vohunski obram-
bi uspelo, da je odkrila vso vohunsko or-
ganizacijo in jo paralizirala. 

Angleška tajna služba 
Zavoljo napetega mednarodnega položaja 

so na Angleškem zelo razširili delovanje 
tajne službe (Secret Service). Dočim so 
prejšnji dve leti za to vohunsko službo 
izdali po 180.000 funtov, znašajo stroški za 
letošnje leto nij manj nego 350.000 funtov. 

Nemci kupujejo 
vojaške konje v Angliji 

V Ulster je prispela pred kratkim nem-
ška vojaška komisija, ki je doslej nakupila 
600 konj. Nemci se zanimajo posebno za 
angleške kobile, ki jih nujno potrebujejo 
za svoje vojaško konjsko rejo. Pred vojno 
so bili Nemci med najboljšimi kupci angle-
ških konj. 

Maršal Badoglio, vojvoda Adis Abebe, je šel na dopust v Fiuggi pri Rimu, kjer 
pridno balina. 

Učinkovito sredstvo zoper komarje 
Kako se branijo komarjev na Javi 

Botanik profesor Cammerloher, ki se je 
mudil več let na Javi. poroča o učinkovi-
tem pripomočku, s katerim se domačini in 
Evropci branijo komarjev. Gre za olje ta-
ko zvanega »belega lesa«, oleum kajaputi, 
ki ga pridobivajo iz neke mirtaceje. 

S tem oljem si ne mažejo samo golih de-
lov telesa, kakor obraz, roke in noge tem-
več tudi obleko in nogavice, skozi katere 
bi lahko komarji pičili. Olje je eterično 
in ne ostavlja nobenih madežev, tudi obleki 
ne škoduje. Imajo tudi umetno (sintetično) 
pridelano vrsto tega olja, ki pa ni tako 
učinkovita kakor naravna. So pa ljudje, 

ki njegovega vonja ne prenesejo. Sicer p* 
poznajo zdravniki celo vrsto podobnih pri-
pomočkov. med drugimi tudi znano nagelj-
novo olje. 

Nedostatek vseh teh pripomočkov je ta, 
da učinkujejo samo kratek čas, po navadi 
eno uro ali dve. Malo znan pa je pripomo-
ček. ki učinkuje približno dvanajst ur m 
ki ie torej zelo uporaben za mirno spanje 
ponoči. Gre za tinkturo iz pvretram rose-
um, ki si jo daš napraviti lahko v vsaki 
lekarni. Tinktura ima še prednost, da nima 
neprijetnega vonja in da koži no škoduje. 

KUPUJTE LE DOMAČE IZDELKE! 

F E 1 I O N 

Namesto morske kače 

P R A L N I PRAŠEK JE KVALITETNI 
IZDELEK SLOVENSKE INDUSTRIJE. — 

KUPUJTE GA ! 

je vročina letos zvalila krotko pišče s štirimi nogami, 
v Ameriki pa se hladijo s pljuvalnimi tekmami! 

t« '•M ^ l »" l*" 

d ] ' 
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nje za pljuvanje v — tarfto. Kcto je po-
stal tu prvak, se ni moglo zvedeti. 

Olimpijska uniforma*1 

Običajno se vesti o prosluli morski kači 
pojavijo v prvih dneh avgusta. Letos me-
čejo te vesti tako rekoč svojo senco pred 
seboj on sicer prinašajo dotodemrike >Tr 
mes«, ki veljajo drugače za zelo res©n 
list, naslednjo vest; 

V Tarxjanu na Malti ae je izleglo iz jaj-
ca, kj je balo z 22 drugimi v valilni oma-
ri, p išče s štirimi nogami. PiSče je živo 
jn zdravo. Prvi par nog ima na prsih, 
drugi par pa zadaj. 

Ameriški listi pa se ta čas zadovoljijo 
še z vestmi o — pljuvalmh tekmovanjih. 
Iz poročil teh listov je razvidno, da obsto-
ji v Zedinjenih državah skupaj 14 klubov 
pljuvačev, ki so sedaj priredili — nacio-
nalno tekmo v pljuvanju, šlo je za naslov 
pljuvalnega prvaka Zedinjenih držav. Ta 
naslov si je priboril neki John H. Borg-
stan, ki je dosegel po trikratnem poskusa 
neverjetno daljavo 19 m 39 cm. Borgston 
je seveda bivši mornar. Poleg tekmova-
nja na daljavo se je vršilo tudi tekmova-



Kulturni pregled 
Celinov novi roman 

Pred nekaj leti je vzbudil evropsko sen-
zacijo roman doslej neznanega pisatelja, pa-
riškega zdravnika Louisa Ferdinanda Celi-
na »Pot v globine noeis (Voyage au but de 
la nuit). V kratkem času je bil preveden v 
vse poglavitne evropske jezike. Pot mu je 
utrl glas, da je to najbolj cinično in porno-
grafsko delo, kar jih je bilo kdaj napisanih 
v znamenju čistega literarnega prizadevanja. 

Po nekajletnem presledku je izdal Celine 
nov roman. Letos v aprilu je njegov pariški 
založnik Robert Denoel objavil nad 700 stra-
ni debelo knjigo >Smrt na kredit« (Mort a 
čredi t). Tudi ta roman vzbuja široke in pone-
kod ogorčene odmeve. V literarnih listih .n 
v kulturnih rubrikah dnevnikov so se vnele 
strastne polemike. Značilno je, da je založ-
nik Denoel napovedal brošuro z naslovom 
»Apologie de mort a credik (Obramba smr-
ti na kredit), v kateri namerava zagovarja-
li Celina pred napadi neprijaznih kritikov-
Obrambo pisatelja je prevzel oni založnik, 
ki je v romanu sam cenzuriral nekatera me-
sta. tako da so tu in tam zazijale bele lise. 
Izpustil ie stavke, v katerih je Celin dosegel 
rekord v prostaških opisih in izrazih naj-
gnusnejSih reči. 

Kaj hoče povedati Celine v romanu >Mort 
a credik? Francoski kritik V. NVeidle je 
v svoji pravkar izišli knjigi ^Les Abeilles 
d'Aristee« posvetil posebno poglavje Celinu. 
Tu pravi med drugim; 

Ko ie izšel roman »Pot v globine noči«. si 
ee lahko vpraševal, je li Louis Ferdinand 
Celine revolucionar ali ne. K temu nazoru je 
vzpodbujala marsikatera stran njegove knji-
ge: l>odi«i da je zagrizeno kritiziral vojno 
in kolonizacijo, ali pa amerikanizem in bedo 
sodobnih velikih mest. Ni pa bilo potrebna 
p., -fi.no pozorno razčlenjati njegovih spisov, 
da smo spoznali, kaj je ta pisatelj: ni re-
volucionar. marveč revoltiran človek, v bi-
stvu narhfstični temperament, rojen sovraž-
Tt 1 ti vseh družabnih zakonov in vsega stvar-
stva sploh. Ta nazor potrjuje v polni meri 
oaromni roman na 700 straneh, ki ga je 
C (ime pravkar izdal pod naslovom »Smrtna 
kredit«. 

V romanu nam en sam stavek, v katerem 
govori pripovedovalec osvoji materi, na mah 
vse osvetli; :Storila je vse, da bi me bila 
spravila na svet — rojstvo, ki ni bilo po-
trebno«. 

Junaki Celinovih romanov — bodisi Bar-
damu v »Poti bodisi Ferdinand v »Smrti« 
— ne morejo nikomur oprostiti, da se ro-
dili in da morajo igrati svojo vlogo v tej 
mračni burki, ki se imenuje življenje. Zato 
so tolikanj napadalni, zato vpijejo od niržnie, 
znto so polni zaslepljenega srda do vsega, 
kar obstoji in zoper vse, ki hočejo po dobri 
ali slabi poli doječi tisto negotovo ravnove-
sje, ki se imenuje sreča. Sovražijo celo one, 
ki so vse življenje uboge žrtve najokrutnej-
še bede. Celine nikjer ne razodeva svoje ve-
re. da bi se dalo življenje tako ali druga-
če' zboljšati. Saj ie življenje samo v njegovih 
očeh nekaj strahotno absurdnega. Zato je 
poln splošnega sovraštva do življenja, zate-
gadelj čuti v sebi vrtoglavo potrebo, uni-
čevati samega sebe in se poniževati na nivo 
živali s svojim gnusnim pristrastiem za raz-
ne izmečke in nesnažnosti-

-Menim, da Smrt na kredit« nima prime-
re v vsej svetovni liieraturi glede ogabno-
eti in krutosti. Ta krutost je tem manie 
znosna, ker je ne spremlja niti brezupnost. 
Tam, kjer je brezupnost, si lahko zamišljamo 
kakšen razočaran ideal; glas prevaranih na-
dej je podoben klK'u otrok, ki so zgrešili 
pot, zato lahko človeka gane. Ferdinandova 
mržnia pa nima nobenega opravičila: je ne-
motivirano sovraštvo bitja, ki počenja zlo. 
Pri vsem tem pa Celinov Ferdinand ni tako 
ubog človek. Njegov oče je zaposlen v uradu. 

mati pa ima trgovino s starinami in proda-
jo čipk. Vse to je moglo v tistih letih ob 
koncu prejšnjega stoletja, ko se roman za-
čenja, zadostovati za srečo. Celine pa je s 
svojim mrkim pogledom zasukal usodo rod-
bine- Ferdinand postane hudoben in pokvar-
jen otrok, prepirljiv, poln mržnje in sovra-
štva. Nič dobrega ne počenja niti v Angliji, 
kamor ga pošljejo, da bi se naučil jezika in 
kjer biva v močno pustolovskem pensionu. 
Ko se vrne domov razbije očetu obraz m 
postane pravo čudo strahotnega človeka- V 
ustvaritvi te osebe se kaže vsa Celinova 
nezaslišana iznajdljivost. 

Napak bi bilo, če bi iskali v tej knjigi 
logičnih namenov. Pred nami je fantastična 
epopeja zoprnosii in studa, nekako mojstr-
sko delo nionstruozne literature. Celinovo 
mogočno domišljijo neprestano tlači neka 
mora, ki se kaže v tem. da vedno rabi kar 
moči nedostojne izraze in kar najbolj po-
hujšljive opise. Založniki so se čutili doižne, 
izpustili nekatere pasaže, za katerimi so 
ostala v knjigi bela mesta; človek se samo 
vprašuje, kaj neki je bilo v teh pasažah, 
kajti zdi se, da se nesramnost nekaterih 
mest, ki so ostala v knjigi, sploh ne da pre-
kositi. »Smrt na kredit« nas uvaja v apoka-
liptični svet ki ga naseljujejo onanisti, sa-
disti, erotomani in izprijenci najrazličnejših 
vrst. Roman je fantastična predstava celega 
vsemira grdobe in ostudnosti, v katerem po-
polnoma gospoduje najnižji instinkt, ki zdr-i_ 
ve pameti sploh ne pusti do besede in ki v 
njem človek ne hrepeni po ničemer̂  drugem 
nego po skorajšnji smrti in po končni kata-
strofi, ki bi pokopala ves svet. 

Vse to lahko psihološko doumemo šele te-
daj, če vemo, da je ti knjigi pisal ^zdravnik 
in sicer zdravnik najsiromašnejsih četrti ve-
lemestne periferije. Vsak zdravnik veruje^ v 
prvih letih, da lahko pomaga ljudem, poča-
si pa spozna, da ni trajne pomoči. Okoli 
njega je venomer umazanost, svlnjstvo, ki se 
mu nikakor ne more izogniti, le z najbolj 
grobimi besedami si lahko včasih olajša sla-
bo voljo. Ves dan se potaplja v to blato, vdi-
hava smrad izmečkov in urina, gleda zopt-
na uljema; od vsega tega sploh ne pride do 
čislo osebnega življenja Zaradi tega čuti po-
trebo. da se o vsej gnusobi do dobrega izkri-
či in tako ujame kaj čistega zraka. Vse, kar 
je pri Celinu tako zoprno, je samo izraz 
osebne revolte zdravnika, zoper večne bo-
lezni bolnikov, zoper odvratno bedo siro-
mašnih ljudi, zoper vse obupno »tanje živ-
ljenja, ki ga človek sam ne more spremeni-
ti. Š te strani se tudi Celinove knjige uvr-
ščajo med sodobno socialno literaturo. 

Tako sodi o najnovejšem Celi novem roma-
nu objektivni francoski kritik. Čitatelj bo po 
tem citatu dobil jasen pojem o knjigi. ki že 
postaja evropska književna senzacija. S kak-
šnim strupom je izpolnjeno evropsko kultur-
no ozračje, v katerem lahko vzbuja najres-
nejšo pozornost knjiga, ki je zmes cinizma 
in seksualne patologije? V kakšni zmedi ži-
vi svet, ki išče rešitve svojih življenjskih 
problemov nad izmečki zdravih in to'ni h 
organizmov? Moderni roman je s Celinom 
hitro dosegel svojo najnižjo negativno točko. 
Kaj prihaja odtod: Začetek nove vere v le-
poto in vrednost življenja, ali pa topo čaka-
nje apokaliptične katastrofe? Slovstveni kri-
iiki poudarjajo kot značilnost sodobnega ro-
mana, zlasti tako zvanega »roman — fleuve« 
kakor so spisi Joyceja in Celina, da v na-
sprotju z individualističnim romanom prejš-
ne dobe obravnava kolektivno usodo. Toda 
ni-li prav Celinova sSmrt na kredit« z uso-
do svojega Ferdinanda primer divjega indi-
vidualizma, skrajno cinična izpoved zagre-
njenega zdravnika? Od takega zdravnika-
epika nam ne prihaja kaj prida zdravilo-
medice, cura te ipsum! —o. 

Zapiski 
ČeSki glas o »Dejanju« VI. Levstika- Prav-

kar izišla 21. številka praških »Literarnieh 
Novin« je priobčila prav ugodno oceno če-
škega prevoda Levstikovega romana »Deja-
nje :. Recenzent Lad. Maršiček pravi, da ga 
roman spominja spisov Dostojevskega. Pi-
sec karakterizira vsebino, pri čemer poudar-
ja nekatere posebno močne momente v ro-
manu, tako zlasti razgovor časniškega po-
ročevalca dr. Urbana s Sergejem in zadnje 
poglavje, ki je po recenzentovi sodbi psiho-
loško najbolj tehtno. Svojo oceno sklepa: 
-Dejanje« je dober roman, ki zaobsega vso 
človeško notranjost. Poglavja ^o notranje 
spojena v enotno celoto, ki je analiza du-
ševnih stanj, človeškega dejanja in nehanja-
Tudi formalno je »Dejanje« popolno. Zara-
di svoje originalne koncepcije je to eden 
najboljših zvezkov nedavno ustanovljene Ju-
goslovanske knjižnice. — Objektivna Fod-
ba čeških recenzentov (in zgornja ugodna 
ocena se v glavnem ujema z vsemi dose-
danjimi sodbami čeških kritikov) je novo m 
najlepše zadoščenje pisatelju in založnici-

Monografijo o Češkoslovaški izda letošnjo 
jesen Srpska književna zadruga v novem 
kolu svojih rednih edicij. Knjigo je pripra-

vil prof. dr. Aleksije Jelačič, predgovor pa 
napiše prezident dr. Beneš. 

»The Slavonic and East European Re-
view« v Londonu je priobčila v najnovej-
šem zvezku prevod enodejanke Franceta 
Bevka z naslovom »In the Depth«. V istem 
zvezku je izšel članek Frana Bareliča o na-
ših narodnih manjšinah v Italiji, opremljen 
s topografsko karto slovenskih in hrvatskih 
šol, ki so obstajale na tem ozemlju in ki 
so jih pozneje potujčili. Karta ima znači-
len francoski naslov »Le Cinieti&re des 
Ecoles Jougoslaves en Italie« (Pokopališča 
jugoslovenskih šol v Italiji). 

Eseji Milutina Nehajeva so pravkar iz-
šli v »Savremeni knjižnici Matice Hrvat-
ske« v Zagrebu. 

Nemško delo iz jugoslovenskega narodo-
pisja. Založba Winter v Heidelbergu je 
pravkar izdala prvo knjigo široko zasnova-
nega dela Leopolda Karla Goetza »Volks-
Jied und Volksleben der Kroaten und Ser-
ben«. Prva knjiga obravnava ljubezensko 
življenje in ljubavno narodno pesem-

0 ruskem pesniku Nikolaju Gumilovu, ki 
je imel velik vpliv na Jesenjma in nekatere 
druge sodobne ruske poete Kmečke smeri, 
prinaša »Srpski književni glasnik« v najno-
vejšem (6.) zvezku daljšo študijo dr. J. Go-

leniščeva Kutuzova. V istem zvezku zaklju-
čuje dr. N- Mirkovič svojo študijo o pesni-
ku Jovanu Dučiču. dr- Wilhelin Ruof pa 
objavlja prvi del razprave o nemški liierar-
turi najnovejšega časa. 

Sla mostne igre v Salzburgu se prično 2o. 
t. m- z Beethovnovim »Fideliom« pod vod-
stvom Artura Toscaninija. Dogodek letoš-
njih iger bo nova inscenacija Wagnerjevih 
yMojsl.rov pevčeve. 

V knjigi prof. Borisa Jocova, 6lavista so-
fijske univerze, ki je izšla nedavno z na-
slovom »Bolgarski sitradanija i borbi za s!o-
boda v slavjanska poezijam, je posebno po-
glavje posvečeno Antonu Aškercu. Pisec po-
drobno razglablja njegove Rapsodije bolgar-
skega goslarja. 

Aleksander Arnautorič, prosvetni referent 
jugoslov. poslaništva v Parizu in avtor ve-
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loke študije o francoskem dramatiku Bee-
queu, je pravkar izdal pri Preeses Univer-
sitaires v Parizu spis >Le fraoCais langue 
internationale«. 

0 problemu današnje literature in n}enih 
vplivih razpravlja J. Šnjarič v najnovejši 
(29 ) številki beograjske »Javnosti«. V istem 
zvezku je izšel članek Milana Marjanoviča 
>Sunce i more u poeziji Vladimira Nazora?-
Ante Marič zaključuje svoj prispevek: Pu -
blikacije o staroj hrvatskoj i srpskoj umjet-
nosti.« 

N. F. Monahov, eden najpomembnejših 
predstaviteljev sodobne ruske dramatske 
umetnosti, je umrl v okolici Leningrada. 
Lani so slavili 40letnico njegovega odrske-
ga delovanja. Bil je zlasti znan kot velik 
traged. Sovjetska vlada mu je podelila čast-
ni naslov ljudskega umetnika. 

R T 
Mladinski tabor na olimpiadi 

V taboru bo sedem Slovencev — Draginja v Berlinu 

Poleg aktivnih olimpijcev, ki bodo bivali v 
olimpijski vasi, bo prišlo v Berlin tudi oko-
li 7000 mladih športnikov, ki bodo kot go-
stje nemške mladine stanovali v šotorih 
"blizu samega stadiona. Da bodo imeli ti 
mladeniči Čim več od olimpiade, je organi-
zacijski komite dal vodstvu tabora na raz-
polago vstopnice v vrednosti nad 100.000 
RM, s katerimi se bodo naraščajniki udele-
žili olimpijskih borb. 

Taborenje bo razdeljeno na dve skupini. 
Vsaka skupina bo bivala v taboru po te-
den dni. V prvem tednu bo v taboru 4̂0 
nogometašev, 500 laihkoatletov, 650 telo-
vadcev, 45 težkoatletov, 175 hokej-igralcev 
in še 520 žensk iz raznih športnih panog. V 
drugem tednu bo 740 nogometašev, 500 
igralcev odbojke, 300 jahačev, 650 telovad-
cev, 800 plavačev, 175 hokej-igralcev in 
520 žensk. Naraščajniki so razdeljeni po 
teh skupinah zaradi tega, da bo mogla 
športna mladina prisostvovati disciplinam, 
za katere se najbolj zanima. Lahkoatleti bo-
do na primer prisostvovali otvoritvi olim-
pijskih iger in 2. avgusta lahkoatletskim 
tekmam, 3. avgusta pa bo šla četrtina k te-
lovadnim nastopom, dočim bodo drogi gle-
dali teke, skoke in drugo. Isto velja za 
drugo skupino. Ako pregledamo ves pro-
gram, vidimo, da bo prva skupina videla 
povprečno 15 športnih nastopov, droga pa 
12. * ~ ~ ' V 

Jugoslovenski naraščajniki v taboru. 
Jugoslovenski olimpijski odbor je dolo-

čil 30 juniorjev iz naše države, ki bodo od-
šli v ta mladinski tabor. Imena teh srečnih 
mladeničev so: 

Od lahkoatletskega saveza: Velimir Svje-
žio, Zagreb, Branko Markovič, Beograd, 
Erich Trebien, Pančevo, Vladimir Petrokov, 
Zagreb, Artur Takač, Varaždin, Zmagoslav 
Košir, Ljubljana, Darko Pliverič, Zagreb, 
Josip Kotnik, Kamnik. 

Od plavalnega saveza: Hugo Schell, Ljub-
ljana, Saša Klein, Zagreb, Boris Polič. Su-
šak, Marko Ciganovič, Dubrovnik, Karol 
Vidmar, Sušak, N. Stajič, Beograd. 

Od sabljaškega saveza: Ferv Mažuranič, 
Zagreb. Dejan Nikolič, Petrovgrad, Saša 
Cvetko, Ljubljana. 

Od veslaškega saveza: Velimir Vouk, Za-
greb. Dragoljub Jevtov ič , Beograd, Ante 
Jakaša, Split, Rudolf Fischer. Zemun. 

Od saveza SKJ: Miloš Markovič, Novi 
Sad, Mato Dukovac, Zemun, Vlado Kumi-
čič, Zemun. Stevan Subotin, Zemun. Milan 
Ekar, Kranj, Vladislav Cink, Koroška Bela, 
Javornik, Branko Cerovac, Zemun. 

Od težkoatletskega saveza: Vladimir 
Čuk, Sarajevo, Ludvik Dolinšek, Melje pri 
Mariboru. 

Draginja, draginja. 
Berlinčani so na ukaz zvišali nad 100 

odstotkov cene vsemu, kar potrebuje tu-
jec, v prvi vrsti stanovanju in hrani. Olim-
pijski stanovanjski urad je določil cene za-
selmim sobam od 3 do 8 mark. Seveda so v 
hotelih še mnogo višje. Tudi hrana se je 
podražila. Običajno nemško kosilo, ki daleč 
ne dosega kvalitete našega kosila, stane 
1.50 KM, zajutrek pa 70 pfenigov. Zaradi 
tega Nemci prav lahko opozarjajo tujce, 
da so vse cene zaščitene in pod nadzor-
stvom. Več skoraj ne bi mogli zahtevati. To-
rej odiranje tujcev po vseh paragrafih in 
pod nadzorstvom! Tu je Berlin gotovo že 
dosegel olimpijski rekord. 

Nemški telovadci 
Nemci so končno sestavili tudi telovad-

no moštvo, in sicer: Steffens Walter, Frey 
Konrad, Volz Mathias, Stadel Willv, Stangl 
Innocenz in Alfred Schvarzmann. Za naj-
boljšo nemško telovadkinjo smatrajo Frie-
del Ibv iz Niirenberga. , f 

Prvi obisk olimpijskega stadiona. 
V nedeljo je obiskalo športno olimpijsko 

polje z vstopnicami, ki so veljale 50 pfe-
nigov, 45.500 ljudi. To je bila prva preiz-
kušnja olimpijskega stadiona. Treba je re-
či, da je organizacija poslovala dokaj do-
bro, tako da ni bilo prevelikega zastoja v 
prometu. 

Lahkoatletski miting 
Rapida 

Na svojem igrišču je priredil mariborski 
Rapid v nedeljo dopoldne lahkoatletski 
miting, na katerem so startali vsi mari-
borski klubi ter SK Ptuj. V posameznih 
disciplinah so bili doseženi naslednji rezul-
tati: 

100 m, seniorji: 1. Stonej (Zel.) 11.5, 2. 
Miha (Zel.) 11.9, 3. Jeglič (R) 12. Izven 
konkurence je Gutmeier (GAK.) kot gost 
Železničarja tekel 11.8. 

400 m, seniorji: 1. Monderer (R) 55.5, 2. 
Stross (Ptuj) 56.6, 3. Mihalek (Žel.) 56.7. 

800 m, seniorji: 1. Strucl (Mart.) 2:10.1, 
2. Junger (Ptuj 2 : 13, 3. Herič (Želez.) 
2 :16.7. 

3000 m, seniorji: 1. Kangler (Zel.), 2. 
Podpečan (Zel.) oba isti čas 9 :53.4. 

Krogla, seniorji 1. Smerdel (Mart.) 10.89, 
2. Kleut (Zel.) 10.81, 3. Stross (Ptuj) 10.18. 

Skok v višino; seniorji: 1. Smerdel 
(Mart.) 1.66, 2. Davidovič (Zel.) 1.63, 3. 
Hanzi (R) 1.60. 

Met diska, seniorji: 1. Stross (Ptuj) 37.34, 
2. Smerdel (Mart.) 36.57, 3. Flak (R) 34.25. 

Štafeta 4 x 200 m,: Železničar I 1 :41.2, 
2. Železničar II 1:44.8, 3. Rapid 1:46.1. 

Troboj, juniorji B: (60 m, skok v daljino, 
krogla): 1. Linzner (Žil.) 1644 točk, 2. Han-
zi (R) 1209, 3. Blanke (Ptuj) 1093 točk. 
Najboljši rezultati v troboju: 60 m Linz-
ner 8 sek. skok v daljino Hanzi 5.40 m, 
krogla Linzner 14.18 m. 

Troboj, juniorji C: (100 m, skok v viši-
no, krogla): L Smerdu (Zel.) 1586 točk, 2. 
Kreiner (R) 1273, 3. Hunter (Ptuj) 1248, 
(Najboljši časi: Smerdu 100 m 12.4, Smer-
du skok v višino 1.50 m, Smerdu, krogla 
11.85 m). 

Troboj, dame: (60 m, skok v daljino, 
disk): 1. Sterle Hilda (R) 693 točk, 2. Baj-
de Albina (Mart.) 516. 3. Sterle Greta (R) 
44.2 točk. Najboljši čas v tej disciplini so 
dosegle: Bajde na 60 m v času 9.2, Sterle 
Hilda v skoku v daljino 4.32 m, Sterle 
Hilda v disku 25.72. 

Izbirno olimpijsko plavalno tekmovanje 
Danes ob 20. na kopališču Ilirije. 

Skoraj vsi športni savezi so že imeli 
končna izbirna tekmovanja, po katerih so 
določili svoja olimpijska moštva. Drevi ob 
20.30 pa bo Jugoslovenski playalni savez 
zadnjič preizkusil svoje moči.. 

V ta namen je poklical v Ljubljano naj-
boljše plavače iz vseh naših klubov, ki bo-
do v medsebojni borbi ne samo skušali iz-
boljšati rezultate in razne rekorde, temveč 
predvsem zasesti mesto v jugoslovenskem 
olimpijskem plavalnem moštvu. 

Ekipa šteje 15 plavačev in waterpolistov. 
Eno mesto je določeno za skakače, ki pa 
je že zasedeno po Ziherlu. WaterpoJo mo-
štvo, ki šteje sedem tekmovalcev, bo vze-
lo seboj tri rezerve, torej skupno deset wa-
terpolistov. Za ta mesta se borijo Mihovi-
lovič, Giovanelli. Roje, Petrone in Pavičič 
(vsi Jadran, Split), Čurlica, Cvetkovič, Ta-
rana, Tošovič in Ciganovič (vsi Jug, Du-
brovnik), Grkinič (Viktorija, Sušak) in 

Bolnim ženam 
se izpraznijo čreva po uporabi naravne 

FRANZ* J OSEFOVE 
grenčice — nemoteno in lahko. 

Ogl. reg. 8, ta. STH74/36. 

Fux (Ilirija). Ostala štiri mesta odpadejo 
na plavalno ekipo, in sicer za 100 m pro-
sto, 100 m hrbtno in štafeta 4x200 m pro-
sto. Borba za ta mesta se bo vršila med 
Gazzarijem in Petronom (Jadran, Split), Ci-
ganonovičem (Jug), Defilipom (ZPK), Wilfa-
nom. Cererjem, Mihalekcwn in Schellom (Ili-
rija). 

Današnji spored je izpopolnjen z razni-
mi plavalnimi in skakalnimi točkami ter z 
vaterpolom. V vseh teh točkah bodo nasto-
pili najboljši plavači in plavačice Dirije. ' 

Program je naslednji: 
Ob 20.30 200 m prosto izbirno: Gaazari, 

Petrone, Ciganovič, Defilis, Wilfan, Oe-
rer, Schell in Mihalek. 

Ob 20.40 100 m prsno dame. 
Ob 20.50 50 m prosto juniorji. 
Ob 21. skoki z deske. Nastopajo ekaka-

či Ilirije, med njimi državni prvak Ziherl. 
Ob 21.20 100 m hrbtno izbirno: Gazzari, 

Ciganovič, Wilfan, Schell. 
Ob 21.30 100 ln prosto izbirno: Cerer. 
Ob 21.40 50 m prosto za waterpoliste. 
Ob 21.50 100 m prosto junlorke. 
Ob 22. vaterpolo tekma Ilirija I: Iliri-

ja IL i' f 
Ob 22.20 vaterpolo tekma reprezentanca 

Jugoslavije A: reprezentanca Jugoslavije B. 

Službeno iz sekcije zbora plavalnih 
sodnjkov. Za današnjo tekmo se odreja 
tale sodniški zbor. Vrhovni sodnik g. 
Kramaršič, starter g. Sancin, sodniki gg. 
Bradač, Potdkar, Poltchl, Prezelj, Stegnar 
Antosievicz, ga. Paumgarten in Pevalek. 
Waterpolo sodnik; g. Kramaršič in Simo. 
vič. Vsi navedeni morajo biti na kopali-
šču najkasneje ob 20. 

Ljubijansk/ hazenskj podsavez. Redna 
Seja uprav, odbora drevi ob 20. v posebni 
sobi kavarne »Evrope«. Odborniki vsi in 
točno. 

ŽSK Hermes (nogometna sekcija). Se. 
ja odbora bo danes ob 19. v klubskem 
lokalu poleg Nabavljalne zadruge v šiški. 
Vsi odborniki gotovo in točno. 

SK Jadran. Pozivajo se na sestanek 
danes ob 20. k M. Sokliču: šavs, Uršič, 
Anžič, Hočevar, Marolt, Zaje, Prezelj, Ja-
nuš, Dernovšek, Oven, Pele, Podbevšek. 
Točno in vsi radi nedeljske tekme! 

SK Mars. V četrtek od 17.30 naprej 
strogo obvezen trening za vse igrače. 
Predvideno je gostovanje za nedeljo. 
Kdor ima doma še kaj opreme, naj jo 
prinese s seboj. Pogačar naj se nemudo-
ma zgtlasi pri tajniku. V petek ob 20. 
odborova seja v gostilni Predovič pri 
mestni klavnici. Strogo obvezno za vse 
odbornike. ,»j ; - Si-*' t> 

Iz Zagona ^ 
Nepovabljenega gosta je imel pred 

dnevi upokojeni rudar Zakonšek Franc pri 
Sv. Urhu. Ko se je namreč Zakonšek opol-
dne za nekaj časa odstranil od hiše, je zle-
zel neznan tat skozi okno v hišo in mu od-
nesel 400 Din in nekaj obleke. 

z— Udušen požar. Nedavno je okrog 1. 
ponoči začelo goreti na podstrešju Miiller-
"jeve trgovine. Vnel se je tram v bKžini 
dimnika. Da ni zgorelo vse poslopje, se je 
zahvaliti Maroltovemu psu, ki je začel 
močno lajati, s čimer je zbudil ljudi. Do-
mači in sosedje so takoj prihiteli s &afi 
vode in ogenj pravočasno udušili. 

z— Lepo uspela tombola v Zagorju. D"a 
se za zimo že v naprej preskrbijo sredstva 

, za mladino brezposelnih rudarjev, sta pri-
redila Društvo za varstvo otrok in Kolo 
jugoslovenskih sester tombolo, ki je do-
bro uspela. Vršila se je v nedeljo in je 
imela 14 tombolskih in nad 500 drugih 
dobitkov. Prvo tombolo (motorno kolo) je 
dobil rudar iz Hrastnika Karol Jazbinšek, 
drugo (šivalni stroj) delavec iz Šmartna pri 
Litiji Ivan Mehovar, tretjo (moško kolo) 
brezposelni delavec iz Jasenova Franc Ju-
van, četrto (prašiča) delavec iz Trbovelj 
Izidor Grosar, peto (psiho) pletilja iz Tr-
bovelj Franja Dolškova, šesto (moško ob-
leko) Franc Purkart iz Bevškega. Tudi 
ostale tombole in dobitke so dobili pre-
težno potrebni ljudje. 
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ZANE 
Zgodovinski roman iz ameriške revolucije 

Ko je počila Izakova puška, se je srnjak v en 
skok pognal čez potok, jadrno zdrevil po bregu na-
vkreber in dosegel najvišji rob; tam so ga zapustile 
moči, in zdrknil je nazaj v potok, kjer so mu noge 
v smrtnem boii raztepale vodo v belo peno. Srna 
je bila izginila kakor riav blisk. 

Izak, veseleč se srečnega strela — zakaj le malo-
kdaj pade srnjak na mestu mrtev, čeprav ga zade-
neš v srce — je vstal iz zaklona in jel znova nabi-
jati puško. Z veliko skrbjo si je nasul smodnika v 
"dlan in na oko presodil množino, zaka.i med lovci je 
veljalo za znamenje velike spretnosti, ako si inal 
pravilno odmeriti prah za sviinčenko. Potem j-e po-
rinil naboj v cev. pogrnil z mastjo napojeno platne-
no krpico čez ustje, položil svinčenko nanjo in jo 
jel z nabijalom tlačiti v cev. 

Rahel šelest za hrbtom — slišati je bilo, kakor da 
bi kača klopotača smukama med listjem — ga je 
solašil, da se je jadrno ozrl. A bilo je prepozno. 
Kij v roki zajetnega Indijanca ga je tako strahovito 
udaril po glavi, da je nezavesten telebnil na tla. 

Ko se je Izak snet zavedel, je čutil v glavi klju-
jočo bolečino, in ko je odprl oči. mu je bilo tako 
omotično, da se je vse vrtilo okoli njega. Cez nekaj 
trenutkov se mu je vrnil vid. S težavo se je vzrav-

nal, sedel pokonci in opazil, da ima roke zvezane 
z usnjenimi jermeni. Obakra-j sebe je videl dva 
dolga lipova droga, ki sta bi'!a s pasovi zelene skorje 
in z žilavimi trtamj zvezana v nekakšno nosilnico. 
Očividno so ga na tem preprostem ogrod.iu nosili 
po gozdu. Po legi solnca, ki je viselo zdaj globoko 
na zahodu, je uganil, da je iležalo med njim jn med 
naselbino mnogo milj. Pred njim so ž deli trije Indi-
janci okoli plapolajočega ognja. Eden izmed njih je 
rezal srnie stegno na tenke kose, drugi je pil iz 
buče, tretji je pekel kos divjačine, ki je bil natak-
njen na prisiljeno palico. Izak je- takoj spoznal, da 
so Indijanci vajendotskega plemena, in videl, da so 
bili poslikani za vojno. To niso bili mladi vo.iščaki, 
ampak srtarejši, v boju preizkušeni, možje. Enega 
je Izak poznal: Vrano, glavarja velikega vajendet-
skega rodu, vojščaka, slavnega po svoji drznosti in 
zmožnosti, da je ravno kakor puščica ubiral pravo 
pot po divjini. Vrana je b?l čokat, mišičast Indija-
nec, in njegova postava je kazala, da morâ  biti 
silno močan. Imel je široko Čelo, močne podočnice, 
štrleč nos. in obraz bi mu bil videti zal in pameten, 
da ga ni delala brazgotina, ki mu je preprezala lice, 
nekam hudobnega na pogled. 

»Hug!« ie rekel Vrana, ko je pogledal kvišku in 
videl, da Izak strmi vanj. 

»Spet si me uiel, Vrana,« ie rekel Izak v vajen-
dortskenrjeziku, ki mu ie gladko tekel. 

»Beli glavar ima bistro oko in hitro nogo, a 
Huroncu ne uide. Odkar je postal mesec poln, ga je 
Vrana trikrat sledil. Oči belega glavarja so bile za-
prte, in njegova ušesa so bila gluha,« je ošabno 
odvrnil Indijanec, 

»Koliko časa ste se klatili okoli trdnjave?« 
»Dva meseca so Majiriini vojščaki lov)ii bledo-

kožca.« 
»Ali je z vami še več Indijancev?« 
Glavar je pokimal, rekoč, da se je devetorica 

Vajendotcev štiri tedne skrivala v okolici Wheeffin-
ga. Imenoval je nekatere teh vojščakov. 

Izak je presenečen poslušal imena slavinih glavar 
.iv, ki so bili poslani, da ga uiameio. Deleverska 
glavarja Vingenund sin in Vepetomika sta bila izmed 
najbolj zvitih in najbistroumnejših Indijancev na 
vsem zahodu, ne vštevši Vrane. Izak je sam pri 
sebi pomislil, da ga Madira v tem letu dni, kar je 
odsoten, očividno še ni pozabila. 

Vrana je razvezal Izaka ter mu dal mesa in 
vode. Nato je vzel svojo puško, kratko nekaj velel 
Indijancema, stekel v grmovje, ki je raslo okoli 
male gflobeii, in izginil izpred oči. 

Izaka je glava tolikanj bolela, da je, kakor hitro 
sta bila lakota in žeja utolaženi. takoj spet zaprl 
oči in se naslonil na deblo. Zatopljen v misli o 
domu, ki ga ne bo morda nikoli več videli, je že 
kako uro ležal ne da bi se ganil, ko so ga pritajeni, 
grgrajoči vzkliki Indijancev zbudil iz zamišljenosti. 
Odnrl je oči in videl, kako sta Vrana in še neki 
Indijanec stopila na jaso; spremljal ju je tretji 
divjak, ki sta ga na pol vodila, na pol nesla. 

Spremila sta tega Indijanca k podrtemu deblu: 
počasi in trudoma je sčdel naj, pritiskaje si roko na 
prsi. Bil je krepak primer indijanskega moštva, sko-
raj velikanske postave in širokih ramen, ki so bila 
v lepem razmerju z njegovo velikostjo.- Njegov na-

glavni fišp in zlati obroči, ki so mu krasili gole, 
mišičaste lakti, so oznanjali, da je mogočen glavar. 
Sedmorica orlovskih peres v njegovem temenskem 
čopu je predsitavijala sedmorico vojščakov, ki jih 
je bil v boju ubil. Majhni koščki lesa, ki so bili vple-
teni v vranječrne lase, in različne barve vojne slika-
rije na njegovem obrazu so razodevale indijanskemu 
očesu, koliko ran ue dobil ta glavar od svinčenke, 
od noža alli od tomahoka. 

Obraz mu je ostal itih in negiben. Ce je čutil bo-
lečine, jih vsekako ni bilo opaziti. Zamišl eno je 
strmel v ogenj in si med tem počasi odpenjal pas, 
za katerim sita mu tičaila nož in tomahok. Podržal je 
orožji od sebe, v vsaki roki eno, in au nato visoko 
vzdignil. To je storili trikrat zaporedomâ  Nato ie 
Indijanec počasi m nevolino pobe sil orožji, kakor da 
bi vedel, da je njiju delo na zemlp končano. 

Temnilo se je in jasmi svit tabornega ognja je 
osvetljeval jaso, tako da je Izak razločno videl 
sklonjeno postavo na deblu, v ozadju pa Vrano, ki 
se je tiho šepetaje pogovarjal s tovariši. Izak je 
ujel nekaj besed; zadostovale so mu, da je uganil, 
kag' se je bik) zgodilo. Glavar je bil smrtno ranjen; 
bledokožci so jim bili na sledi, in neutegoma je bilo 
treba kreniti na pot. 

Izak je poznal ranjenega glavaitfa. Bil je Deleve-
rec Vingenund sm. Izbral si je biii skvo iz rodu 
Všjendotcev in prebil velik del življenja v vajendot-
skem taboru in na vojnih pohodih obeh prijateljskih 
narodov proti drugim plemenom. Izak je hodil z 
njim na lov, spal z njim pod eno odejo jn ga vzl;u-
bl 
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A m b r o ž 
fai Ozvald sta 

pr iš la na sesta-
nek T hotel 
»K i chmore « , 

k j e r j u j e pri -
čakoval Sam. 

N a opowwitev 
Sama, da sta 
osuml jena ro-

pa r skega vloma, 
sta oba zločinca 
naval i la n a n j ter 
g a podr la na tla. 
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S a m se 
j e nag lo 
zavedel 

po 
prvem 

presene-
čenju. 

Bl iskovito 
se j e v r -
gel proti 
Ozvaldu, 

ki j e 
potegnil 
revolver 
in g a na-
peril nanj . 
S pest jo 

g a j e 
udaril 

pod b rado 

Med tem obračunavan jem Sama z Ozva ldom 
j e A m b r o ž pobegnil. 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za besedo, Din 3.— davka za vsak oglas ln enkratno pri-
stojbino Din 3.— za Šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
slnžb. Na jmanjš i znesek za enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
ln tenftve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 3.— davka 
ca vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20-—v 
Vsi ostati oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 3.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 17«—^ 

Ponudbam oa š i f re ne pr i laga j te znamk! Le, če zahtevate od 
Og lasnega oddelka » J u t r a « T I « m * _ 

odgovor, priložite 3» • mmKah 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaj i naročila, 
oziroma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, L j u b l j a n a štev. 11.842, sicer 
se zaračuna k z go ra j navedenim pr isto jb inam še manipulaci jska 

pristojbina Din 5.—. 

Vsa naročila in vprašanja, tičoča se malih 
oglasov, je naslavljati na: Oglasni oddelek 

„Jutra", LJubljana« 

Beseda a Dm, daveik 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
6 Din. Najmanjši znesek 

17 Da. 

Marrufaktur ista 
•proineg-a detajlista, zmož-
no in zanesljivo osebo, 
zmožnega nemškega jezika 
spojmemo v večjo mannf.uk. 
trgovino v Ljubljani. Po-
im-iibe z navedbo doseda-
njih shizb in prepisi spriče 
w l pod šifro »V nadome-
stilo šeia«. 167H4-1 

Frizerko 
dobro iščem za okolico 
Ljubljane. Plačam zelo do-
bro. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 167112-1 

Peka 
samca, zanesljivega, trezne-
ga, poštenega, dobrega de-
lavca z osebno veljavno 
obrtno pravico, takoj sprej-
mem v zaposlitev. Ponudbe 
s prepisom obrtnega lista 
na ogl. odd. Jutra pod 
šifro " »Zanesljiv delavec«. 

10697-1 

Ml ina r j a 
učenega za kmečki m-lin 
sprejmem. Plača mesečna 
osebno po dogovoru. Maks 
Ztbret, Šmarje štv. 38. po-
Šta Sevnica ob Savi. 

016717-1 

Fr izerko 
mlajšo dobro ondulerko z 
znanjem nemščine sprej-
Din v stalno službo tako j fri-
zerski salon Muta ob Dra-
vi. iGTtSM 

Fr izerko 
ki razume tudi moško de-
lo, sprejmem takoj. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

167211-1 

Odvetnika 
za obstoječo pisarno sprej-
me takoj Red-ž/ep Ameto-
vič, Gostivar. 

16719-1 

K r o j a š k e g a 
pomočnika 

za boljše darnske plašče 
sprejme Pučnik. Ljubljana 
Selenburgova ul. 

16701-1 

Teksti lnega 
disponenta 

mlado sposobno moč z iz-
kušnjami v predilnici in 
tkalnici, jug. državljana, 
veščega poleg jug. jezikov 
tudi nemščine, dobrega ko-
respondenta, išče večje do-
mače tekstilno podjetje za 
takojšnji nes-top. Ponudbe 
s curriculum vitae na ogl. 
odd. Jutra pod »Tekstilna« 

Kleparskega 
pomočnika 

samostojnega delavca, in 
učenca, ki se je že učil 
k I ef >a rsrtva. taikoj sprejmem. 
(Učna doba znaša pri na« 
samo 3. leta.) Hrana in sta-
novanje pri mojstru, fcibret 
j-Kleparstvo« Radeče pri 
Zidanem mostu. 

16356-1 

2 fotokopista 
kot pomoč za izdelavo fo-
toamaterskih del takoj 
sprejmemo za dva meseca. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Fotokopist« 

16722-1 

Vsaka beseda 60 par; 
davek 3 Din. za dajanje 
naslova 5 Din, najmanjši 

znesek IS Din. 

Brivski pomočnik 
mlajši, dober delavec, bu-
bisrtucor, išče službe. Nastop 
takoj ali po dogovoru. Na-
slov v vseh posl. Jutra. 

16704-2 

Beseda. 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje na.slova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Potnik 
ki potuje po vsej dravski 
banovini išče več predme-
tov galanterijske stroke. 
Prednost mala kolekcija. 
Cenj. ponudbe prosi na ogl. 
odd. Jutra pod »Provizija« 

167C7-5 

Beseda .1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Kosi lo 
na dom, bližina Grablov-
čeve ul. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Korilo« 

16644-14 

Kupujte 
domače 
blago! 

• • • • • • • • • • • • • D 
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Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Manu fak tu ro 
kamgarne, kretone. zefirje 
itd. pripravno za sejmarje, 
krošnjarje. proda trgovec v 
Ljubljani pod tovarniško 
ceno. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 16413-6 

Prodam 
vse pohištvo; spalnici z 
baldahinom, špansko steno, 
fotelje salon, jedilnico z 
več tapec. stoli, orig. oljn. 
slike, tepihe, preobleke za 
radiatorje. Vsak dan od 
lil — 1(2 in od 5 — 7 ure. 
pri Golobovih na Tržaški 
cesti vila »N^sta«. 

16718-6 

Zložl j iv čoln 
dobro ohranjen, poceni 
naprodaj. Ljubljana Hra-
deckega cesto .32. 

16706-6 

2 šipi 122/126 
takoj ugodno proda Radion 
posvetovalnica. Mestni trg. 

16705-6 

Pohimm 
Beseda i Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje .slova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 
Jedilnico 

kompletno, moderno zelo 
lepo, ceno prodam — tudi 
za vjožne knjižice. Naslov 
v vseh posloval. Jutra. 

164S8-1S 

Kolesa 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Kolesa 
prvovrstna, malo rabljena, 
in nova poceni prodaja 
• Promet« (nasproti križan-
ske cerkve). 16739-1,1 

Kolesa 
poniklana in pokromana 
radi direktnega uvoza iz 
Nemčije, naprodaj po ne-
verjetno nizkih cenah. No-
va trgovina, Ty riševa 36. 

16731-11 

Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši nesek 

17 Din. 

Kupim povest 
-Za svobodo in ljubezen«, 
Knjig3 mora hiti dobro 
ohranjena. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod značko »Ve-
zano ali broširano«. 

1646S-8 

G. Th. Kotman: 

Miha Klaponh 
in njegovi prijatelji 

90 

A počaka j te ! Muki jo je potuhtaL 
Muk i je bil dober slednik in je bil že 
p r e j doživel take reči. Stekel je tore j 
h gospe in neka j časa vohal po n j e j . 
N a t o j e jel ob napetem pr ičakovanju 
vseh gledalcev ovohavati l judi, ki so 
stali naokoli. 

Letnike revi je 
» S l o v a n « 

kompletne, dobro ohranje-
ne, II. del Plete ršnika, Zo-
lajeve no\ele »Ja<jues Da-
mour - Nais Micoulin« (iz-
šlo v Gabrščkovi Salonski 
knjižnici v Gorici), Kiplin-
govo povest »Knjiga o 
džungli«, kupim. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod »Do-
bro ohranjene knjige«. 

16467-3 

Prodam 
»Ljubljanski Zvon«, letnik 
1878, I. del Pleteršnika in 
12 nemških romanov iz zbir-
ke »Romane der WHt«. Vse 
v dobrem stanju. Naslov v 
vseh poslovalnicah JutTa. 

16469-8 

Mmm 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Cvetlični smrekov 
med 

pristen, letošnjega pridel-
ka po Din 16,- za kg in 
pristen ajdov med po Din. 
18.- za kg oddaja Kmetij-
ska družba Maribor, Melj-
ska cesta IS, Tel. štv. 
3083. Dobi se vsako mno-
žino. Pri večjem odjemu 
popust. 16691-33 

Čebulo, češenj 
in druge pridelke razpoši-
lja promfrt.no Viktor Bara-
ga. Ptuj predal 2. 

16710-33 

Beseda 1 Din. davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Hranilne knjižice 
vnovčlte 

na jbo l j e 
potom moje pisarne 
Solidno poslovanje! 
Takojšnje plačilo! 
Priložite tnamko 

Rudolf Zore 
Ljubljana, Gledališka 12. 

Telefon 38-10. 
168-16 

Hrani lne v loge 
vseh tudi podeželskih de-
nar. zavodov, vnovčuje po 
najvišji ceni takoj v goto-
vini Alojzij Plominšek 
Ljubljana Beethovnova ul. 
14/1. tel. 35-dO. 

16709-16 

Posoj i lo 
do Din. 100.000.-

proti parietnemu odplačilu, 
vknjižba na I. mesto več-
kratne vrednosti iščem. 
Plačam primerne obresti in 
dam kot nagrado prosto 
stanovanje v tej hiši. Po-
nudbe pod šifro »Periferi-
ja- Ljubljana« na ogl. odd. 
Jutra. 

.16703-16 

m 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Rentabilen posel 
obstoječ že petnajst let, z 
stalnimi strankami prodam 
zaradi družinskih razmer. 
Ponudbe pod »K—37-'7« na 
Interreklam, Zagreb, Masa-
rykova 28. 

16444-30 

Lokali, 
Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

D v a lokala 
skupno ali posamič za 
pisarno ali trgovino, ta. 
koj oddam. — Vprašati 
Kolodvorska ul. 351. 

16525-19 

Gostilno 
dobro idočo vzamem na ra-
čun ali grem za natakarico. 
Imam osebno pravico. Mimi 
Zemljan, Trbovlje, Loke 
474. 167̂ 5-18 

Dvostanovan jsko 
hišo 

novozgrajena, velik vrt, 10 
minut od postaje Tezno 
prodam. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 

16737-30 

Stanovanje 
Beseda 1 Din, dave-k 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Dvosob. s tanovanje 
parketirano s kopalnico 
takoj oddam. Poizve se na 
Dolenjski cesti 33 n. go-
stilna »Usenik«. 

16718-31 

Komfo r tno 
s tanovanje 

4 velikih sob, mirno in 
sončno, oddam. Pojasnila: 
Napoleonov trg 7/II. levo 
„d —4 ure. 16716-21 

Presel itve 
izvršuje z odprtimi in 
zaprtimi vozovi SLOVE-
NIA TRANSPORT Ljub-
ljana. Telefon 27-18. 
37-18. 16529.21 

Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanj-e naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Sobo 
s posebnim vhodom, elek-
triko, oddam. Leoi>olJina 
Strnad, 7-abjek (VI. 

16734-23 

Sobo 
s posebnim vhodom takoj 
oddam. Turk Streiišk« ul. 
2E/I. 16712-23 

Separ irano sobo 
oddam 1 ali 2 osebama 
Elektrika in parket. Sv. 
Petra ceeta 62/1. nad. 

16733-33 

N e k a j sto korakov 
od Zvezde 

oddam s 1. avgustom 
veliko mirno in čisto 
udobno opremljeno so. 
bo s posebnim vhodom 
(tudi z dvema postelja-
ma); eventuelno dve o-
premljeni sobi skupaj. 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 

16379-23 

Opreml jeno sobo 
s posebnim vhodom oddam. 
Cesta na Rožnik 47. 

16708-33 

M H M N f f l 

KSILOLITNI TLAK 
za trgovske lokale, šole, bolnice itd., za kuhinje, 
kopalnice je edino primeren. 2e pred 35 leti se je 
uveljavil. Izvršuje ga 

M A T F H I A I M L J U B L J A N A , £ Tyrševa 36, tel. 27-16 

Kuh in jo in predsobo 
primerno za obrt, pisarno, 
društvo, oddam takoj na-
sproti glavne pošte. Vpra-
ša se v [losredovalnici za 
službe, Selenburgova 7/1. 

ie<rx>-23 

f 
V O D S T V O I N U P R A V A J A V N E B O L N I C E V 

C E L J U sporočata, da je dne 20. julija 1936. preminul 

kot žrtev poklica po dolgem in težkem trpljenju, gospod 

dr. Zalete! Simon 
Z D R A V N I K C E L J S K E J A V N E B O L N I C E . 

Vzornemu in človekoljubnemu zdravniku, požrtvo-

valnemu kolegu bo ohranjen trajen in časten spomin. 

CELJE, dne 20. juli ja 1936. 

JJJl 
Vsaka beseda 2 Din: 
lavek 3 Din. za šifro al' 
lajanje naslova 5 Din 
oajmanjši znesek 30 Din 

Simpatična 
gospodična 

vozeča se v nedeljo z ve-
černim vlakom v tiuristov-
ski veseli grupi s tamburaši 
v Celje, opazovana od gospo 
da v svetli obleki g florom 
se prosi, da se oglasi pod 
šifro »Simpatija« na podr. 
Jutra Maribor. 

16728-34 
• • • • • • • • • • • • • • 

Med mestom 
in deželo 

posreduje Jutrov 
mali oglasnik 

Beseda 1 Din, davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Lahka LETNA 
O B L A Č I L A 

bu r e t kaša 
1 i s t e r i. t. d. 
v odlični izdelavi 
si nabavite najce-

neje p r 

PRESKERJU, 
SV. PETRA C. 14. 

Kdor pošlje 
10 Din 

v znamkah 
dobi poštnine prosto 
lepo toaletno ogledalo 
»Patent«, katero je 
izdelano z vložkom za 
sliko ali fotografijo. 

D. S T U C I N , 
tovarna ogledal, 

Maribor. 

Za poletje in 
vroče dneve 

Ostanki Mar iborsk ih 
Tekstilnih tovarn 

brez napak, pristno-
barvni »Paket serija 
S « vsebina: 15—21 m 
prima oksfordov, tou-
ringov in cefirjev za 
moške srajce, vsak 
kos najmanj 3 m, 
dalje »Paket Serija 
S/o« istotako 15 do 
21 m za ženske pral-
ne obleke, dečve 
(Dirndl ) , v najlepših 
barvah, predpasniki 
itd. — Vsak paket 
poštnine prosto samo 
107 Din. — Za isto 
ceno »Paket serija P « 
vsebina: 15 do 20 m 
platna, posteljnina, 
žensko, moško in na-
mizno perilo, barva-
sto, ter »Paket serija 
P/I« 10 do 15 m iste-
ga najfinejšega belega 
blaga. — Neprimerno 
vzamem nazaj in za-
menjam. Dal je najce-
nejše blago za vsa 
moška in ženska obla-
čila. — Vzorci brez-

plačno. 
» K O S M O S«, raz-
pošiljalnica ostankov, 
Maribor, Dvorakova 

cesta št. 1. 

Iz Ljutomera 
l j Stavbno gibanje je letos nekol iko oži-

velo. P r v j je začel gradbo enonadstropne 
stanovanjske hiše z delavnico kovaški moj-
ster Semenič. Hiša t o stala ob banovinski 
cesti proti pokopališču. Pr ipravl jata se na 
zidanje tudi ključavničarski mojster Kitne 
in zastopnik Vza j emne zavarovalnice Vau-
potič. Naposled se bo v kratkem rešilo se 
vprašanje zdravstvenega doma. 

l j I zprememba posesti. Dosedanjfi l ju-
tomerski špital, ustanovo dr. Gottweissa, jo 
kupil posestnik Anošek za 48-000 Din. De-
nar se bo uporabil za gradbo zdravstvenega 
doma. Na prodaj je še tudi v inograd iz iste 
ustanove v Desrriaku z vsemi prit ikl inami. 

R a d i o 
Točne sporede vseh domačih in inozem-

skih oddajnih postaj na kratkih, normalnih 
in dolgih valovih najdete v ilustrirani te-
denski reviji za radio gledališče, film »Naš 
val«. Mesečna naročnina Din 12. Zahtevajte 
brezplačno in brezobvezno na ogled en iz-
vod. Uprava: Ljubljana, Knafljeva ulica 5. 

Četrtek, 23. julija 
Ljubl jana 12: Simfonične pesnitve na plo-

ščah. — 12.45: Poročila, vreme- — 13; Cas, 
spored, obvestila. — 13.15; Odlomki iz oper 
na ploščah. 14; Vreme, borza. — 19: 
Cas, vreme, poročila, 6pored, obvesti la. — 
19.30; Nac. ura; Spomini na Stjepana Mi-
trov-Ljubiša (Marko Car — iz Beograda)-
— 19.50: Harmonika igra koncertne točke 
(plošče). 20.10: Slovenščina za Sloven-
ce (dr. R. Kolar ič ) . — 20.30: Prenos iz Beo-
grada. — 22: Cas vreme, poročila, spored-
— 22.20; Koncert ruskega seiksteta. 

Beograd 17.20: Pevski koncert, vmes plo-
šče. — 20: Orkestralen koncert. _ 21-30; 
Narodne pesmi. 22.20: Lahka glasba. — 
Zagreb 17.45; Koncert godalnega kvarteta-
— 20; FVenos koncerta iz Beograda. — 
22.15; Plesna muzilka. _ Praga 19-10: Pev-
ci starih časov. — 19.30: Plesni večer. — 
20.45: Prenos operete > Dolarska princesa«. 
_ 22.20: Salonski orkester. — 23; Ples- — 
Varšava 20.10; Venček starih melodij . — 
21; Pesmi- 22.15: Plesna muzika. — D u -
naj 12: Koncert orkestra. — 16.06; Odlomki 
iz popularnih oper. — 17.25; Koncertna 
ura. — 19-30: A r i j e in pesmi. — 20; Vese-
loigra. — 2-2.10: Koncert lahke glasi,e. — 
23.05: Nadal jevanje koncerta. — 23-45; 
Plesna glasba. — Nemčija 19: Zvočne slike. 

20; Poročila. 21-10: Koncert orkestra 
in solistov. — 22-15; Reportaža o o l impi j -
sikem stafetnem teku. _ 22.30; Plošče. - -
23: Munchenski plesni orkester. — 24; Plo-
šče. — 0.30; Nadal jevanje plesne glasbe. — 

SENZACIONALNE 
NOVOSTI* 

Vrtni solnčniki počenšl 
od Din 200.— 

Patentirani fotelj za re. 
guliranJe s tkanino. Patentne poljske poste. 

I je v največji popolnosti 
Edini izdelovalci „ M A S A " izdelkov, tovarna pohištva, Šotorov, vrtnega pohištva, itd. 

J U G © T 66 O S M E K 

Neizprosna smrt nama je ugrabila srčno l jubljenega 
brata, oz. zaročenca, gospoda 

dr. Simona Zaletela 
Z D R A V N I K A V C E L J U , 

ki je kot žrtev svojega poklica odšel po velikem trpljenju 
od naju v večnost. 

Pogreb blagega pokojnika bo v sredo 22. juli ja ob pol 
4. popoldne izpred mrtvaške veže v Leonišču v Ljubl jani , 
na pokopališče pri Sv. Križu. 

Dragemu Simonu, bodi Bog dober plačnik. 
L J U B L J A N A , 21. juli ja 1936. 

K R I S T J A N Z A L E T E L — brat , 
I V A N K A Z U P A N O V A — zaročenka. 

JLJrejuJe Davorin fiavljen. — izda ja za konzorcij »Jutra« Adolt Ribnlkar. — ga Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Franc Jezeršek. — Z a lnseratnl del je odgovoren A lo j z Novak . — Vs i * L jub l j an i 


